

Общедоступное объяснение апостольских посланий. Т. 1. Соборные послания

protoиерей Николай Зефиров

[Том 2 →](#)

[От автора](#)

От автора

Приступая к изданию общедоступного объяснения апостольских посланий, мы имели в виду удовлетворить назревшей необходимости и пастырям и пасомым иметь под руками книгу, которая могла бы служить для первых пособием в их систематических беседах к своим прихожанам при изъяснении посланий апостольских, а для вторых простым и доступным по языку руководством при чтении апостольских посланий.

Кроме этой общей цели, мы имели в виду и частную цель – дать доступное по содержанию пособие, как воспитанникам семинарии при изучении Священного Писания, так особенно лицам, готовящимся к священству путем особого экзамена, каковых лиц в настоящее время, за отсутствием кандидатов священства с семинарским образованием, во всех епархиях становится все больше и больше.

Соборные послания

Значение названия

Соборными посланиями в православной церкви принято называть послания святых апостолов: Иакова, Петра, Иоанна и Иуды. Так они называются потому, что написаны не к одной какой либо определенной христианской церкви, а к целому ряду церквей, или не к одному какому либо определенному лицу, а вообще верующим христианам, жившим в том или другом округе, в той или другой местности. В этом смысле название «соборное послание» можно вполне заменить названием «окружное послание». По счету соборных или окружных посланий семь. Одно принадлежит Иакову, два Петру, три Иоанну и одно Иуде. Относительно второго и третьего послания ап. Иоанна должно заметить, что хотя они и написаны к частным лицам, и по существу не подходят под название соборных, но так как они издревле соединялись у христиан с первым посланием Иоанна, то наименование первого послания «соборным» перешло и на эти послания.

Соборное послание святого апостола Иакова

Писатель послания

Писателем 1-го соборного послания был ап. Иаков брат Господень по плоти, от первой жены Иосифа Обручника. Ап. Иаков писатель послания не был из числа 12-ти Апостолов. Это тот самый Иаков, который по вознесении Господа был епископом церкви Иерусалимской был председателем на апостольском соборе в Иерусалиме (51 г. Деян. 15:13) отличался праведностью и святостью жизни, за что даже неверующие евреи его почитали и уважали, а христиане почитали его столпом церкви (Гал.2:9). Он скончался мученической смертью в 62–63 г. по Р. Хр. Первосвященник Анан, сын того самого Анны, на суде которого был Господь, потребовал от ап. Иакова, чтобы он публично, при народе с крыла церковного отрекся от Господа Иисуса Христа и назвал Его обманщиком. Св. Иаков мужественно исповедал Иисуса Христа Сыном Божиим, Господом. За это его сбросили с отвесной горы, на которой стоял храм Иерусалимский. По преданию церковному, последний смертельный удар ему нанес белильным вальком какой то суконщик.

Читатели послания и побуждения к написанию послания. Место и время написания послания

Как мы видим из первого стиха 1-й главы послания, читателями, которым предназначалось послание, были 12 колен евреев, находящихся в рассеянии. Другими словами говоря, читатели послания были христиане из евреев, рассеянные по городам и селениям Малой Азии. Многие евреи, уверовавшие во Христа, сразу не могли отстать от различного рода еврейских предрассудков и неправильных мнений о Мессии – Христе и эти неправильные мнения и заблуждения внесли и в христианскую общину. Так, например многие евреи-христиане думали о царстве Мессии, что оно будет царством земным, что в этом царстве первые места даны будут евреям и что они будут в этом земном царстве Мессии наслаждаться всеми благами земными. Ставши христианами, они никак не могли примириться с теми бедствиями, гонениями, преследованиями, какие им приходилось переживать как со стороны не уверовавших иудеев, так и со стороны язычников. Этот неправильный взгляд христиане из евреев на Мессию и на постигающие их бедствия, первое всего, и обличаете ап. Иаков в своем послании и говорит, что искушениями, т. е. различного рода бедами и напастями, которые переживают христиане из иудеев со стороны неверующих, смущаться не должно и не нужно приходить в отчаяние и падать духом. Напротив, все беды и напасти христиане должны переносить с радостью, воодушевленно, не падая духом. Беды жизни нас закаляют, укрепляют в нас веру, воспитывают терпение, а терпение ведет к нравственному совершенству. Другое заблуждение христиан из иудеев было то, что многие из них никак не могли примириться с мыслию, что в христианстве происхождение от семени Авраама не имеет никакого значения в деле спасения, что даже самое обрезание не играет никакой роли в достижении спасения. Напротив, они по-прежнему думали и были убеждены, что только происхождение от Авраама и обрезание могут дать им вечное спасение. Ап. Иаков и пишет им, что так

заблуждаться нельзя, что в деле спасения в нов. завете главное значение имеют не плотское происхождение от Авраама, и не обрезание, а вера во Христа, вера при том обязательно сопровождаемая добрыми делами, что просто вера, вера без дел мертвa есть. Так как ап. Иаков был епископом Иерусалимской церкви и постоянно жил в Иерусалиме, то можно думать, что и послание его написано в Иерусалиме. Время написания послания падает на 44–52 г.г. по Р. Хр. (Учебн. рук. к изуч. свящ. кн. нов. зав. Иванова).

Глава 1-я

Имея в виду заблуждения христиан из евреев, ап. Иаков пишет в 1-й главе своего послания, после приветствия, (1 ст.) о том, как должно переносить разного рода искушения, т. е. беды и несчастия, постигающие нас в этой жизни.

2 ст. С великою радостью принимайте, братья мои, когда впадаете в различные искушения. Братия мои, говорит апостол, не смущайтесь, не падайте духом, когда вас постигают различного рода бедствия, а напротив радуйтесь.

3 ст. Зная, что испытание вашей веры производит терпение. Радуйтесь, потому что бедствиями испытывается и укрепляется наша вера, вырабатывается в нас и воспитывается терпение.

4 ст. Терпение же должно иметь совершенное действие, чтобы вы были совершенны во всей полноте, без всякого недостатка. Терпение делает нас лучшими, ведет нас к нравственному совершенству и к наследию всей полноты благечных, царства небесного.

5 ст. Если же у кого из вас не достает мудрости, да просит у Бога, дающего всем просто без упреков, – и дастся ему. Если же у кого из вас, говорит апостол, не достает мудрости, т. е. уменья, опыта разумно относиться к постигающим вас бедствиям, так чтобы они вели вас действительно к нравственному совершенству и давали вам возможность достигать высших христианских целей жизни, тот пусть просит этой мудрости у Бога. И Бог даст вам эту мудрость и, хотя бы вы были грешниками, не помянет ваших грехов, не поставит вам их на вид и в укоризну, даст вам без всякого лицеприятия.

6 ст. Но да просит с верою, ни мало не сомневаясь, потому что сомневающийся подобен морской волне, ветром поднимаемой и развиваемой. Только просите с верою, никаколько не колеблясь, не сомневаясь. В противном случае, если вы будете сомневаться, колебаться, то вы уподобитесь

морской волне, которая то поднимается, то опускается, то совсем пропадает, и не будете услышаны Богом.

7 ст. *Да не думает такой человек получить что-нибудь от Господа.*

8 ст. *Человек с двоящимися мыслями не тверд во всех путях своих.* И не только в молитве у Бога такой колеблющийся человек не имеет успеха; он и в житейских-то делах, среди других людей, также не имеет успеха. Итак не падать духом должен христианин среди постигающих его разного рода бедствий, а напротив хвалиться ими, как говорит апостол.

9 ст. *Да хвалится брат униженный высотою своею.* Христианин должен видеть в бедствиях средство к нравственному возвышению, улучшение, средство к получению благ небесных: человек среди бедствий становится лучше, чище других, выше других. Если христианин через бедствия и напасти впадет в бедность, нищету, он не должен стыдиться своей бедности, а напротив должен хвалиться (свою бедностью) в высоте своей, быть в высоком сознании того, что сам Христос освятил бедность и облагородил ее. (Толк, на соб. посл. св. ап. Иакова. Н. Н. Теодоровича ст. 29).

10 ст. *А богатый унижением своим, потому что он прейдет, как цвет на траве.* А богатый, пользующийся всеми благами земными, наоборот пусть обратит внимание на ничтожество этих благ земных, пусть смирит себя, пусть сознает, что эти тленные блага земные не дают ему никакого преимущества перед другими людьми, ни сколько не делают его лучшим других, ни сколько его нравственно не возвышают перед другими людьми, и потому пусть не превозносится над другими людьми.

11 ст. *Восходит солнце, настает зной, и зноем иссушает траву, цвет ее опадает, исчезает красота вида ее, так увядает и богатый в путях своих.* Да и что такое богатство, что такое эти блага земные? Это все равно, что цвет на траве. Восходит солнце, настает зной, трава сохнет, цвет опадает и не остается от цветка ни вида, ни доброты. Так мимолетно и богатство.

12 ст. Блажен человек, который переносит искушение, потому что, быв испытан, он получит венец жизни, который обещал Господь любящим Его. Вот, если вы будете переносить несчастья и скорби с твердою верою, с молитвою на устах с надеждою на милость и помощь Божию, то вы получите венец жизни, т. е. будете награждены от Господа вечною, блаженною жизнью, которую Он обещал всем любящим Его.

13 ст. В искушении никто не говори: «Бог меня искушает»; потому что Бог не искушается злом и Сам не искушает ни кого. В бедах и напастях и в разного рода несчастиях не думайте, что виновник их Бог, что Бог меня искушает, что Он виновник того, что я часто среди бед и искушений падаю и согрешаю. Бог, как сама чистота и святость, не искушается злом и Сам не искушает ни кого злом, т. е. не наталкивает на грех. Причина наших падений среди бед и напастей и самой беды зависят от нас самих.

14 ст. Но каждый искушается, увлекаясь и обольщаясь собственnoю похотью: т. е. источник искушений наших ко злу кроется в нашей похоти.

15 ст. Похоть же зачавши рождает грех, а сделанный грех рождает смерть. Похоть это – наша склонность ко греху. Если мы боремся с этою склонностью ко греху, то мыходим победителями из искушения, а если мы не боремся со склонностью ко греху, поддаемся той или другой похоти, сродняемся с нею в мыслях своих. Это в нас как бы является зачатие греха, зародыш греха, а за тем в дальнейшем несопротивление похоти рождается, совершается самый грех, т. е. то или другое греховное действие, поступок. Совершивши грех, человек нравственно падает, духовно умирает, удаляется от Бога.

16 ст. Не обманывайтесь, братья мои возлюбленные. Итак, братия мои возлюбленные, не обманывайтесь. Не думайте, что Бог искушает ко греху.

17 ст. Всякое даяние доброе и всякий дар совершенный исходит свыше, от Отца светлов у Которого нет изменения и ни тени перемены.

18 ст. *Восхотев, родил Он нас словом истины, чтобы нам быть некоторым начатком Его созданий.* Бог, как Отец светов, существо всесовершеннейшее посыпает людям только одно доброе и благое. И если Он нас возродил, просветил словом истины, т. е. светом Евангельского учения, и чрез то предназначил нас ко спасению и сделал нас как бы неким начатком среди всех людей, призываемых ко спасению, то верьте, что Бог своего решения никогда не изменит и вместо добра не будет посыпать нам зло и искушать нас ко греху.

19 ст. *Итак, братья мои возлюбленные, всякий человек да будет скор на слышание, медлен на слова и медлен на гнев,*

20 ст. *ибо гнев человека не творит правды Божией.* И так, братия мои, в бедах и напастях и постигающих вас искушениях не вините ни кого и не гневайтесь на ваших близких, даже если бы они, по вашему мнению, были врагами вашими. Когда человек находится в гневном состоянии, то знайте, что он не творит правды Божией, поступает не как христианин.

21 ст. *Посему, отложивши всякую нечистоту и остаток злобы, в кротости примите насаждаемое слово, могущее спасти ваши души.*

22 ст. *Будьте же исполнители слова, а не слышатели только, обманывающие самих себя.* Истинный христианин должен быть чистым по сердцу, незлобивым, кротким и это не на словах только, но должен быть таковым и на деле. Будьте же исполнителями слова, т. е. Евангельского учения, а не слышателями только, обманывающими самих себя.

23 ст. *Ибо кто слушает слово, и не исполняет, тот подобен человеку, рассматривающему природные черты лица своего в зеркале:*

24 ст. *он посмотрел на себя, отошел – и тотчас забыл, каков он.*

25 ст. *Но кто вникает в закон совершенный, закон свободы, и пребудет в нем, тот будучи не слушателем забывчивым, но исполнителем дела блажен будет в своем действовании.* Кто только слушает слово Божие, а не исполняет его, не прилагает его к своей жизни, тот уподобляется человеку, рассматривающему черты лица своего в зеркале: подошел

человек к зеркалу, посмотрел на себя и тотчас, отошедши, забыл черты лица своего, забыл, каков он есть. Напротив, кто внимательно вникает в закон нравственного Евангельского учения, тщательно его изучает, но нему проверяет свое нравственное состояние, старается исправить свои нравственные недостатки, старается достигнуть через борьбу с собою истинной христианской свободы, по этому закону христианской свободы устраивает свою жизнь, тот становится не слушателем забывчивым, но исполнителем закона и удостаивается вечного блаженства.

26 ст. *Если кто из вас думает, что он благочестив, и не обуздывает своего языка, но обольщает свое сердце, у того пустое благочестие.*

27 ст. *Чистое и непорочное благочестие пред Богом и Отцем есть то, чтобы, призирать сирот и вдов в их скорбях, и хранить себя неоскверненным от мира.* Тот не исполняет Евангельского закона, кто не обуздывает своего языка, кто хвалится своими благочестием, делает все напоказ. Такое благочестие пустое, суевное, греховное. Истинно благочестивым бывает тот, кто имеет чистое сердце, нравственно чист и непорочен и доказывает это делами милосердия и любви: *призирает сирот и вдов в их скорбях и хранит себя от грехов.*

Глава 2-я

Во второй главе своего послания ап. Иаков наставляет своих читателей относиться к ближним своим без всякого лицеприятия.

1 ст. *Братья мои! имейте веру в Иисуса Христа нашего Господа славы, не взирая на лица.* Будь то богатые или бедные, мы ко всем должны относиться одинаково, в Церкви христовой все равны, все братья и все дети одного Отца небесного.

2 ст. *Ибо, если в собрание ваше войдет человек с золотым перстнем, в богатой одежде, войдет же и бедный в скучной одежде,*

3 ст. *и вы, смотря на одетого в богатую одежду, скажете ему: „тебе хорошо сесть здесь“, а бедному скажете: „ты стань там, или садись здесь у ног моих“.* У вас же, говорит апостол, не так. Когда в ваше молитвенное собрание войдет человек с золотым перстнем, в богатой одежде, то вы сейчас же ему говорите: „тебе хорошо здесь сесть“, сажаете его впереди других, оказываете ему особенное внимание. Случится, что войдет в ваше собрание бедный в ветхой одежде, вы ему сейчас же говорите: „ты стань там, или садись здесь, у ног моих не ходи вперед. Так делая, вы поступаете не хорошо, не по христиански. Таким своим не одинаковым отношением к богатому и бедному вы показываете, что не понимаете духа учения Христова, плохо понимаете веру христианскую; вы не понимаете того, что внешние преимущества людей не имеют цены в очах Божиих.

4. ст. *То не пересуживаете ли вы в себе и не становитесь ли судьями с худыми мыслями?* Судя о людях с этой точки зрения (с точки зрения богатства и бедности), вы являетесь судьями с худыми мыслями, т. е. судите о достоинстве или недостоинстве людей неправильно.

5 ст. *Послушайте, братия мои возлюбленные: не бедных ли мира избрал Бог быть богатыми и наследниками Царствия, которое Он обещал любящим Его?*

6 ст. а вы презрели бедного. Не богатые ли притесняют вас, и не они ли вас в суды?

7 ст. не они ли бесславят добре имя, которым вы называетесь? Бог судит о достоинстве людей иначе: не бедных ли мира избрал Бог быть богатыми верою, не их ли сделал наследниками своего царствия, которое обещал любящим Его, а вы отдаете предпочтение тем, которые притесняют бедных, ради корысти привлекают их к суду; вы отдаете предпочтение тем, которые своими поступками и действиями только бесславят самое имя христиан.

8 ст. Если вы исполняете закон царский по Писанию: „возлюби ближнего своего, как себя самого“ хорошо делаете. Впрочем вы, быть может, скажете, говорит апостол, что относясь так к богатым, мы вовсе не хотим чем либо их отличить пред другими, отдать им предпочтение пред другими, ради их богатства, а действуем так; руководясь законом любви, тем более, что и в Писании сказано: „возлюби ближнего твоего, как себя самого“. Разумеется, если вы так действуете, то хорошо делаете.

9 ст. Но если поступаете с лицеприятием, то грех делаете и пред законом оказываетесь преступниками. Но помните, если вы так действуете по другим побуждениям, ради лицеприятия, то знайте, что вы делаете великий грех, оказываетесь пред законом преступниками, ибо вы уничтожаете самую идею христианского братства.

10 ст. Кто соблюдает весь закон и согрешит в одном чем-нибудь, тот становится виновным во всем. Относясь к другим с лицеприятием, вы разрушаете весь закон Евангельский, ибо кто согрешит в одном чем-нибудь, тот становится виновным во всем.

11 ст. Ибо Тот же, Кто сказал: „не прелюбодействуй“, сказал и: „не убей“; посему, если ты не прелюбодействуешь, но убьешь, то ты также преступник закона.

12 ст. Так говорите, и так поступайте, как имеющие быть судимы по закону свободы. Так вот так поступайте и знайте, что за лицеприятие, как нарушение заповеди о любви, вы будете наказаны, как нарушители и всего Евангельского

закона. Оценка ваших действий ведь будет производиться по закону свободы, т. е. по Евангельскому закону, а не по какому-либо иному.

13 ст. *Ибо суд без милости не оказавшему милости; милость превозносится над судом.* Кто из вас в отношении к ближнему руководится не Евангельским законом любви, а расчетом и лицеприятием и в этом смысле не оказывает бедному милости, т. е. относится к нему свысока, презрительно, того и самого постигнет суд без милости. Милость превозносится над судом, т. е. человек милующий других, любящий их, встанет выше суда пред правдой Божией; он не будет осужден.

С 14–26. Ап. раскрывает перед читателями ту мысль, что вера только на словах, вера без оправдания ее делами, вера пустая не приведет нас ко спасению.

14 ст. *Что пользы, братия мои, если кто говорит, что он имеет веру, а дел не имеет? может ли эта вера спасти его?*

15 ст. *Если брат или сестра наги, и не имеют дневного пропитания,*

16 ст. *а кто-нибудь из вас скажешь им: „идите с миром, грейтесь и питайтесь”, но не даст им потребного для тела: что пользы?*

17 ст. *Так и вера, если не имеет дел, мертва сама по себе.*

18. ст. *Но скажет кто-нибудь: ты имеешь веру, а я имею дела: покажи мне веру твою без дел твоих, а я покажу тебе веру мою из дел моих.* Да такую веру, веру без дел, трудно и доказать, наоборот добрыми делами можно доказать веру свою.

19 ст. *Ты веруешь, что Бог един: хорошо делаешь; и бесы веруют и трепещут.* Вера без дел не спасает человека. Ты говоришь, что ты веруешь в Бога, что Бог един. Хорошо, но ведь такую веру имеют и падшие ангелы, и они веруют, что Бог есть, но лучше не делаются от этой веры: веруют и трепещут, т. е. страшатся суда Божия.

20 ст. *Но хочешь ли знать, неосновательный человек, что вера без дел мертва?*

21 ст. *Не делами ли оправдался Авраам, отец наш, возложив на жертвеннник Исаака сына своего?*

22 ст. *Видишь ли, что вера содействовала делам его, и делами вера достигла совершенства.* Быть может вам нужны доказательства того, что вера без дел мертва есть? Так вот вам почитаемый вами Авраам: силу веры своей он доказал тем, что вознес сына своего на жертвеннник, т. е. доказал делом веру свою. Другими словами говоря, Авраам верил в силу и могущество Божие, верил в то, что он не останется без потомства, верил, что Бог воскресит его сына, если бы он даже заколол его. Таким образом, вера Авраама подвязала его на дела и делами сама достигала совершенства.

23 ст. *И исполнилось слово Писания: „веровал Авраам Богу, и это вменилось ему в праведность, и он наречен другом Божиим“.* И такая вера вменилась ему в праведность, т. е. он стал еще ближе к Господу, наречен быть другом Божиим.

24 ст. *Видите ли, что человек оправдывается делами, а не верою только?*

25 ст. *Подобно и Раав блудница не делами ли оправдалась, принявши соглядатаев и отпустивши их другим путем?*

26 ст. *Ибо как тело без духа мертвое, так и вера без дел мертва.* Итак понятно, что человек оправдывается делами, а не верою только? Или вот вам еще другой пример: Раав блудница, не делами ли оправдалась, принявши соглядатаев и отпустивши их другим путем? Она верила в силу и могущество Иеговы – Бога Ерейского, верила в то, что перед Ним не устоять никакие земные царства, верила, а потому и спасла соглядатаев. И так, как тело без духа мертвое есть, так и вера без дел мертва есть, т. е. для оправдания перед Богом необходима вера живая, деятельная, обнаруживающаяся в делах милосердия и любви.

Глава 3-я

Одним из недостатков читателей послания было еще стремление к учительству, стремление по чисто честолюбивым побуждениям и корыстным расчетам. Эта страсть к учительству, заметим, была господствующею у иудейских книжников и фарисеев и вместе с ними перешла и в христианскую церковь. Ознакомившись с христианскими истинами, уверовавшие иудеи стремились научить этим истинам и других и при этом нередко вступали в пререкания и на этом иногда успокаивались. Апостол сильно вооружается против этого недостатка своих читателей и в 3-й главе своего послания обличает их за это.

1 ст. *Братия мои! не многие делайтесь учителями, зная, что мы подвергнемся большему осуждению.* Братия мои, говорит Апостол, не стремитесь к учительскому званию, помните, что всякий, берущий на себя эту святую, и великую обязанность самозвано, может подвергнуться большему осуждению, чем кто либо из просто христиан.

2 ст. *Ибо все мы много согрешаем. Кто не согрешает в слове, тот человек совершенный, могущий обуздать и все тело.* И без того все мы грешны, а еще больше того грешим языком нашим, т. е. словом нашим. Так что того человека, который обуздывает свой язык, умеет управлять своим словом, можно назвать совершеннейшим человеком, умеющим и могущим обуздать все свое тело, т. е. обуздать все свои страсти и похоти, встать выше их, господствовать над ними. Кто хорошо умеет управлять своим языком, т. е. осмотрительно, с благородствием пользуется данным ему от Бога даром слова, тот этим самым показывает, что он может управлять всем своим существом, т. е. своей и духовной и телесной природой и является человеком совершенным, т. е. совершенным в нравственном смысле (Толк, на соб. посл. ап. Иакова К. Теодоровича 79 стр.).

3 ст. *Вот, мы влагаем удила в рот коням, чтобы они повиновались нам, и управляем всем телом их;*

4 ст. вот, и корабли, как ни велики они и как ни сильными ветрами носятся, небольшим рулем направляются, куда хочет кормчий. Небольшою узду мы подчиняем коней себе и управляем ими, небольшим рулем мы управляем на море большими кораблями и управляем ходом их во время бури и шторма и направляем их, куда хочет кормчий.

5 ст. Так и язык – небольшой член, но много делает. Посмотри, небольшой огонь как много вещества зажигает:

6 ст. и язык – огонь, прикраса неправды. Язык в таком положении находится между членами нашими, что оскверняет все тело и восполяет круг жизни, будучи сам воспаляем от геенны. Язык наш мал уд есть, и вельми хвалится, т. е. имеет огромное значение в нашей жизни, силен и могуч в своих действиях. Здесь разумеется губительное действие языка. Подобно тому, как от небольшой искры часто происходит большой пожар, который уничтожает и разрушает все на пути своем, так и лживый язык наш, подобно огню, будучи лепотою неправды, или иначе говоря, будучи в устах лживого человека собранием неправды, лжи и обмана и завладевши всеми нашими мыслями, чувствами и желаниями, оскверняет все наше тело, т. е. всю как телесную, так и духовно-нравственную природу нашу, сквернит страстями, пороками, грехами; в этом смысле разрушает и уничтожает весь строй нашей нравственной и телесной жизни. И пожирая и попаляя, как огонь, все вокруг себя, паля коло рождения нашего, т. е. разрушает всю нашу жизнь и попаляет вокруг себя все, что с ним соприкасается, подобно тому как от загоревшейся оси загорается колесо и все соприкасающееся с ним. Свою разрушительную силу лживый язык в устах лукавого человека получает от геенны, т. е. возбуждается и насыщается духом лжи, адскою ненавистью и злобою демонов. Язык прикраса неправды, т. е. он прикрашивает, прикрывает неправду ораторским красноречием, коим отличаются непризнанные учители и всякого рода обольстители. (Толк, на соб. посл. Ап. Иакова. Теодоровича).

7 ст. Ибо всякое естество зверей и птиц, пресмыкающихся и морских животных укрощается и укрошено

естеством человеческим,

8 ст. а язык укротить никто из людей не может: это – неудержимое зло; он исполнен смертоносного яда.

9 ст. Им благословляем Бога и Отца – и им проклинаем человеков, сотворенных по подобию Божию,

10 ст. из тех же уст исходит благословение и проклятье. Не должно, братья мои, сему так быть.

11 ст. Течет ли из одного отверстия источника сладкая и горькая вода?

12 ст. Не может, братия мои, смоковница приносить маслины, или виноградная лоза смоквы: также и один источник не может изливать соленую и сладкую воду. Вот почему мы умеем укрощать зверей, птиц, умеем приручать и укрощать разных пресмыкающихся и морских животных, но оказываемся не способны, бессильны укротить, обуздать лживый язык. И это потому, что он неудержим во зле и исполнен смертоносного адского яда. Языком мы благословляем Бога и Отца и тем же самыми языками проклинаем человека, а ведь он создан по образу Божию и по подобию Его. Одними и теми же устами мы благословляем и проклинаем. Но естественно ли это? Должно ли так быть? Может ли течь из одного и того же источника сладкая и горькая вода? Может ли смоковница приносить маслины, или виноградная лоза смоквы? равно один и тот же источник источать соленую и сладкую воду? Все это невозможно, все это неестественно. Поэтому невозможно и неестественно и то, чтобы уста клянущие в то же время благословляли или славословили Бога.

13 ст. Мудр ли и разумен кто из вас? докажи это на самом деле добрым поведением с мудрою кротостью. В 13 ст. возвращаясь к своей главной мысли, которую он высказал в первом стихе, апостол говорит: не в стремлении к учительству, не в спорах и не во многоглаголании проявляется истинная мудрость, а в добром поведении и кротости, т. е. в истинно христианском поведении.

14 ст. Но если в вашем сердце вы имеете горькую зависть и сварливость, то не хвалитесь и не лгите на истину. Если же вы своим поведением доказываете противное, вместо

смирения и кротости таите в сердце своем горькую зависть, сварливость, которая ведет к нестроениям в обществе, то не хвалитесь своею мудростью, у вас ее нет, не лгите на истину, вы ею не владеете.

15 ст. *Это не есть мудрость, нисходящая свыше но земная, душевная, бесовская.* Ваша мудрость не есть мудрость сходящая свыше, т. е. от Бога, напротив, она у вас земная, потому что направлена к земле, к миру, к земным выгодам и благам; она душевна, т. е. не духовная, иначе: она проистекает из чувственной природы человека, она по своему происхождению бесовская, ибо происходит не от Бога, а от дьявола.

16 ст. *Ибо где зависть и сварливость, там не устройство и все худое.* Покоясь на зависти и сварливости, будучи не от Бога, ваша мудрость вносит в жизнь людей только одно расстройство и разложение

17 ст. *Но мудрость, сходящая свыше, во–первых чиста, потом мирна, скромна, послушлива, полна милосердия и добрых плодов, беспристрастна и нелицемерна.* Напротив, мудрость свыше, мудрость истинная проявляется в нравственной чистоте, в духе мира и любви с ближними, в скромности, послушании воле Божией, исполнена милосердия и всяких добрых дел, беспристрастна при совершении дел милосердия и любви, нелицемерна, совершает все от чистого сердца, не скрывает и своих собственных недостатков.

18 ст. *Плод же правды в мире сеется у тех которые хранят мир.* Имея в виду тех, которые стремились к учительству других, которые своею завистью сеяли в обществе споры и всякого рода нестроения, апостол в последнем стихе этой главы противополагает им истинных учителей,, которые обладают мудростью от самого Бога, и говорит, что эти последние сеют свое учение, т. е. учат других в мире, т. е. не вносят в общество ни нестроения, ни раздоров и их учение принимается, с радостью только теми, которые сами хранят мир.

Глава 4-я

В 4-й главе апостол Иаков научает и вразумляет читателей своего послания жить в мире и согласии. С этой целью он с 1–12 стих выясняет читателям вопрос, откуда у нас являются вражды и распри? Вражда и распри в обществе христиан, отвечает апостол на поставленный вопрос, происходят от наших страстей, воюющих в членах наших.

1 ст. *Откуда у вас вражды и распри? не отсюда ли, от вожделений ваших, воюющих в членах ваших?* т. е. которым мы предаемся часто неумеренно, без удержу.

2 ст. *Желаете – и не имеете; убиваете и завидуете – и не можете достигнуть; препираетесь и враждуете – и не имеете, потому что не просите.* Эти страсти усиливаются – воюют в нас еще потому, что на пути своем часто встречают препятствия. *Желаете – и не имеете;* т. е. всеми мерами, страстно желаете обладать наслаждениями и однако, никак не можете получить желаемого. Отсюда: *убиваете и завидуете – и не можете достигнуть,* т. е. питаете ненависть и зависть к тем, которые достигли земных благ, довольства, возможности удовлетворять свои желания. Эта зависть и ненависть ведет к тому, что вы, говорит апостол, *препираетесь и враждуете,* т. е. начинаете между собоюссориться, браниться; в обществе начинаются несогласия, раздоры, которые ведут к нестроениям и разложению общества. Все же это происходит от того, что вы забываете Бога и не обращаетесь к Нему с молитвой. Или: если и случается, что обращаетесь к Богу с молитвой, то все равно:

3 ст. *Просите – и не получаете, потому что просите не на добро, а чтобы употребить для ваших вожделений.* Бог принимает только чистую молитву, без всяких греховных примесей, пожеланий.

4 ст. *Прелюбодеи и прелюбодейцы! не знаете ли что дружба с миром есть вражда против Бога?* Итак, кто хочет быть другом миру, тот становится врагом Богу. Называет апостол своих читателей прелюбодеями и прелюбодейцами не в буквальном смысле. Эти слова должно понимать несколько

иначе, именно: в ветхом завете на языке книг св. Писания союз Бога с человеком часто изображается как брачный союз. Так что нарушение этого союза, в смысле потери веры в Бога, является изменой Богу, считается прелюбодеянием со стороны человека. Так как читатели послания не отличались, по-видимому, чистотою веры и отсюда чистотою нравственности и встали на путь порока и увлечения миром, то апостол и называет их изменниками Богу и в этом смысле прелюбодеями и прелюбодейцами. Под миром, которым увлеклись читатели послания, разумеется не этот прекрасный Божий мир, который мы видим, а все то, что есть греховного в мире, все то, что возбуждает наши страсти, наши похоти, все то, что разжигает наши греховные вожделения. Разумеется, говорит апостол, кто хочет в этом смысле быть другом миру, то, само собою понятно, тот становится врагом Богу. Кто хочет, апостол даже оттеняет как бы такую мысль, что не только самое увлечение (факт) греховным миром делает нас врагами Богу, а даже пожелание, хотение. Очевидно пред апостолом предносились слова Самого Христа, когда Он сказал, что не только грешно само прелюбодеяние, а даже возврение на женщину ко еже вожделети ея. (Мф.5:28).

5 ст. Или вы думаете, что напрасно говорит Писание: „до ревности любит дух, живущий в нас“? Буквально этих слов мы собственно в Писании не найдем, но смысл этих слов нам будет понятен, если мы примем во внимание и припомним акт сотворения человека (Быт.2:7), где говорится, что Бог вдунул в лице его (человека) дыхание жизни. Таким образом человеческий дух является созданием Божиим и принадлежит . Ему только Одному, в этом смысле Екклезиаст говорит: дух возвратится к Богу, который и дал его (Еккл.12:7). С другой стороны, так как в ветхом завете союз Бога с человеком изображается под видом брачного союза, то и имея все это в виду, апостол Иаков, выражается в том смысле, что Бог, создавший дух человека, заключивший союз с человеком, чтобы он был верен ему, до ревности любит этот дух человека, а посему человек с своей стороны должен всецело отдать себя

Богу, любить его, и не изменять любви к Богу, заменяя ее любовью к миру.

6 ст. Но тем большую дает благодать; посему и сказано: „Бог гордым противится, а смиренным дает благодать.“ (Притч.3:34). И чем более любит Бог дух человека, тем большую дает благодать, т. е. силы, крепость устоять пред соблазнами мира. И первое всего эту благодать, т. е. благодатную помочь дает смиренным, т. е. тем, которые всецело, безраздельно отдают себя в волю Божию, напротив, которые отдаются миру и всему греховному в мире и гордятся своими земными чувственными благими, таким гордым Бог противится, т. е. отворачивается от них, не подает им своей благодатной помощи, предоставляет таких людей самим себе.

7 ст. Итак покоритесь Богу, противостаньте диаволу, и убежит от вас. Итак, говорит апостол, если хотите быть друзьями Божиими, покоритесь Богу, оставьте все греховное в этом мире, противостаньте диаволу, т. е. боритесь с ним, и он убежит от вас, т. е. с помощью Божьей вы победите его.

8 ст. Приблизьтесь к Богу, приблизитесь к вам, очистите руки, грешники, исправьте сердца, двоедушные. Но для этого приблизьтесь к Богу, т. е. будьте ближе к Богу, идите к Нему с молитвой на устах, с сердечным раскаянием в своих грехах, и Он приблизится к вам. Для этого очистите руки, грешники, исправьте сердца, двоедушные, т. е. злые, греховные дела замените добрыми, удалите из сердца вашего все дурные помыслы, не будьте грешниками, не будьте двоедушными, лицемерными, т. е. не колеблитесь между привязанностями к Богу и к миру.

9 ст. Сокрушайтесь, плачьте и рыдайте: смех ваш да обратится в плач, и радость в печаль, т. е. покайтесь, смиритесь, познайте, почувствуйте свое горькое, в нравственном смысле, состояние.

10 ст. Смиритесь перед Господом, и вознесет вас, т. е. раскайтесь, нравственно переродитесь, и Господь вознесет вас, т. е. вы достигнете нравственной высоты.

11 ст. Не злословьте друг друга, братия; кто злословит брата, или судит брата своего, тот злословит закон, и

судит закон; а если ты судишь то ты не исполнитель закона, но судья. Докажите ваше смижение на деле, а посему не злословьте друга, ибо кто злословит брата своего, т. е. ближних своих, или осуждает брата своего, тот злословит, т. е. оскорбляет, самый закон божественный, ибо в божественном законе дана заповедь о любви к ближнему. При осуждении ближнего осуждающий является уже не творцом закона, не исполнителем его, а судьею уже над самим законом.

12 ст. Един Законодатель и Судия, могущий спасти и погубить: а ты кто, который судишь другого? Человек, осуждающий другого, является уже оскорбителем Бога, ибо Он у нас только один Законодатель и Судия, в Его только власти – спасти или погубить нас. А ты кто, который судишь другого? А ты кто такой? И какое имеешь ты право судить других и в этом смысле стать выше других, выше даже самого закона, данного Богом?

С 13–17 ст. Апостол говорит своим читателям о том, что в жизни не должно быть самонадеянным.

13 ст. Теперь послушайте вы, говорящие: „сегодня или завтра отправимся в такой-то город и проживем там один год, и будем торговать и получать прибыль”. Люди самонадеянные и, как видно из конца стиха, по преимуществу люди торговые, не видящие в жизни высших интересов, только и бывают, что заняты расчетами и тем, где и что они сделают и какой получат прибыток, а потому часто и рассуждают так: сегодня или завтра отправимся в такой то город, проживем там год, будем торговать, получим такую-то прибыль.

14 ст. Вы, которые не знаете, что случится завтра: ибо что такое жизнь ваша? пар, являющийся на малое время, а потом исчезающий. Так самонадеянно рассуждают те, которые даже не знают, что с ними случится завтра, так рассуждают люди, которые забывают про ограниченность человеческой природы. Ибо что такое даже самая жизнь наша? пар, являющийся на малое время, а потом исчезающий.

15 ст. Вместо того, чтобы вам говорить: „если угодно будет Господу и живы будем, то сделаем то или другое”,

16 ст. вы, по своей надменности, тщеславитесь: всякое такое тщеславие есть зло. Человек существо ограниченное, слабое, ничтожное, и вместо того, чтобы полагаться на свои силы и на все, что им приобретается, т. е. на блага земные, не лучше ли говорить так: если угодно будет Господу и живы будем, то сделаем то или другое.

Вы же, по своей надменности, тщеславитесь, т. е. люди самонадеянные, вместо того, чтобы всецело положиться на волю Божию, полагаются на свое богатство, кичатся, превозносятся им. Всякое такое тщеславие, превозношение, хвальба богатством, говорит апостол, есть зло, грех.

17 ст. Итак, кто разумеет делать добро и не делает, тому грех, т. е., кто знает, в чем состоит воля Божия и знает, что нужно делать, как поступать, чтобы исполнить волю Божию и не делает, тот является грешником, такому нет извинения.

Глава 5-я

В пятой главе своего послания апостол Иаков обращает речь свою к богатым и обличает их за жестокосердие, предсказывая им грядущий суд и беды.

1 ст. *Послушайте вы, богатые: плачьте и рыдайте о бедствиях ваших, находящих на вас.* Здесь, под богатыми, апостол разумеет тех христиан – из евреев, которые настолько увлеклись своими торговыми оборотами и делами, что забыли про свои христианские обязанности, забыли про дела милосердия и любви, притесняли бедных, удерживали плату у жнецов и жили в роскоши. Имея в виду этих богатых, их жестокосердие к ближним, бедным, апостол и обращается к ним и говорить: *плачьте и рыдайте*, т. е. раскайтесь, измените свой образ жизни, в противном случае вас постигнут великие бедствия, и они уже грядут на вас.

2 ст. *Богатство ваше сгнило, и одежды ваши изъедены молью.*

3 ст. *Золото ваше и серебро изоржавело, и ржавчина их будет свидетельством против вас и съест плоть вашу, как огонь: вы собрали себе сокровище на последние дни.* Во втором и третьем стихах эти бедствия апостол изображает как бы уже совершившимися, постигшими богатых: *Богатство ваше уже сгнило, и одежды ваши изъедены молью. Золото и серебро изоржавело;* эта же ржавчина, гниль съест, разрушит и тела ваши. Итак, говорит апостол, от ваших роскошных одежд, которыми вы хвалились и рисовались, не осталось ничего, они изъедены молью. Ваш идол – деньги, которые вы скопили в сундуках ваших, изоржавели. *И ржавчина их будет свидетельствовать против вас*, т. е. будет говорить о вашей жадности, о вашей скрупульности, о том, что вы народ жестокосердный, ибо отказывали в помощи бедному, нуждающемуся.

Эта ржавчина съест плоть вашу, как огонь. И все эти сокровища вы собрали себе на последние дни, т. е. все эти ваши сокровища, которые вы собирали якобы „про черный

день“, будут свидетельствовать против вас в последние дни, т. е. при кончине мира и всеобщем суде. „С первым пришествием Христовым начался и последний период в истории царства Божия на земле, который завершится кончиной мира и страшным судом Божиим. Новозаветные времена у пророков и апостолов часто называются и последними днями (Ис.2:2; 2Пет.3:3; 1Ин.2:18; 1Кор.10:11)“, (Послания святых апостолов. В. Лебедев. Учебник. рук. Иванова).

4 ст. *Вот, плата, удержанная вами у работников, пожавших поля ваши, вопиет, и вопли жнецов дошли до слуха Господа Саваофа, т. е. вопль жестокосердно обираемых вами работников и жнецов, с которых вы удерживали следуемую им плату, дошел до слуха Господа, т. е. Господ услышал их.*

5 ст. *Вы роскошествовали на земле и наслаждались; напитали сердца ваши, как бы на день заклания. И в то время, как обижаемые и обираемые вами вопияли к Господу, вы роскошествовали здесь на земле и наслаждались, т. е. жили в свое удовольствие; напитали сердца ваши, т. е. имели в вашем распоряжении все, чего желала душа ваша, так что пресытились удовольствиями, напитали сердца ваши, как бы на день заклания, т.е., наслаждаясь роскошью жизнью до пресыщения, вы упивались себя, откармливали, на подобие того, как откармливают тельцов для заклания.*

6 ст. *Вы осудили, убили праведника; он не противился вам, т. е., когда ваше жестокосердие к бедным, обогащение за счет их труда доходило до суда, то вы подкупали суд, и дело решалось в вашу пользу; убили, т. е. дело не только решалось в вашу пользу, но вы еще лишали человека свободы, сажали его в тюрьму, в которой бы сидеть вам, а не тем, которых вы обижали. Убили праведника, т. е. таким образом вместо вас лишался свободы человек невинный. Он не противился вам, т. е. будучи вами забитым, загнанным, преследуемым, не видя ниоткуда ни помощи, ни поддержки, он не противился вам, не оказывал вам никакого сопротивления... Под праведником разумеются и вообще христиане, которые вели святую, праведную жизнь и которые часто за это были преследуемы и гонимы.*

7 ст. *Итак, братия, будьте долготерпеливы до пришествия Господня. Вот, земледелец ждет драгоценного плода от земли и для него терпит долго, пока получит дождь ранний и поздний.* В утешение христианам, подвергшимся разнообразным притеснениям со стороны богатых людей, апостол говорит: *братия, будьте долготерпеливы до пришествия Господня*, т. е. переносите безропотно эти притеснения, не воздавайте злом за зло, пока Господь не придет вторично на землю, пока не придет для суда и не воздаст каждому, но делам его. В пример долготерпения апостол приводить земледельца, который *ждет драгоценного плода от земли и для него терпит долго, пока получит дождь ранний и поздний*, т. е. земледелец терпеливо ждет от Господа Бога дождя осенью, когда он посеет хлеб, и по весне, когда он терпеливо ждет дождя, чтобы посеянное осенью лучше поднялось и выросло и полнее налило зерно.

8 ст. *Долготерпите и вы, укрепите сердца ваши, потому что пришествие Господне приближается.* Так и вы, говорит апостол своим читателям, терпеливо переносите с надеждой на помошь Божию *постигающие вас несчаствия и притеснения.* Укрепите сердца ваши, т. е. не падайте духом, потому что *пришествие Господне приближается*, и Господь воздаст вам по правде.

9 ст. *Не сетуйте, братия, друг на друга, чтобы не быть осужденными:* вот, *Судия стоит у дверей*, т. е. не обвиняйте, не осуждайте, не оговаривайте тех других, которые вас притесняют, чтобы не быть осужденными; *вот, Судия стоит у дверей.* Обвиняя, осуждая, оговаривая других, легко погрешить, впасть в ошибку и за это самому подвергнуться неприятному суду Божию, а ведь к каждому из нас этот суд уже близок и Судия как бы стоит уже у дверей.

10 ст. *В пример злострадания и долготерпения возьмите, братия мои, пророков, которые говорили именем Господним.* Вот вам еще примеры злострадания и долготерпения – это ветхозаветные пророки, которые страдали за истину, ибо говорили именем Господним, т. е. говорили только то, что возвещал им Господь.

11 ст. Вот, мы ублажаем тех, которые терпели. Вы слышали о терпении Иова и видели конец оного от Господа, ибо Господь весьма милосерд и сострадателен. Мы их ублажаем за то, что они терпели; их и возьмем себе в пример подражания. Наконец, примером терпеливого перенесения злостраданий возьмем праведного Иова, научимся из его примера тому, что Господь не оставляет своим попечением людей праведных и награждает их щедрою рукою за терпение. Вы видели конец оного от Бога (и кончину Господнюю видите), т. е. вы видели из истории Иова, чем кончились его страдания, и как за свое страдание он был награжден от Господа. Так и вы, подражая Иову, терпеливо переносите все притеснения, все обиды, все злоключения в вашей жизни, Господь и вас наградит, ибо Он весьма милосерд и сострадателен. Но научаясь терпению, говорит апостол, бросьте вашу дурную привычку клясться и божиться.

12 ст. Прежде же всего, братия мои, не клянитесь ни небом, ни землею, и никакою другою клятвою; но да будешь у вас „да, да”, и „нет, нет” дабы вам не подпасть осуждению.

13 ст. Злостраждет ли кто из вас? пусть молится. Весел ли кто? пусть поет псалмы. Т. е., в постигающих вас скорбях, утешения, поддержки ищите в молитве. Если в жизни своей вы спокойны, радостны, то возблагодарите за это Господа и радость, восторги вашей души излейте, воспойте, пред Господом Богом в благодарственной молитве.

14 ст. Болен ли кто из вас? пусть призовет пресвитеров Церкви, и пусть помолятся над ним помазавши его елеем во имя Господне. В страданиях и болезнях телесных приглашайте священников, а не старших возрастом. Священники помолятся над больным, помажут его елеем во имя Господне, т. е. как лица, имеющие на то особенную власть, по преемству от апостолов, от самого Господа.

15 ст. И молитва веры исцелит болящего, и восставит его Господь; и если он соделал грехи, простятся ему. Если больной с верою и усердием при этом и сам будет молиться Господу, то Господь не только исцелит болящего от болезни телесной и воздвигнет его с одра болезни, но он получит

прощение грехов, если по своей забывчивости не сказал их на исповеди священнику. Из этого повествования апостола о помазании елеем видно, что это не было простое помазание елеем, а таинство елеосвящения. Что это так, ясно из следующего. Больной, говорит апостол, пусть призовет пресвитеров и тут же прибавляет церковных, т. е. не просто старших или старейших возрастом, как думают лютеране, а именно лиц занимающих особое положение в церкви – старейшее, высшее простых мирян, т. е. священников; пусть они помолятся над ним и помажут елеем. Если бы это было простое помазание елеем, каковое употреблялось в древности на востоке, как болеутоляющее средство, то какая бы была нужда больному призывать пресвитеров церковных, когда бы это простое помазание мог сделать всякий, начиная с домашних больного, кончая его близкими и знакомыми. Если бы это было простое помазание, не, было бы нужды и в особых молитвах. Если бы это было простое помазание елеем, то была ли бы нужда апостолу подчеркивать, что это помазание совершается *во имя Господне*, т. е. совершается не всеми людьми, а лицами особо на то поставленными, получившими на то особое повеление, право, власть? Наконец, что это не простое помазание, а именно таинство елеосвящения, это весьма ясно видно из того, что последствием таинства по апостолу является не только исцеление телесных немощей и недугов больного, но и прощение грехов, чего во всяком случае не может быть при простом помазании маслом. Здесь, хотя кратко, необходимо сказать и о различии взглядов на это таинство церкви восточно-православной и церкви западной – католической. Церковь католическая учит, что таинство елеосвящения совершается над безнадежно больными и есть *extremo unetio*, т. е. последнее помазание, напутствие в загробную жизнь. Но подобного рода утверждение католической церкви опровергается ясными и точными словами апостола Иакова: *и воздвигнет его Господь*, следовательно сего таинства ни в каком случае нельзя назвать напутствием в загробную жизнь и делать вывода, что оно должно быть совершаемо только над трудно больными или

умирающими (Таинства и обр. прав. цер. Еп. Стефан. Уч. рук. Иванова).

16 ст. *Исповедайте убо друг другу согрешения и молитесь друг за друга, яко да исцелеете: много (бо) может молитва праведного поспешествуема.* Причина наших болезней грехи, а посему апостол в 16 стихе говорит: *Признавайтесь друг пред другом в проступках и молитесь друг за друга, чтобы исцелиться: много может усиленная молитва праведного.* По связи с предшествующими стихами, где апостол говорит, что больной должен призвать пресвитеров церковных и молитву сотворят над ним... *и аще грехи сотворил есть, отпускаются ему,* этот стих нужно понимать так: так как причиной наших болезней являются грехи наши, то мы и должны эти грехи наши исповедать „не только пред Богом, но и пред другими, под которыми, по ходу речи, должно разуметь тех же пресвитеров, которым одним дана власть отпускать исповеданные грехи (Учебн. рук. к изуч. свящ. кн. нов. зав. Иванова). Так что совершенно правильно свят. Златоуст перефразирует это выражение апостола так: „вы, болящие, исповедуйте пред пресвитерами согрешения ваши; а вы, пресвiterы, молитесь за болящих» (Златоуст о священстве I, III, уч. рук. Иванова). Но можно слова этого стиха понимать и несколько распространеннее, шире, именно: так как причина наших болезней грехи, грехи не только по отношению к Богу, но и по отношению к самим себе, к близким, окружающими нас, то мы, христиане, должны открывать эти грехи наши друг другу, и в соучастии и соболезновании нашем друг другу находить нравственную поддержку, ободрение, просить их молитв за нас, и молитва лиц нас окружающих, особенно когда она будет сопровождаться верою, принесет нам большую пользу, т. е. для тела и души больного. Что действительно молитва человека верующего, праведного сильна перед Богом, апостол указывает на пророка Илию.

17 ст. *Илия быль человек подобный нам, и молитвою помолился, чтобы не было дождя: и не было дождя на землю три года и шесть месяцев,*

18 ст. и опять помолился: и небо дало дождь, и земля произрастила плод свой. (ЗЦар.18:42–45). Пророки Илия и другие пророки, св. апостолы, святые угодники Божии и все святые были люди нам подобные и совершали, как мы знаем, чудеса. И усиленная молитва всякого человека верующего, праведного может совершать то же.

19 ст. Братья, если кто из вас уклонится от истины, и обратит кто его,

20 ст. пусть тот знает, что обративший грешника от ложного пути его спасет душу от смерти и покроет множество грехов. В заключение апостол просит христиан заботиться об обращении на путь правый уклонившихся от истины, ставя на вид то, что кто обратит грешника на путь истины, тот этим спасет душу его от смерти, примирит его с Богом и покроет множество грехов своих, т. е. обратившему грешника на путь правый, истинный и спасительный будут прощены и его многие грехи.

Первое соборное послание святого апостола Петра

Апостол Петр, иначе Симон, был брат Андрея Первозванного, жил в небольшом городе Вифсаиде на берегу Галилейского озера, занимался вместе с отцом и братом рыбной ловлею. До призыва к апостольскому служению он назывался Симон, по призвании же Господь назвал его Кифою, что значит: камень (Петр) (Ин.1:42). Этим новым именем Господь предугадывал твердость его веры. За свою ревностную любовь к Господу он удостоился быть в числе самых приближеннейших учеников Его и был свидетелем самых важнейших моментов в жизни Господа и величайших чудес Его (Мф.17; Мф.26; Лк.8:45–51). По воскресении Господа, Петр, раскаявшийся и оплакавший свое отречение, был восстановлен в апостольском достоинстве. По сошествии св. Духа на апостолов, он первый выступает с воодушевленною проповедью к собравшемуся народу о Христе – Сыне Божием, которого иудеи распяли и который воскрес (Деян.2:22–24); затем, по исцелении хромого у дверей храма, дерзновенно проповедует о Христе перед Синедрионом. Сила проповеди ап. Петра была так действенна, что многие уверовали во Христа, а слава о чудесах его была так велика, что многие выносили больных на улицы и полагали на постелях и кроватях, дабы хотя тень проходящего Петра осенила кого из них (Деян.5:15). Сходились также в Иерусалим многие из окрестных городов, неся больных и нечистыми духами одержимых, которые и исцелялись (Деян.5:16).

Он первый из апостолов обращает ко Христу язычника Корнилия Сотника и тем полагает начало Церкви христиан из язычников. Будучи главным образом проповедником учения Господа среди иудеев, он проповедует в Антиохии, в Малой Азии, в Вавилоне, и потом переносит дело проповеди в Грецию (Гал.2:11; 1Пет.1:1; 5:13; 1Кор.1:12), и наконец в Рим, где в царствование Нерона в 66–67 году принял мученическую смерть. По его желанию его распяли вниз головою; он не хотел

в образе смерти уподобиться Господу, считал себя недостойным.

Читатели послания

Читателями послания, как мы видим из 1-го ст. первой главы, были избранные пришельцы, рассеянные в северо-восточных областях Малой Азии. *Петр, Апостол Иисуса Христа, пришельцам, рассеянным в Понте, Галатии, Каппадокии, Асии и Вифинии, избранным.* Под этими пришельцами разумеются не только христиане из иудеев, но и христиане из язычников. Прилагает же к тем и другим название „пришельцев“ не в собственном смысле, а в переносном, потому, что желает этим сказать, что христиане здесь на земле должны почитать себя только странниками и пришельцами, что настоящее наше отечество небо, туда и должны быть направлены все помыслы христиан.

Цель, с какою пишет свое послание апостол, определяется им так: написал я к вам, говорит апостол, чтобы уверить вас, утешая и свидетельствуя, что это истинная благодать Божия, в которой вы стоите (1Пет.5:12), т. е., что исповедание ваше, иначе говоря, вера ваша, в которой вы стоите, вполне истинна.

Место и время написания послания

Послание написано из Вавилона на Евфрате. За это говорит тот порядок перечисления малоазийских провинций, который сделал апостол в 1-м стихе 1-й главы. Они перечислены в таком порядке, в каком могли представляться взору человека, находящемуся на востоке, а это может служить доказательством того, что писатель послания в это время был на востоке – в Вавилоне (Обозр. посл. св. ап. Разанов кн. 1-я 23 стр.).

Так как апостолу Петру были известны уже послания апостола Павла к Римлянам и Ефесянам, а последнее появилось в 63 г., то можно думать, что и первое послание апостола Петра написано около этого времени, т. е. в 63–64 г., тем более, что 2-е послание апостола Петра написано незадолго до его смерти, последовавшей в 66–67 году. (Рук. к изуч. свящ. кн. нов. зав. Иванова).

Глава 1-я

В первой главе своего послания апостол Петр после приветствия (1 и 2 ст.) и прославления Бога (3ст. – 12 ст.) призывает христиан-читателей к святой, добродетельной, истинно-христианской жизни, указывая к сему средства в препоясании чресл ума, в бодрствовании, в надежде на благодать, которую они получат при втором пришествии Господа Иисуса Христа.

1 ст. *Петр, Апостол Иисуса Христа, пришельцам, рассеянным в Понте, Галатии, Кападокии, Асии и Вифинии, избранным,*

2 ст. *по предвидению Бога Отца, при освящении от Духа, к послушанию и окроплению Кровию Иисуса Христа: благодать вам и мир да умножится.* В своем приветствии апостол называет своих читателей пришельцами рассеяния потому, что христиане, рассеянные в этом грешном мире среди язычников, должны считать себя только странниками и пришельцами и стремиться к настоящему своему отечеству, которое уготовано им на небе. Называет своих читателей *избранными*, т. е. выделенными из других, отделенными, уготованными Богом для того, чтобы быть Его уделом, принадлежать Ему. Таковыми, т. е. *избранными*, они сделались при участии всех лиц св. Троицы. Во 1-х, они избраны *по прозрению Бога Отца*, который от вечности предусмотрел и предопределил их ко спасению. Во 2-х, они избраны *во святыни духа*, т. е. при освящении от Духа, иначе: это избрание совершилось в определенное время благодатью Святого Духа через таинства крещения и миропомазания. В 3-х – избраны *в послушание и кропление Крове Иисус Христовы*, т. е. к послушанию и окроплению Кровью Иисуса Христа. Этими словами указывается на вступление избранных по предвидению Бога Отца и благодатно св. Духа в новый завет с Богом во Христе Иисусе, подобно тому, как некогда были избраны евреи для вступления в ветхий завет. Самые выражения этого стиха *в послушание и кропление крове* заимствованы из 24 гл. кн.

Исход. Там говорится об установлении ветхого завета. Для того, чтобы были понятны эти выражения, необходимо воспроизвести некоторые подробности из установления ветхого завета. Бытописатель Моисей повествует о сем так. Рано по утру у подножия горы Синай был построен жертвенник из 12 камней. На этом жертвеннике юноши сынов израилевых принесли жертву всесожжения. От закланых тельцов Моисей половину крови собрал в чашу, а другую половину крови возлил на жертвенник. Затем взял книгу завета и прочитал ее вслух всего народа. Выслушав книгу завета, народ сказал: все, что написано в книге сей, все, что сказал нам Господь, мы будем исполнять и будем поступать по воле Божией, будем послушны Ему. Тогда Моисей окропляет кровью из чаши весь народ и говорит: вот кровь завета, который с вами заключил Господь о всех словах сих. (Исх.24: 4–8).

Нечто подобное совершается и при вступлении в новый завет с Богом. Тут и там кровь. В ветхом завете кровь телячья, в новом завете кровь Агнца Божия, т. е. Иисуса Христа. Как в ветхом завете каждый израильтянин окроплялся кровью жертвеннего агнца, так в новом завете каждый христианин окропляется Кровью Агнца Божия Христа, таинственно принимая ее под видом хлеба и вина в Таинстве Евхаристии. Как в ветхом завете каждый израильтянин давал обещание послушания воле Божией, так и в новом завете, чрез крещение, миропомазание и причащение Тела и Крови Христа дается каждым христианином „обязательство разорвать союз с дьяволом, под властью которого находятся все некрещеные, быть в неразрывном союзе со Христом и сохранять верность Ему, яко Царю и Богу“, (Парем. из нов. зав. кн. Еписк. Виссарион), быть в единении с Ним иходить по воле Его, т. е. быть в послушании Ему. Это и есть то послушание, которого требует от нас Бог как необходимого условия вступления в новый завет.

З ст. *Благословен Бог и Отец Господа нашего Иисуса Христа, по великой Своей милости возродивший нас воскресением Иисуса Христа из мертвых к упнованию живому,*

4 ст. к наследству нетленному, чистому, неувядаемому, хранящемуся на небесах для вас,

5 ст. силою Божиего чрез веру соблюдаемых ко спасению, готовому открыться в последнее время. Если Бог Отец в Ветхом Завете был Отцом избранного им народа, то и в Новом Завете Он есть Отец всех верующих во Христа. Славословия Бога, как Отца Господа нашего Иисуса Христа, за то, что Он по великой своей милости породил нас, т. е. чрез таинство крещения возродил нас к новой, святой жизни, апостол указывает читателям, что чрез это возрождение они стали детьми Божиими и являются наследниками обещанных христианам благ небесных, или, как выражается апостол, к упнованию живому. Что христиане получат это небесное наследие, в том убеждает их воскресение Господа нашего Иисуса Христа. Это наследие небесное не то, что земное наследие или земные блага, которые были обещаны народу еврейскому. Небесное наследие – нетленное, потому что оно вечное, чистое, потому что на небесах нет греха, тогда как земля обетованная, доставшаяся в наследство избранному народу, оскверняемая была всякими грехами, – оно неувядаемо, потому что блаженство на небесах не будет оскудевать, никогда ничем не будет помрачено, будет неиссякаемым источником радости... Оно в целости и невредимо, без всякой опасности утраты (что может быть и бывает с земным наследием) соблюдается для тех, которые силою Божиего чрез веру соблюдаются ко спасению, готовому открыться в последнее время. В последнее время, т. е. в конце мира, „когда окончится царство благодати и откроется царство славы» (Паремии из новозав. кн. Еписк. Виссарион).

6 ст. О сем радуйтесь, поскорбивши теперь немного, если нужно, от различных искушений. О сем, т. е. что вы избраны ко спасению и наследию небесных благ, радуйтесь, даже если бы вам привелось в этой временной жизни немного поскорбеть от различных искушений, т. е. если бы вам и привелось в этой жизни перенести гонения за веру, которым христиане подвергались как со стороны язычников, так и иудеев.

7 ст. *Дабы испытанная вера ваша оказалась драгоценнее гибнущего, хотя и огнем испытываемого золота, к похвале и чести и славе в явление Иисуса Христа. Среди таких гонений ваша вера сделается лучше, чище, драгоценнее золота, потому что золото, хотя и очищается огнем и делается качественно лучше, но оно, как и всякое вещество, по времени погибнет, а вера, очищенная испытаниями и выдержавшая их, на суде Божием является драгоценнее золота. Такую-то веру и увенчает Господь во 2-е свое пришествие славою и честью.*

8 ст. *Которого не видевши любите, и Которого доселе не видя, но веруя в Него, радуетесь радостью неизреченою и преславною,*

9 ст. *достигая наконец верою вашею спасения душ. Этого-то Господа Иисуса Христа вы, не видевши, любите, и если эта любовь к Господу, Которого вы не видели, и не видя, в Которого вы веруете, наполняет ваше сердце неизреченою радостью, т. е. которую и словами нельзя передать, то какую же радость вы испытаете, когда по вере вашей достигнете цели вашей жизни, спасения душ ваших.*

10 ст. *К сему-то спасению относились изыскания и исследования пророков, которые предсказывали о назначенной вам благодати. Это-то спасение и было предметом изыскания, исследования пророков. Они-то и предсказывали о назначенной вам благодати, которая обильно изольется на вас – христиан.*

11 ст. *Исследуя, на которое и на какое время указывал сущий в них Дух Христов, когда Он предвозвещал Христовы страдания и последующую за ними славу. Вот почему они старались исследовать, т. е. точнее определить самое время, когда это будет и на которое им указывал, сущий в них, Дух Христов. Дух святой здесь называется Духом Христовым по единосущию со Христом и потому, что предметом откровения Духа Святого пророкам был Христос и Его искупление людей. Посему: Дух святой предвозвещал через пророков о страданиях Христовых, Его воскресении и прославлении, а они (пророки) старались указать, когда все это будет.*

12 ст. Им открыто было, что не им самим, а нам служило то, что ныне проповедано вам благовестовавшими Духом Святым, посланным с небес, во что желают приникнуть Ангелы. Но то, о чем они предсказывали, что они хотели так точно знать и желали видеть своими глазами, послужило не им, а нам, т. е. они все это видели как только будущее, а мы видим уже как совершившееся, исполнившееся. Все это ныне нам уже возвещено Самим Господом Иисусом Христом, а по сошествии Святого Духа на апостолов возвещено и ими всему миру о Христе. В эту тайну спасения людей желают проникнуть даже ангелы. Она и для них составляет предмет удивления и восторга по той глубине богатства, премудрости и разума Божия, который проявились в деле спасения людей. Во второй половине первой главы с 13–25 ст. апостол указывает, что же нужно делать христианам, чтобы быть наследниками небесных благ.

13 ст. Посему, возлюбленные, препоясавши чресла ума вашего, бодрствуя, совершенно уповайте на подаваемую вам благодать в явлении Иисуса Христа. Посему, говорит апостол, возлюбленные, препоясавши чресла ума вашего, т. е. вы, как странники и пришельцы на земле, совершающие свой путь к небесному отечеству, не рассеивайтесь, не будьте беспечными при достижении намеченной вами цели жизни – спасения души; бодрствуя, т. е. зорко следите за собою, за своим нравственным состоянием; совершенно уповайте на подаваемую вам благодать в явлении Иисуса Христа, т.е. тогда только вы можете быть уверены, что ваши надежды на получение благ небесных осуществляются, исполняются вполне во 2-е пришествие Господа.

14 ст. Как послушные дети, не сообразуйтесь с прежними похотями, бывшими в неведении вашем,

15 ст. но, по примеру призвавшего вас Святого, и сами будьте святы во всех поступках,

16 ст. ибо написано: „будьте святы, потому что Я свят“. (Лев.19:2). Посему проводите жизнь свято. Как послушные дети Отца небесного не сообразуйтесь с прежними похотями, бывшими в неведении вашем, т. е. оставьте все ваши дурные

привычки вашей прежней языческой жизни, которые вы позволяли себе в *неведении вашем*, т. е. не будучи просвещены светом христова учения. Теперь же, как уже просвещенные светом учения Христова, не возвращайтесь к прежнему, греховному образу вашей жизни, а по примеру призвавшего вас Святого Бога, и сами будьте святы во всех поступках, ибо написано: „*будьте святы, потому что Я свят*“ (*Лев.19:2*).

17 ст. *И если вы называете Отцем Того, Который нелицеприятно судит каждого по делам, то со страхом проводите время странствования вашего,*

18 ст. зная, что не тленным серебром или золотом искуплены вы от суетной жизни, преданной вам от отцов,

19 ст. но драгоценную кровью Христа, как непорочного и чистого агнца,

20 ст. предназначеннаго еще прежде создания мира, но явившегося в последние времена для вас,

21 ст. уверовавших чрез Него в Бога, Который воскресил Его из мертвых и дал Ему славу, чтобы вы имели веру и упование на Бога. К свяности жизни апостол побуждает христиан страхом суда Божия. Хотя мы и называем Бога Отцом, но из сего вовсе не следует, что Бог будет к нам особенно милостив и снисходителен, даже если бы мы и не радели о нашем спасении. Он Отец, но не забывайте, что Он в тоже время и нелицеприятный Судия, а посему со страхом проводите время странствования вашего, т. е. время вашей земной жизни, Судия воздаст каждому по делам его. Суд будет тем более строгий и нелицеприятный, что не тленным серебром или золотом искуплены вы от суетной жизни, преданной вам от отцов, т. е. не серебром или золотом вы искуплены, т. е. выкуплены от греховной, бесплодной для спасения, унаследованной от отцов жизни, но драгоценную Кровью Христа, как непорочного и чистого Агнца, Который предназначен был ко спасению человека еще прежде создания мира, т. е. в предвечном совете Божием, но явившегося в последние времена для вас, но Который явился только в последние времена, т. е. в конце ветхозаветного домостроительства Божия; явился только ради вас

уверовавших чрез Него в Бога, Который воскресил Его из мертвых и прославил Его, чрез что дал нам возможность укрепиться не только в вере в Бога, но и в уповании на Него. (Паремии из новозав. кн. Еписк. Виссарион.)

22 ст. *Послушанием истине чрез Духа, очистивши души ваши к нелицемерному братолюбию, постоянно любите друг друга от чистого сердца,*

23 ст. как возрожденные не от тленного семени, но от нетленного, от слова Божия, живаго и пребывающаго в век. С верою и надеждою на Бога необходимо соединяется любовь к ближнему, посему апостол дает своим читателям наставление о братолюбии. Для сего, говорит он, послушанием истине, т. е. Евангельскому закону, чрез Духа Святаго. е. силою, действием и наитием Св. Духа в таинствах церкви очистим наши души, и только тогда мы будем способны к нелицемерному братолюбию, постоянно любить друг друга от чистого сердца. Тем более, что основанием нашей любви является не плотское родство, от тленного семени, а родство духовное, рождение всех нас от Бога, от нетленного семени, чрез слово Божие, живое и пребывающее в век.

24 ст. *Ибо всякая плоть, как трава, и всякая слава человеческая, как цвет на траве: засохла трава, и цвет ее опал;*

25 ст. но слово Господне пребывает в век; (Ис.40:6–8). А это есть то слово, которое вам проповедано. Что духовное родство выше плотского, это апостол подтверждает словами пророка Исаии: Всякая плоть, как трава, и всякая слава человеческая, как цвет на траве: засохла трава, и цвет ее опал; т. е. на них положиться нельзя; но слово Господне пребывает во век (Ис.40:6–8), т. е. обетования Божии непреложны. А это и есть то слово, которое вам проповедано и которое есть сама истина, т. е. непреложно.

Глава 2-я

1 ст. *Итак, отложивши всякую злобу и всякое коварство и лицемерие и зависть, и всякое злословие,*

2 ст. *как новорожденные младенцы, возлюбите чистое словесное молоко, дабы от него возрасти вам во спасение;*

3 ст. *ибо вы вкусили, что благ Господь.* Продолжая речь о братолюбии, начатую им в 23 ст. 1-й главы, апостол говорит, что с братолюбием несовместимы: злоба, т. е. ненависть и вражда к ближнему, коварство, лицемерие, зависть и всякое злословие, т. е. все такие чувства, в которых так или иначе проявляется нелюбовь к ближнему. Чтобы воспитать в себе любовь к ближнему, для этого должно возлюбить чистое словесное молоко, т. е. слово Божие в его чистом Евангельском виде, без всяких примесей человеческих мудрований; в нем поучайтесь, им одним питайтесь подобно тому, как новорожденные младенцы питаются молоком из груди матери. Как дитя растет успешно и развивается, питаясь только молоком родившей его матери, так и вы только тогда будете успешно возрастать и укрепляться в духовной жизни, когда будете питаться словом Божиим, Евангельским учением, которое возродило вас к новой жизни. Питая души свои истинами Евангельского учения, вы уже сами сознаете и испытываете, переживаете сладость этого питания и отсюда опытно уже познали, как благ Господь.

4 ст. *Приступая к Нему, камню живому, человеками отверженному, но Богом избранному, драгоценному,*

5 ст. *и сами, как живые камни, устрояйте из себя дом духовный, священство святое, чтобы приносить духовные жертвы, благоприятные Богу Иисусом Христом. К Нему-то, Господу Иисусу Христу, и стремитесь всей душою вашею и всеми помышлениями вашими, как камню живому, т. е. имеющему жизнь в самом себе и источающему эту жизнь всем жаждущим (Ин.1:4; 7:37).* Вожди народа Ерейского не признали, отвергли Его, но Господь Бог избрал Его как самый драгоценный, незаменимый камень при создании Церкви на земле, и Он лег во главу угла, т. е. в основание всего духовного

здания Церкви Божией на земле, а потому и вы, христиане, образуя собою духовный храм на земле, должны быть живыми камнями в здании Церкви Божией, так как вы, некогда мертвые, теперь, чрез веру в Иисуса Христа и общение с Ним в таинстве Тела и Крови Его, стали живыми, одухотворены и оживлены Духом Святым, пребывающим в Церкви. Будучи живыми камнями, христиане устрояют из себя храм духовный. Веществом связующим эти живые камни Церкви являются вера, надежда и любовь. *Вы священство святое, чтобы приносить духовные жертвы, благоприятные Богу, Иисусом Христом.* В ветхозаветном, рукотворенном храме, сложенном из бездушных камней, богослужение, совершали особо на то поставленные лица; они же приносили и жертвы вещественные. В новозаветном же нерукотворном храме, в смысле новозаветной Церкви, не только лица на то особо поставленные, но и все верующие, как живые, духовные камни Церкви, являются священством святым и с дерзновением, как дети к Отцу, могут приступать к небесному престолу чрез Иисуса Христа со своими духовными жертвами: мира, хвалы и благодарения; под этими же духовными жертвами, которые должен приносить Богу всякий христианин, разумеются и дела милосердия и любви.

6 ст. *Ибо сказано в Писании: „вот, Я полагаю в Сионе камень краеугольный, избранный, драгоценный; и верующий в Него не постыдится“* (Ис.28:16). Духовный новозаветный храм имеет своим основанием, своим краеугольным камнем Христа. На это значение Христа некогда указывал пророк Исаия. Ибо сказано есть в писании: „вот Я полагаю в Сион камень краеугольный, избранный, драгоценный и верующий в Него не постыдится“ (Ис.28:16). И сам Христос относил эти слова пророка Исаии к Себе (Мф.21:42), когда обличал неверие в Него вождей народа Ерейского как в Сына Божия, когда указывал им на отвержение Его, Который есть краеугольный камень нового здания церкви Божией на земле.

7 ст. *Итак Он для вас, верующих, драгоценность, а для неверующих камень, который отвергли строители, но который сделался главою угла* (Пс.117:22), камень претыкания и камень соблазна,

8 ст. о который они претыкаются, не покоряясь слову, на что они и оставлены. Поэтому Он для вас верующих является неоцененным сокровищем, драгоценностью, которою вы должны дорожить, ибо Он – Христос есть та сила Божия, на которой зиждется ваша вера и надежда на спасение. И как Он – Сын Божий Сам непоколебим, так непоколебима и неодолима Церковь, основанная Им на земле. Он для вас честь, а для неверующих камень, который отвергли строители, но который сделался главою угла (Пс.117: 22). Камень претыкания и соблазна, т. е. не потому, что Он таков на самом деле, а потому, как относятся к Нему неверующие. Не понимая Его учения, они встали к Нему в неправильные отношения; отсюда верующие в Него спасаются, а неверующие погибают.

9 ст. Но вы – род избранный, царственное священство, народ святый, люди взятые в удел, дабы возвещать совершенства Призвавшего вас тьмы в чудный свой свет;

10 ст. некогда не народ, а ныне народ Божий; некогда непомилованные, а ныне помилованы. (Ос.2:23). Но вы, обращаясь апостол к своим читателям, через веру в Иисуса Христа являетесь родом избранным, т. е. людьми избранными из среды других, выделенными; вы, через веру в Иисуса Христа, превосходя своими духовными жертвами ветхозаветное священство, являетесь царственным священством, народом принадлежащим Богу, отсюда народом святым, людьми, взятыми в удел Божий, т. е. составляющими собственность Божию, и все это для того, чтобы вы возвещали людям вас окружающим словом и делом и всем строем вашей жизни совершенства Призвавшего вас в чудный свой свет.

Все выражения этого стиха „род избран, царское священие, язык свят“, заимствованы апостолом Петром из кн. Исх.19:5,6; и сказаны некогда Господом народу израильскому: если вы будете слушать гласа моего, то будете народом избранным из всех народов, царским священством и языком святым. В этом же смысле, но только в высшей степени „это освящение и священство, как царственное достоинство, принадлежат верующим во Христа, потому что Он Сам есть царь и священник. Христиане суть люди обновленные Духом, люди

взятые в удел, в достояние Богу. И если высшее назначение человека и преимущество его быть образом Божиим на земле, проявлять в своей жизни и действиях чудные совершенства Творца своего, то тем более высшее преимущество и назначение избранного народа, христиан, возвещать в своем призвании и в своей жизни, сообразно с требованиями Евангелия, совершенства Бога, призвавшего их из тьмы неведения и нечестия в чудный свет Богоизбрания и добродетельной жизни“ (Рук. к изуч. свящ. кн. нов. зав. Иванова).

Некогда не народ, т. е. по своей жизни недостойные даже названия людей, теперь, через веру в Иисуса Христа, вы стали не только людьми, а из среды людей выделены в народ Божий; некогда непомилованные, т. е. недостойные милости Божией, недостойные за свою жизнь помилования и прощения, ныне прощены и помилованы.

С 11–21 ст. заключается наставление апостола о том, как христиане должны вести себя среди язычников, как относиться ко властям и как должны относиться рабы к своим господам.

11 ст. Возлюбленные! прошу вас, как пришельцев и странников, удаляться от плотских похотей, восстающих на душу,

12 ст. и провождать добродетельную жизнь между язычниками, дабы они за то, за что злословят вас, как злодеев, увидя добрые дела ваши, прославили Бога в день посещения. Так как земная жизнь наша есть подготовление к жизни небесной, к горнему нашему отечеству, то главною нашей заботою должно быть подготовление к этому небесному отечеству нашей души. А для этого мы должны удаляться от плотских похотей, ибо ничто так не вредит душе, на пути ее стремления к небесному, как похоти и страсти; они, по выражению апостола, в этом случае, восстают на душу, воюют против нее. Удаляясь от плотских страстей и похотей, старайтесь жить так, чтобы вас не в чем было укорить, чтобы язычники, среди которых вы живете, за эту самую вашу добродетельную жизнь, за которую они вас теперь ненавидят, ибо не понимают ее, а потому и клевещут на вас, как на

злодеев, прославили бы Бога и сами уверовали в Него в день посещения. Под днем посещения должно разуметь день милости Божией, т. е. день, когда язычники поймут, что напрасно они гнали, преследовали, клеветали на христиан, сознаются в этой своей вине против христиан и раскаются. Когда Господь посетит их в этом смысле своею милостью, когда прозреют их духовный очи, они сами уверуют в Бога и прославят Его за эту милость к ним.

13 ст. *Итак будьте покорны всякому человеческому начальству, для Господа: царю ли, как верховной власти,*

14 ст. *правителям ли, как от него посылаемым для наказания преступников и для поощрения делающих добро, –*

15 ст. *ибо такова есть воля Божия, чтобы мы, делая добро, заграждали уста невежеству безумных людей, –*

16 ст. *как свободные, не как употребляющие свободу для прикрытия зла, но как рабы Божии.* Так как вас обвиняют, как врагов общественного порядка, а за то, что языческому императору вы не воздаете божеских почестей, обвиняют в оскорблении Величества, то, чтобы отклонить от себя все эти клеветы, будьте покорны всякому человеческому начальству. Начальство называет человеческим в смысле его отличия от начальства церковного, а не в том смысле, что человеческое, гражданское начальство не зависит от Бога, есть дело людей, а не Бога. *Несть власть, аще от Бога, сущия же власти от Бога учинены суть (Рим.13:1,2,4).* Царю ли, как верховной власти, т. е. первое всего повинуйтесь царю, как носителю верховной власти. *Правителям ли, как от него посылаемым для наказания преступников и для поощрения делающих добро.* После царя должно повиноваться и всем другим властям, так как они облечены от царя особыми правами, полномочиями наказывать преступников и злодеев и поддерживать и поощрять хороших добрых граждан. Что все эти власти и сам император язычники бывают, этим не смущайтесь. Будьте покорны им для Господа, т. е. повинуйтесь им Господа ради, т. е. чтобы угодить этим Самому Господу, ибо Он заповедал воздавать кесарево кесареви и Божия Богови (Мф.22:24). Да и такова есть воля Божия, чтобы мы делая добро, заграждали уста невежеству

безумных людей. Т. е. такова есть воля Божия и Господу Богу угодно, когда мы, делая добро, т. е. будучи во всем исправны по отношению к гражданской власти, этим самым заграждаем уста тех, которые, не зная истинной подкладки нашей жизни, клевещут на нас. Но христианская свобода совместима ли с подчинением языческим властям? Совершенно совместима. Христианская свобода есть свобода служения человека Богу. А служение человека Богу налагает на него беспрекословное послушание воле Божией. Она есть рабство Богу, выражаясь применительно в человеческим понятиям, гов. ап. Павел (Рим.6:16–19) Воля Божия налагает на нас нравственную обязанность повиноваться властям, хотя бы даже языческим. И уклонение от исполнения воли Божией есть уже грех. Христианская свобода есть свобода от греха, господство над ним, а посему та свобода, которая будет направлена к прикрытию зла, т. е. распущенности, разнозданности, не будет уже христианской свободой. Посему апостол и говорит: подчиняясь власти, хотя бы и языческой, не будем проявлять свою христианскую свободу для прикрытия зла, а будем как истинно свободные, стоящие выше греха и зла, подчиняться власти, как рабы Божии, т. е. как исполняющие не свою, а волю Божию.

17 ст. *Всех почитайте, братство любите, Бога бойтесь, царя чтите.* Все люди созданы по образу Божию и подобию, а посему мы должны любить всех людей как носителей этого образа. В частности же мы должны любить своих братьев по вере. Бога бойтесь. Питайте к Нему не рабий страх к господину, а водитесь по отношению к Нему сыновним страхом, т. е. боязнью чем-либо в своей жизни прогневать, оскорбить Его. Царя чтите, как поставленного Богом, как проводника Его воли среди людей, *Божий бо слуга есть, отмститель в гнев злое творящему* (Рим.13:4).

18 ст. *Слуги, со всяким страхом повинуйтесь господам, не только добрым и кротким, но и суровым.* От общих наставлений о повиновении властям, апостол переходит к речи о повиновении рабов господам. Если мы – христиане, повинуясь языческим властям, творим угодное Богу, то ничего нет

зазорного и унизительного для христианина раба в повиновении господину – язычнику. В основе подчинения раба господину должен быть страх, т. е. опасение как бы чем не нарушить воли господина при условии, если она не насищает христианской совести – раба. Повиноваться должно не только добрым и кротким господам, но и суровым. Чтобы не навлечь гнева, рабу надлежит быть исполнительным и усердным.

19 ст. *Ибо то угодно Богу, если кто, помышляя о Боге, переносит скорби, страдая несправедливо*, т. е. если бы вам и привелось от своих господ терпеть что либо незаслуженно, и это незаслуженное вы будете переносить безропотно, не жалуясь, а к Богу только вздыхая и Его прося заступиться за вас пред несправедливыми господами и защитить от них, то знайте, что такое перенесение обид и притеснений Богу угодно.

20 ст. *Ибо что за похвала, если вы терпите, когда вас бьют за проступки? Но если, делая добро, и страдая, терпите, это угодно Богу,*

21 ст. *ибо вы к тому призваны; потому что и Христос пострадал за нас, оставив нам пример, дабы мы шли по следам Его. Какая похвала, т. е. какая заслуга в том, если вы терпите, переносите побои за проступки, содеянные вами? Ни похвалы от Бога, ни заслуги пред Богом тут нет никакой. А вот, если вы делаете добро, т. е. добросовестно исполняете порученное вам дело и исправляете аккуратно должность, к которой вы приставлены, и, тем не менее, все же таки приходится страдать от господ, но вы со смирением и кротостью переносите все это, то это угодно Богу. Ибо вы к тому и призваны, т. е. мы, по нашему званию христиан, и должны терпеливо переносить страдания, мы к тому и призваны. Перенося безвинно страдания и притеснения, мы подражаем самому Христу, Который пострадал за нас, оставив нам пример, дабы мы шли по следам Его.*

22 ст. *Он не сделал ни какого греха и не было лести в устах Его (Ис.53:9);*

23 ст. *будучи злословим, Он не злословил взаимно; страдая не угрожал, но предавал то Судии Праведному, т. е. суд над*

своими врагами и мучителями предоставил нелицеприятному Судии – Богу.

24 ст. *Он грехи наши Сам вознес Телом Своим на древо, дабы мы, избавившись от грехов, жили для правды: ранами Его вы исцелились*, т. е., будучи безгрешным, Он на себя взял все грехи наши, и это греховное бремя вместе с Телом Своим вознес на древо крестное. И, вися на древе, принял на себя то проклятие (Проклят всяк, висяй на древе (Втор.21:13, Гал.3:13), которого заслуживали мы за наши грехи. Это его искупительная за нас крестная жертва распространяется на всех людей, а равно и спасительна для всех людей. А посему мы, *избавившись от грехов, должны уже жить для правды*, т. е. оставить свою беспечную, греховную жизнь и жить свято и безгрешно. Будем переносить беды и скорби этой жизни все мы, а в частности рабы и слуги – притеснения от своих господ, безропотно и терпеливо, приводя себе на память раны и язвы Христовы, ибо *ранами Его вы исцелились*, т. е. ранами, язвами Христовыми спасены души ваши.

25 ст. *Ибо вы были, как овцы блуждающие, не имея пастыря, но возвратились ныне к Пастырю и Блюстителю душ ваших* (Ис.53:4–6). Помните, что до сего времени, т. е. до времени призываия вашего ко спасению, вы были, как овцы блуждающие, без пастыря, но ныне чрез веру в Иисуса Христа, вы возвратились к Пастырю и Блюстителю душ ваших.

Глава 3-я

От речи о повиновении властям вообще и в частности рабов господам апостол в 3-ей главе переходит к вопросу о повиновении жен мужьям.

1 ст. *Также и вы, жены, повинуйтесь своим мужьям, что бы те из них, которые не покоряются слову, житием жен своих без слова приобретаемы были,*

2 ст. *когда увидят ваше чистое, богообязненное житие.* Итак, говорит апостол, повинуйтесь жены своим мужьям, хотя бы они были и язычники и, если их действия не оскорбляют вашей христианской совести, ваше повиновение мужьям-язычникам будет благодетельно для них, ибо, хотя они и не просвещены светом Евангельского учения, но, видя чистое богообязненное житие ваше, могут обратиться ко Христу.

3 ст. *Да будет украшением вашим не внешнее плетение волос, не золотые уборы или нарядность в одежде,*

4 ст. *но сокровенный сердца человек в нетленной красоте кроткого и молчаливого духа, что драгоценno пред Богом.* Обращайте ваше внимание не на внешние украшения, не на плетение волос, не на золотые уборы или нарядность в одежде, а на сокровенного сердца человека, т. е. на внутреннего вашего человека, на ваше сердце, на вашу душу; об украшении вашей души заботьтесь, заботьтесь о *нетленной красоте кроткого и молчаливого духа, что драгоценno пред Богом.* Т. е. заботьтесь о *нетленной, неувядающей, никогда неизменяющейся истинной красоте духа, которая проявляется в кротости и молчаливости, т. е. в умении все терпеливо переносить и не обижаться, и не обижать других.* Вот это украшение драгоценно пред Богом, угодно Ему.

5 ст. *Так некогда и святые жены, уповаяшие на Бога, украшали себя, повинуясь своим мужьям.*

6 ст. *Так Сарра повиновалась Аврааму, называя его господином; вы – дети ее, если делаете добро и не смущаетесь ни от какого страха.* Примером в этом случае могут служить ветхозаветные жены, уповающие на Бога,

повиновением мужьям украшавшие себя. Такова Сарра, повиновавшаяся Аврааму и всегда называвшая его господином. И подобно тому, как мы все дети Авраама по духу, так и Сарра мать наша. Мы дети ее по духу, когда подражаем ей в повиновении мужьям. И не смущайтесь ни от какого страха, т. е. не бойтесь ваших мужей язычников, хотя бы они и притесняли вас за веру. Бог – ваш помощник и заступник.

7 ст. *Также и вы, мужья, обращайтесь благоразумно с женами, как с немощнейшим сосудом, оказывая им честь, как сонаследницам благодатной жизни, дабы не было вам препятствия в молитвах.* Но и вы мужья, продолжает апостол, *обращайтесь благоразумно с женами, как с немощнейшим сосудом.* Не злоупотребляйте своими преимуществами и правами над женою, а берегите ее, как хрупкий сосуд, относитесь к ней не свысока, а как к равной вам в правах сонаследнице благодатной жизни. Только при мире и согласии между мужем и женой возможно и единение их в молитвах.

8 ст. *Наконец будьте единомысленны, сострадательны, братолюбивы, милосерды, дружелюбны, смиренномудры,*

9 ст. *не воздавайте злом за зло, или ругательством за ругательство; напротив, благословляйте, зная, что вы к тому призваны, чтобы наследовать благословение.*

В 8 и 9 ст. идут наставления обязательные всем христианам. По этим наставлениям все христиане первое всего должны быть: *единомысленны*, т. е. держаться одной истинной веры, *сострадательны* друг ко другу, *братолюбивы* во взаимных отношениях между собою, а ко всем же вообще людям *милосерды*, *дружелюбны* *смиренномудры*, т. е. чужды высокомерия и гордости. (Паремии из нов. зав. кн. Еп. Виссарион); не воздавайте злом за зло, учит Спаситель, или ругательством за ругательство; напротив, благословляйте, т. е. словом и делом будьте доброжелательны к другим. Поступая так, вы оправдаете ваше призвание к наследию вечных благ. Об этом говорит и псалмопевец:

10 ст. *Ибо, кто любит жизнь, и хочет видеть добрые дни, тот удерживай язык свой от зла и уста свои от лукавых речей,*

11 ст. уклоняйся от зла и делай добро, ищи мира и стремись к нему,

12 ст. потому что очи Господа обращены к праведным и уши Его к молитве их, но лицо Господне против делающих зло, чтобы истребить их с земли, т. е. Господь благ и милостив к праведным и напротив лице Господне против делающих зло, чтобы истребить их с земли, т. е. Господь строг к грешникам.

13 ст. И кто сделает вам зло, если вы будете ревнителями доброго?

14 ст. Но если и страдаете за правду, то вы блаженны, а страха их не бойтесь и не смущайтесь. Побуждением, к добродушной жизни может быть такое размышление: кто сделает мне зло, если я сам буду ревнителем доброго, т. е. никому не буду причинять ничего злого? Наконец, если бы и привелось пострадать за правду, то такое страдание христиане должны почитать для себя величайшим счастьем, равным блаженству, а страха их, т. е. врагов ваших, не бойтесь и не смущайтесь, иначе говоря, бояться врагов не должно, равно не должно смущаться и силой их, или положением в обществе.

15 ст. Господа Бога святите в сердцах ваших; будьте всегда готовы всякому, требующему у вас отчета в вашем уповании, дать ответ с кротостью и благоговением.

16 ст. Имейте добрую совесть, дабы тем, за что злословят вас, как злодеев, были постыжены порицающие ваше добродушное житие во Христе. Только не забывайте Господа Бога в ваших молитвах, обращайтесь к Нему сердцем вашим и будьте всегда готовы всякому требующему у вас отчета о вашем уповании, т. е. в вашей вере, дать ответ с кротостью и благоговением. Будьте готовы всегда пострадать за Христа и имейте добрую совесть, дабы тем, за что злословят вас, как злодеев, были постыжены порицающие ваше добродушное житие во Христе.

17 ст. Ибо, если угодно воле Божией, лучше пострадать за добрые дела, нежели за злые;

18 ст. потому что и Христос, чтобы привести нас к Богу, однажды пострадал за грехи наши, праведник за неправедных, быв умерщвлен по плоти, но ожив духом,

19 ст. которым Он и находящимся в темнице духам сошед, проповедал,

20 ст. некогда непокорным ожидавшему их Божию долготерпению, во дни Ноя, во время строения ковчега, в котором немногие, то есть восемь душ, спаслись от воды. И если угодно воле Божией, лучше пострадать за добрые дела, нежели за злые. Примером нас ободряющим в перенесении невинных страданий является Сам Господь наш Иисус Христос. Он пострадал невинно, незаслуженно за наши грехи, праведник – за неправедников, чтобы примирить нас с Богом. Быв умерщвлен по плоти, но ожив духом, которым Он и находящимся в темнице духом сошед проповедал. Он был умерщвлен плотию, т. е. умер плотию, как потомок Адама; но ожил духом, т. е. дух Его не только не умер, но стал началом жввотворным и оживотворил и тело Его. Этим духом или, что тоже, душою своею, соединенною с Божеством, Иисус Христос сходил во ад и находящимся там в темнице духам сошед проповедал.

Под темницею, куда сошел Христос, разумеется ад – место мучения грешников. Под духами разумеются души умерших грешников; под грешниками разумеются вообще все грешники; но апостол, как пример грешников, берет людей, живших во времена Ноя, называет их непокорными, невоспользовавшимися Божиим долготерпением, а потому и погибших за свое нечестие в водах потопа. Спаслись только Ной и его семья. Останавливается на этом примере нечестивых современников Ноя апостол и потому, что воды потопа, спасшие Ноя, но в которых погибли нераскаянные грешники, служат прекрасным прообразом крещения. Сошедши во ад к душам грешников, Господь Иисус Христос проповедовал им о наступлении на земле благодатного царства Мессии, о покаянии и вере, как необходимых условиях для достижения и получения вечного блаженства.

21 ст. Так и нас ныне подобное сему образу крещение, не плотской нечистоты омытие, но обещание Богу доброй совести, спасает воскресением Иисуса Христа,

22 ст. *Который, восшед на небо, пребывает одесную Бога и Которому покорились Ангелы и власти и силы. Его же воображение ныне и нас спасет крещение*, т. е. то, прообразом чего некогда была вода потопа, таинство крещение ныне нас спасает и приводит нас в новый лучший мир к Богу. И как некогда воды потопа погребли грешный, непокорный Богу и неверующий мир, так и воды крещения служат для верующих христиан символом погребения их грешной, плотской жизни. И как там воды потопа спасли и принесли Ноя в обновленный прекрасный Божий мир, так и чрез воды крещения мы возрождаемся к жизни живой, святой, непорочной, приводимся к Богу в новый, лучший мир. Отсюда, говорит апостол, вода крещения есть *не плотские отложение скверны*, т. е. не плотской только нечистоты омовение, другими словами говоря, крещение очищает не только от телесной нечистоты, но оно есть *совести благи вопрошение у Бога*, т. е. не только есть очищение телесной нечистоты, но есть в тоже время испрашивание у Бога чистой совести, или как в русском переводе, *обещание Богу доброй совести*, т. е. обещание Богу стать иным, новым человеком, быть чистым в своей совести, т. е., проводить жизнь святую, непорочную. *Крещение спасает нас воскресением Иисуса Христа*. Свою спасительную силу таинство крещения стало иметь только после воскресения Господа нашего Иисуса Христа, Который, воскресши, вознесся на небо, сидит одесную Бога и Отца и Которому покорились Ангелы и власти и силы. Вознесшись на небо и седши одесную Бога Отца и тем прославившись и по человеческой своей природе, Господь наш Иисус Христос открыл доступ туда и всем верующим в Него и служит основанием нашей надежды, что и мы, перенося здесь на земле невинно разного рода страдания, получим награду от Бога на небесах.

Глава 4-я

В 4-й главе апостол говорит своим читателям о том, что мы – христиане, должны так воспитать себя, чтобы всегда быть готовыми переносить страдания.

1 ст. *Итак, как Христос пострадал за нас плотию, то и вы вооружитесь тою же мыслью; ибо страдающий плотию перестает грешить,*

2 ст. *чтобы остальное во плоти время жить уже не по человеческим похотям, но по воле Божий.* Вооружиться мыслями о страданиях это значит освоиться с этою мыслью, убедить себя в необходимости осуществления этой мысли, быть всегда готовым к перенесению страданий. *Ибо страдающий плотию перестает грешить*, т. е. страдания тела полезны для нашей нравственной жизни, полезны для нашей души, закаляют ее, ослабляют в ней грех и даже ведут к победе над грехом и дают возможность остальное во плоти время жить уже не по человеческим похотям, но по воле Божией.

3 ст. *Ибо довольно, что вы в прошедшее время жизни поступали по воле языческой, предаваясь нечистотам, похотям, мужеложству, скотоложству, помыслам, пьянству, излишеству в пище и питии и нелепому идолослужению.* В славянском переводе в этом стихе встречается выражение „в козлогласованиях“. Чтобы понять это выражение, нужно знать вот что: у язычников древних был бог Бахус, по нашему бог пьянства и распутства. В честь этого бога у язычников устраивались процесии, которые сопровождались пьянством, песнями, плясками и развратом. Апостол и напоминает своим читателям об этих языческих празднествах и говорит им, что теперь они уже христиане и должны оставить свой прежний языческий образ жизни. Как христиане, вы теперь уже стали другими по образу своей жизни, оставили все греховное языческое.

4 ст. *Почему они и дивятся, что вы не участвуете с ними в том же распутстве, и злословят вас;*

5 ст. они дадут ответ Имеющему вскоре судить живых и мертвых. Этому-то и дивятся оставшиеся в язычестве ваши родные, знакомые, дивятся перемене произошедшей в вас, дивятся тому, что вы не участвуете с ними в том же распутстве, и злословят вас. Но за свое злословие язычники не останутся безнаказанными, они дадут ответ Богу, Имеющему вскоре судить живых и мертвых.

6 ст. Ибо для того и мертвым было благовестуемо, чтобы они, подвергшись суду по человеку плотию, жили по Богу духом. От этого суда Божия они никуда не могут скрыться, будут ли они живыми или мертвыми. Что смерть не спасет от суда Божия, это ясно следует из того, что Христос для того и сходил во ад и для того и мертвым благовестовал, чтобы они, подвергшись суду по человеку плотию жили по Богу духом. Т. е. Господом нашим Иисусом Христом, сошедшим во ад, – было возвещено всем умершим, в частности погибшим от потопа, что они заслужили смерть и по душе и по телу за свое непослушание Богу, за свою греховную жизнь. Но теперь для них открывается путь ко спасению, является возможность ожить духом, для этого только требуется с верою принять благовестие Христово, и, погибши плотью, жить для Бога духом.

7 ст. Впрочем близок всему конец. Итак будьте благоразумны и бодрствуите в молитвах. Итак, если неверующих и умерших до Христа постиг суд, то без всякого сомнения постигнет суд Божий и всех тех, которые оскорбляют христиан и злословят их. Это будет во 2-е пришествие Господа, при Его всеобщем суде. Впрочем, говорит апостол, близок всему конец. Когда будет всему конец, кончина мира и страшный суд мы, разумеется, не знаем, а посему слова ап. Петра о близости конца можно понимать в смысле близости конца жизни каждого из нас, в смысле нашей смерти, когда мы явимся к Господу дать отчет о своей жизни.

8 ст. Более же всего имеете усердную любовь друг ко другу, потому что любовь покрывает множество грехов;

9 ст. будьте страннолюбивы друг ко другу без ропота;

10 ст. служите друг другу каждый тем даром, какой получил, как добрые домостроители многоразличной

благодати Божией. В напоминании кончины каждого из нас, а потом кончины мира, апостол видит побуждение для христиан к благоразумному препровождению жизни и к бодрствованию в молитвах; в частности видит побуждение к усердной любви друг к другу, ибо любовь покрывает множество грехов, и к страннолюбию. Кто любит других и ради любви к ним прощает их грехи, тот и грешника обращает на путь истинной жизни и сам за любовь получает прощение многих грехов от Бога. Иначе говоря, все, что даровала, нам Господь Бог, все, чем Он нас, наградил, все наши силы и способности души мы должны употреблять на пользу церкви и ближних, помня, что мы только экономы, – приставники, а не собственники этих даров.

11 ст. Говорит ли кто, говори как слова Божии; служит ли кто, служи по силе, какую дает Бог, дабы во всем прославлялся Бог чрез Иисуса Христа, Которому слава и держава во веки веков. Аминь. Т. е.: наградил тебя Господь даром учительства, не превозносись и помни, что ты только орудие Божие, а посему учи других так, как учит само слово Божие. Учи во всем согласно с словом Божиим. Служит ли кто, служи по силе, какую дает Бог, дабы во всем прославлялся Бог чрез Иисуса Христа, Которому слава и держава во веки веков. Аминь. Т. е., кто бы в каком служении ни был, трудись и служи по мере твоих сил и твоего разумения, со всем усердием. Цель нашей жизни одна, да прославится Отец наш небесный нашими деяниями и нашим служением, Которого мы познали через Господа нашего Иисуса Христа. Закончив свою речь о христианском препровождении нашей жизни, о благоразумном, с пользою для Церкви Божией, употреблении наших способностей и нашего служения на земле для прославления Бога и Господа нашего Иисуса Христа, апостол в 12 ст. вновь переходит к увещанию переносить страдания, посылаемые нам Богом, с радостью, ибо они укрепляют нашу веру, делают нас соучастниками страданий Христовых и сделают нас соучастниками и славы Христовой.

12 ст. Возлюбленные! Огненного искушения для испытания вам посылаемого, не чуждайтесь, как приключения

для вас странного, т. е. не смотрите на страдания, как на что то неожиданное, странное и непонятное для вас.

13 ст. но как вы участвуете в Христовых страданиях, радуйтесь, да и в явление славы Его возрадуетесь и восторжествуете. В страданиях великий и таинственный смысл, чрез них вы делаетесь участниками в страданиях Христовых. Радуйтесь, ибо чрез страдания во 2-е пришествие Господне вы будете и участниками славы Его.

14 ст. Если злословят вас за имя Христово, то вы блаженны, ибо Дух славы, Дух Божий почивает на вас: теми Он хуливается, а вами прославляется. Посему, если злословят вас за имя Христово, то вы блаженны, потому что уже вы предиспытываете то блаженство, которое ожидает вас на небе, уже здесь на земле, ибо Дух славы, Дух Божий почивает на вас уже теперь; теми, т. е. вашими мучителями и людьми неверующими, Он хуливается, а вами – в вас – прославляется, т. е. чрез ваши страдания, чрез ваше бесстрашное исповедание веры во Христа.

15 ст. Только бы не пострадал кто из вас, как убийца, или вор, или злодей, или как посягающий на чужое; Но не все и всякие страдания имеют цену в очах Божиих, а посему бойтесь того, чтобы кто либо из вас не пострадал, как убийца, или вор, или злодей, или как посягающий на чужое. Такие страдания, как должное возмездие за проступки, постыдны, их должно стыдиться.

16 ст. А если как Христианин, то не стыдись, но прославляй Бога за такую участь. А если кто будет страдать как христианин, за имя Христово, не имея за собою никакой другой вины, то не стыдись таких страданий, не ропщи на Бога, а, напротив, прославляй Бога за такую участь, т. е. честь.

17 ст. Ибо время начаться суду с дома Божия; если же прежде с нас начнется, то какой конец непокоряющимся Евангелию Божию? Страдания христиан за имя Христово собственно есть предизображение того суда Божия, который будет над самою Церковью, т. е. обществом верующих, в последние времена, и который исподволь и постепенно

начинается уже теперь. Страдания это – испытания нашей веры. И теперь уже все неустоявшие в вере при страданиях сами отпадают от Церкви, но многие из колеблющихся, многие из недостойных членов Церкви остаются в ней. Тогда же последует окончательное отделение их от истинно верующих. *И если этот суд Божий начинается с дома Божия, т. е. с Церкви, как общества верующих, и если прежде с нас – христиан начинается, то какой же конец ожидает тех, которые не покорились Евангелию?*

18 ст. *И если праведник едва спасается, то нечестивый и грешный где явится? И если на суде Божием праведник едва спасается, то какая же участь ждет грешника? нечестивый и грешный где явится?*

19 ст. *Итак страждающие по воле Божией да предадут Ему, как верному Создателю, души свои, делая добро. А так как страдания для христиан спасительны, то все страждающие по воле Божией да предадут Ему, как верному Создателю, души свои, делая добро, т. е. не забывая среди страданий дел милосердия и любви.*

Глава 5-я

В 5-й главе своего 1-го послания апостол Петр дает краткие наставления пастырям и пасомым (1–9 ст.) Посыпает свое апостольское благословение читателям, сообщает несколько известий о Силуане и Марке, которые были известны читателям послания, наконец заканчивает заключительным приветствием. (10–14 ст.)

Давая наставления пастырям церкви, апостол Петр называет себя *сопастырем их*, т. е. делающим то же самое великое дело созидания Церкви Божией на земле, что и они – пастыри, а посему, как апостол Христов, считает себя вправе и обязанным делать наставления пастырям церкви. И не только он вправе это делать как сопастырь и апостол Христов, но и как свидетель страданий Христовых, не в смысле только очевидца их, но и как проповедник и участник их, т. е. своими страданиями готовый засвидетельствовать веру во Христа, даже как *соучастник в славе Христа, которая должна открыться* во 2-е Его пришествие. Посему и на основании всего этого апостол и говорит пастырям церкви:

1 ст. *Пастырей ваших умоляю я, сопастырь и свидетель страданий Христовых, и соучастник в славе, которая должна открыться:*

2 ст. *пасите Божие стадо, какое у вас, надзирая за ним не принужденно, но охотно и богоугодно, не для гнусной корысти, но из усердия., т. е. оберегайте в смысле чистоты учения и нравственной жизни ваше стадо, которое вручено заботам вашими, надзирая за ним не принужденно, т. е. служите вашей пастве идейно, по внутреннему вашему убеждению, а посему служите вашей пастве но внутреннему влечению к делу пастырства вашего сердца, по Бозе, т. е. по Божьему, богоугодно, чтобы ваше пастырствование было угодно Богу. А потому из побуждений к пастырскому служению должны быть выкинуты всякие корыстные расчеты и соображения; единственный мотив к пастырству – с усердием послужить для дела Божия на земле.*

3 ст. И не господствуя над наследием Божиим, но подавая пример стаду,

4 ст. и когда явится Пастыреначальник, вы получите неувядающий венец славы. Не о том пастырь должен заботиться среди своей паствы, чтобы господствовать над ней, в смысле внешней силы, в смысле деспотического подчинения ее себе, а чтобы быть ей во всем добрым примером, не господствуя над наследием Божиим, но подавая пример стаду. Дабы, когда явится во 2-е свое пришествие Пастыреначальник Христос, вам – пастырям получить вечную награду.

5 ст. Также и младшие, повинуйтесь пастырям; все же, подчиняясь друг другу, облекитесь смиренномудрием, потому что Бог гордым противится, а смиренным дает благодать. Также и младшие, повинуйтесь пастырям. Под младшими разумеются паства, пасомые. Смысл будет такой: вы пастыри пасите стадо Божие, заботьтесь о нем, оберегайте его, а вы, пасомые, повинуйтесь пастырям своим, слушайтесь их, будьте внимательны к научению, наставлению ваших пастырей. Во взаимных же отношениях повинуйтесь друг другу: жены мужьям, дети родителям, рабы господам, низшие высшим. Ваши взаимные отношения должны быть проникнуты смиренномудрием. Не превозноситесь, не гордитесь друг над другом, ибо Бог гордым противится, смиренным же дает благодать.

6 ст. Итак смиритесь под крепкую руку Божию, да вознесет вас в свое время;

7 ст. все заботы свои возложите на Него, ибо Он печется о вас. В испытаниях же смиритесь под крепкую руку Божию, т. е. всецело отдайте себя в волю Божию, все заботы ваши возложите на Него, т. е. надейтесь только на Него одного, да вознесет и Он вас в свое время, т. е. когда это будет нужно.

8 ст. Трезвитесь, бодрствуйте, потому что противник ваш диавол ходит, как рыкающий лев, ища кого поглотить. Но вручая себя в волю Божию и на Него надеясь, не должно предаваться лености и нерадению о своем спасении. А посему трезвитесь, не рисуйте себе соблазнительных картин греха, не пьянейте от сладострастия греха, бодрствуйте, т. е. не

усыпляйте свою совесть повторением греха, привычкой к нему, потому что противник ваш диавол ходит, как рыкающий лев, ища кого поглотить.

9 ст. Противостойте ему твердою верою, зная, что такие же страдания случаются и с братьями вашими в мире. Но поискам дьявола противоставьте твердую веру и сознание того, что вы боретесь с дьяволом не одни, что такие же страдания случаются и с братьями вашими в мире.

10 ст. Бог же всякой благодати, призвавший вас в вечную славу Свою во Христе Иисусе, Сам, по кратковременному страдании вашем, да совершил вас, да утвердит, да укрепит, да сделает непоколебимыми, т. е. сделает вас более совершенными в борьбе со грехом, да утвердит вас в нравственном делании, да укрепит в вере, да сделает вас непоколебимыми, т. е. стойкими и непобедимыми в борьбе с дьяволом.

11 ст. Ему слава и держава во веки веков. Аминь. За эту благодатную помощь в борьбе со грехом и дьяволом Ему слава и держава во веки веков. Аминь.

12 ст. Сие кратко написал я вам через Силуана, верного, как думаю, вашего брата, чтобы уверить вас, утешая и свидетельствуя, что это истинная благодать Божия, в которой вы стоите.

13 ст. Приветствует вас избранная, подобно вам, Церковь в Вавилоне и Марк, сын мой.

14 ст. Приветствуйте друг друга лобзанием любви. Мир вам всем во Христе Иисусе. Аминь. В заключение своего послания апостол Петр говорит, что это свое послание посыпает своим читателям через Силуана. Силуан это спутник ап. Павла во 2-е его путешествие по Малой Азии. Читателям послания Петра, он был несомненно известен и пользовался среди них уважением. Это обстоятельство и подчеркивает апостол Петр, когда говорит, что посыпает послание через Салуана верного, как думаю, вашего брата, чтобы уверить вас, утешая и свидетельствуя, что это истинная благодать Божия, в которой вы стоите, т. е. другими словами говоря, апостол указывает своим читателям на Силуана как на такого человека,

к которому они могут обратиться за разъяснениями разного рода недоумений, какие могли бы у них возникнуть при чтении послания, и за доказательствами того, что учение, в котором они пребывают, есть учение воистину Божественное. Наконец шлет привет от Вавилонской церкви, где писано послание, и от своего духовного сына Иоанна Марка.

Второе соборное послание святого апостола Петра

С переходом к изъяснению второго соборного послания апостола Петра само собою возникает вопрос, – если это второе послание св. Петра, то кому и когда оно писано? Ответ на этот вопрос мы находим в самом втором послании. Так из 1-го стиха 3-й главы, где апостол говорит своим читателям: *это уже второе послание пишу к вам, возлюбленные*, ясно видно, что читателями послания были те же самые лица, которым написано было и 1-е послание, т. е. христиане из иудеев и язычников, рассеянные по городам и селениям Малой Азии. Когда же написано 2-е послание Петра? Данные к решению этого вопроса мы находим в самом же 2-м послании ап. Петра.

В 14 ст. 1-й главы он говорит: *знаю что скоро должен оставить храмину мою, как и Господь наш Иисус Христос открыл мне*. Это упоминание о близости кончины апостола дает возможность высказать некоторые соображения о времени написания послания. Кончина апостола последовала в 66–67 г., следовательно если послание написано незадолго до смерти, то оно написано приблизительно не более года до смерти, т. е. в 65–66 году.

Цель послания

Цель послания, как это видно из 17 и 18 ст. 3-й главы, было оберечь читателей, чтобы они не увлеклись заблуждениями беззаконников и не отпали от истинной веры и возрастили в познании Господа нашего и спасителя Иисуса Христа.

Глава 1-я

1 ст. Симон Петр, раб и Апостол Иисуса Христа, принял с нами равно драгоценную веру по правде Бога нашего и Спасителя Иисуса Христа:

2 ст. благодать и мир вам да умножится в познании Бога и Христа Иисуса, Господа нашего. В этих двух первых стихах апостол посыпает приветствие своим читателям и желает им благодати и мира. При этом называет своих читателей получившими равночестную с ними, т. е. апостолами, веру и этим заграждает уста тем христианам из иудеев, которые в своем самомнении могли думать иначе. Выражение получившими может указывать на то, что эту равночестную с апостолами, а следовательно и одинаково благодатную веру читатели получили не по своим заслугам, а даром, по милости Божией. Получившими по правде Бога нашего Иисуса Христа, т. е. получившими через правду или от праведности Бога нашего и Спаса Иисуса Христа. Благодать и мир вам да умножится. Как? каким путем? через познание Бога и Христа Иисуса, Господа нашего.

3 ст. Как от Божественной силы Его даровано нам все потребное для жизни и благочестия, через познание Призвавшего нас славою и благостию, Познание Господа нашего Иисуса Христа ведет к тому, что через Него Его Божественная благодать дарует нам все потребное для нашей жизни и благочестия, через Него, Который призвал нас к Себе славою и благостию, т. е. своею славною и всесильною благодатью.

4 ст. Которыми дарованы нам великие и драгоценные обетования, дабы вы через них соделались причастниками Божеского естества, удалившись от господствующего в мире расхищения похотью. Чрез эти божественные свойства или, что тоже, через эту благодать Христову дарованы нам великие и драгоценные обетования, чтобы мы стали через них причастниками Божественного естества. „Чрез воплощение Сына Божия человеческая природа так тесно соединилась с

Божественным естеством, что стала причастною тем свойствам и той славе, которые принадлежат одному Богу, стало Божественною, обожилась. От Христа – Богочеловека божественные свойства переходят и ко всем христианам, которые верою, благочестием, благодатью св. Духа, особенно же причащением божественных Тела и Крови Христовых, будучи соединены со Христом, как члены с своею Главою, составляют с Ним одно Тело, Церковь Его (Руков. к изуч. свящ. кн. нов. зав. Иванова). Но чтобы быть участниками Божественного естества, для сего должно удалиться от господствующего в мире раслления похотью и, нравственно совершаясь, восходить по лествице христианских добродетелей.

5 ст. То вы, прилагая к сему все старание, покажите в вере вашей добродетель, в добродетели рассудительность,

6 ст. в рассудительности воздержание, в воздержании терпение, в терпении благочестие,

7 ст. в благочестии братолюбие, в братолюбии любовь. Лествица христианских добродетелей начинается по апостолу верою. Вера основа христианских добродетелей. Вера живая и деятельная проявляется в добрых делах. Дела милосердия и любви требуют от христианина рассудительности, т. е. особого рода христианской осмотрительности, знания того, что хорошо или худо, полезно или вредно для нашего спасения, особого рода сообразованности действий христианина с Божественною волею благою и совершенною. Подобного рода рассудительность необходимо ведет или сопровождается воздержанием, т. е. ограничением потребностей нашей чувственной природы. Здесь начинается борьба, от христианина требуется известного рода стойкость, постоянство как в стремлении к нравственному совершенству, так и в делании добрых дел. Отсюда воздержание переходит в терпение. Стойкость и терпеливое перенесение борьбы с грехом и всех бед и напастей этой жизни переполняют наше сердце любовью к Богу и надеждою на помощь Божию, мы всецело вручаем себя в волю Божию и преисполнляемся духа благочестия. Благочестие ведет нас на дальнейшую ступень христианских добродетелей к братолюбию, ибо любя Бога, как мы можем ненавидеть брата

своего по плоти и по вере? Наконец, венцом всех христианских добродетелей является любовь ко всем людям вообще, как детям одного Отца Небесного, любовь до готовности положить за них душу свою.

8 ст. *Если это в вас есть и умножается, то вы не останетесь без успеха и плода в познании Господа нашего Иисуса Христа.* Вот, если это в вас есть, говорит апостол, и умножается, т. е. вот если вы упражняетесь и усовершаетесь и восходите по этой лестнице христианских добродетелей, то вы не останетесь без успеха, и познание Господа нашего Иисуса Христа принесет вам драгоценный плод, сделает вас причастниками Божеского естества.

9 ст. *А в ком нет сего, тот слеп, закрыл глаза, забыл об очищении прежних грехов своих.* Т.е. кто не идет по лествице христианских добродетелей, тот слеп, закрыл, смежил свои духовные очи, не видит такой человек духовных предметов веры, даже забывает то благодатное очищение от прежних грехов своих, которого он удостоился в таинстве крещения и таинстве покаяния.

10 ст. *Посему, братия, более и более старайтесь делать твердым ваше звание и избрание; так поступая, никогда не преткнетесь.* Т. е твёрдо помните ваше звание, что вы христиане, и ваше избрание, т. е. что вы избраны к спасению, а посему помните все те обязанности, какие вы приняли на себя, сделавшись христианами, *Так поступая, никогда не преткнетесь, т. е. не погрешите.*

11 ст. *ибо так откроется вам свободный вход в вечное царство Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа.*

12 ст. *Для того я никогда не перестану напоминать вам о сем, хотя вы то и знаете, и утверждены в настоящей истине.* А посему я никогда не перестану, говорит апостол, напоминать вам о сем, т. е. об этой истине, хотя вы и знаете ее и утверждены в ней.

13 ст. *Справедливым же считаю, доколе нахожусь в сей телесной храмине, возбуждать вас напоминанием,*

14 ст. *зная, что скоро должен оставить храмину мою, как и Господь наш Иисус Христос открыл мне.* Тем более нахожу

справедливым напомнить вам об этой истине, пока я жив, ибо знаю, что скоро должен оставить мою храмину, т. е. умереть, об этом мне открыл сам Господь наш Иисус Христос.

15 ст. Буду же стараться, чтобы вы и после моего отшествия всегда приводили это на память.

16 ст. Ибо мы возвестили вам силу и пришествие Господа нашего Иисуса Христа, не хитросплетенным басням последуя, но бывши очевидцами Его величия. Моя проповедь о Господе Иисусе Христе, о Его знамениях и чудесах (силе), которыми сопровождалось Его учение, во время Его земной жизни (пришествие), не то, что хитросплетенные басни языческих поэтов о их богах, или сказания и выдумки о Христе, какими украшают Его жизнь еретики, а есть повествование о действительном величии Христа, свидетелем которого я был.

17 ст. Ибо Он принял от Бога Отца честь и славу, когда от велелепной славы принесся к Нему такой глас: „Сей есть Сын Мой Возлюбленный, в Котором Мое благоволение“.

18 ст. И этот глас, принесшийся с небес, мы слышали, будучи с Ним на святой горе. Это Божественное величие Христа проявилось в Преображении Господнем, когда ученики созерцали, насколько могли, Божественную славу Христа и слышали голос Бога Отца с высоты своего престола свидетельствовавший: „сей есть Сын Мой Возлюбленный, в Котором Мое благоволение“. И этот голос, принесшийся с небес, мы слышали, говорит апостол, будучи со Христом на святой горе – Фавор.

19 ст. И притом мы имеем вернейшее пророческое слово; и вы хорошо делаете, что обращаетесь к нему, как к светильнику, сияющему в темном месте, пока не начнет рассветать день и не взойдет утренняя звезда в сердцах ваших. Т. е. моя проповедь совершенно согласна с ветхозаветными пророчествами, и свящ. ветхозаветными книгами, а они куда вернее ваших хитросплетенных басен, и они (**прочества**) все исполнились на Христе и вы хорошо делаете, говорит апостол, что обращаетесь к нему, т. е. пророческому слову, как к светильнику сияющему в темном месте, ибо, как при светильнике, горящем в темном месте, становится кругом

светло и все видно, так и при свете пророческого слова в этом *темном месте*, т. е. в грешном мире, становятся ясными и понятными все новозаветные события из жизни Христа и Его Церкви на земле, и это до тех пор, доколе (пока) *не начнет рассветать день и не взойдешь утренняя звезда в сердцах ваших*, т. е. до тех пор, пока вы при свете пророческого слова не уразумеете Христа и пока Сам Христос не озарит сердца ваши светом разума святого Евангелия Своего и души ваши любовью креста Своего.

Но эти слова 19 ст. можно понимать несколько и иначе: *доколе не начнет рассветать день и не взойдет утренняя звезда в сердцах ваших*, т. е. до тех пор, пока свет учения Христова не начнет распространяться по всей вселенной, подобно тому, как пред наступлением дня начинают разливаться лучи восходящего солнца, а за этими первыми лучами дня является во всем величии и блеске само солнце, так и за распространением света учения Христова по всей вселенной во всем величии и блеске, как утренняя денница, явится Сам Христос Спаситель, осуществится пророческое слово и, как светильник при солнце, станет не нужным и наступит царство славы.

Одна мысль об этом должна согнать всякую тень с души христианина и наполнить ее неизреченною радостью и блаженством равным сиянию дня после темной ночи.

20 ст. зная прежде всего то, что никакого пророчества в Писании нельзя разрешить самому собою. Другими словами говоря, мы не должны толковать пророчество как нам вздумается, произвольно.

21 ст. Ибо никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии люди, будучи движимы Духом Святым, так и толкование его может быть только на основании Писания этих мужей и в смысле этого самого Писания, которое они писали по вдохновению от Духа Святого (ср. Толк, ап. Еп. Михаила 261, 262, 265, 264).

Итак, истинное пророчество бывает по вдохновению от Св. Духа и этим существенно отличается от всяких ложных прорицаний языческих оракулов.

Глава 2-я

От речи об истинных пророках и происхождении их пророчеств, апостол во 2-й гл. своего послания переходит к речи о ложных пророках и к предостережению от них. Ложные пророки были во все времена.

1 ст. Были и лжепророки в народе, как и у вас будут лжеучители, которые введут пагубные ереси и, отвергаясь искупившего их Господа, навлекут сами на себя скорую погибель. Как были лжепророки в народе, т. е. еврейском, в ветхом завете, так и вас – христиан будут лжеучители, т. е. люди учащие не тому, чему учит слово Божие, св. Церковь; они будутискажать слово Божие и влагать в него свой смысл, давать ему свое толкование, сообразно намеченным ими целям. Они введут среди христиан пагубные ереси, которые поведут людей, принявших их, к погибели. Они будут искажать догмат о воплощении Христа Сына Божия, перестанут понимать его так, как исповедует св. Церковь; наконец, они дойдут до того, что отвергнут искупившего их Господа, т. е. перестанут быть христианами.

Всех этих лжеучителей, продолжающих оставаться в среде христиан, постигнет скорая погибель. Это будут люди развратные и в переносном смысле, так как своим учением будут развращать души других людей, и в буквальном смысле, так как, будучи сами развратны, тому же будут учить и других.

2 ст. И многие последуют их разврату, и чрез них путь истины будет в поношении. Т. е. многие из язычников и нехристиан, глядя на подобную жизнь и такое учение лиц, которые присваивают себе только название христиан, будут поносить и унижать самое христианство, самое Евангельское учение.

3 ст. И из любостяжания будут уловлять вас льстивыми словами; суд им давно готов, и погибель их не дремлет. Главным побуждением лжеучителей в их деятельности будет любостяжательность, т. е. страсть к наживе. Чтобы извлечь больше материальной пользы от слушателей, они будут уловлять их льстивыми словами; суд на таких лжеучителей давно готов и погибель их не дремлет, т. е. суд на таких

людей давно уже изречен по божественному предопределению и не замедлит исполниться. Что это так, что они не избегнут суда Божия, апостол в подтверждение этого приводит три примера наказания Божия.

4 ст. *Ибо, если Бог ангелов согрешивших не пощадил, но, связав узами адского мрака, предал блести на суд, для наказания;*

5 ст. *и если не пощадил первого мира, но в осьми душах сохранил семейство Ноя, проповедника правды, когда навел потоп на мир нечестивых;*

6 ст. *и если города Содомские и Гоморрские, осудив на истребление, превратил в пепел, показав пример будущим нечестивцам,*

7 ст. *а праведного Лота, утомленного обращением между людьми неистово развратными, избавил, –*

8 ст. *ибо сей праведник, живя между ними, ежедневно мучился в праведной душе, видя и слыша дела беззаконные, –*

9 ст. *то, конечно, знает Господь, как избавлять благочестивых от искушения, а беззаконников соблюдать ко дню суда, для наказания. Но, наказывая грешников, Господь пощадил всех, кто за свою праведность заслуживал Его милости. Так, наказав древний мир потопом, Господь спас Ноя, проповедника правды, и его семью, всего восемь душ; наказав города Содомские и Гоморрские, Господь спас праведного Лота, истомленного обращением между ними, ибо сей праведник, между развратными людьми, ежедневно мучился в праведной душе, видя и слыша их дела беззаконные. Итак из всех этих примеров читатели послания должны были убедиться, что Господь, зная, как избавить благочестивых от искушения, милуя их, беззаконников соблюдает ко дню суда, для наказания.*

Здесь остановим свое внимание еще несколько на стихе четвертом: *Бог ангелов согрешивших не пощадил, но связав узами адского мрака, предал блести на суд для наказания.* Под ангелами согрешившими разумеются те духи, которых св. Писание называет дьяволами и бесами. В чем состоял их грех? Разумеется ответа дать на этот вопрос человек не может. Но принимая во внимание слова Господа, сказанные некогда

неверующим иудеям: „ваш отец диавол, и вы хотите исполнять похоти отца вашего; он был человекоубийца от начала и не устоял в истине, ибо нет в нем истины; когда говорит он ложь, говорит свое, ибо он лжец и отец лжи“ (Ин.8:44), можно утвердительно сказать, что причиной падения (или греха) ангелов было то, что они не устояли в истине и уклонились в ложь; св. Ап. Павел причиной падения ангелов полагает гордость (1Тим.3:6).

Св. ап. Иуда говорит о падших ангелах, что они не сохранили своего достоинства и остались, т. е. самовольно покинули, свое жилище. Связав узами адского мрака, т. е. Господь до времени последнего суда падших духов заключил в узы адского мрака, т. е. в место предварительного заключения; но в этом предварительном заключении они не лишены до времени суда некоторого рода свободы, ибо они являются среди людей на земле и соблазняют их на грех, как рыкающий лев ходит дьявол среди людей, ища кого поглотить. *Предал блести их на суд для наказания.* Подобно тому, как злодеи и преступники до дня окончательного приговора над ними находятся в местах заключения и стерегутся здесь и, будучи приговорены к смерти, не ждут уже себе никакого помилования, так и падшие ангелы, будучи уже осуждены на мучение, ждут себе этого окончательного приговора, будучи заключены в узах ада. (Толк. ап. Еп. Михаила 272 стр.). Итак Господь не пощадил согрешивших ангелов, не пощадил древний грешный мир, не пощадил развратных городов Содома и Гоморры, не пощадит и вообще беззаконников и лжеучителей.

10 ст. *А наипаче тех, которые идут вслед скверных похотей плоти, презирают начальства, дерзки, своевольны и не страшатся злословить высших.* Здесь от общей мысли апостол переходит к частной. *А наипаче, тех, т. е., а особенно не пощадит Господь тех лжеучителей, которые появились среди вас – христиан, не пощадит за то, что они идут вслед скверных похотей плоти, т. е. предаются разврату, презирают начальства, т. е. лиц поставленных как во главе церкви, так и общества, ибо вредя церкви, разрушают и общественную жизнь, дерзки, своевольны и не страшатся злословить высших, т. е.*

поносят высшую верховную власть, а по отношению к церкви – ее представителей епископов, пастырей и учителей церкви; в ближайшем смысле применительно к временам апостольским *под высшими* или по славянскому переводу *славными*, разумеются апостолы, ибо иногда еретики поносили и злословили апостолов христовых.

11 ст. *Тогда как и Ангелы, превосходя их крепостью и силою, не произносят на них пред Господом укоризненного суда.* Т. е. тогда как ангелы Божии, стоя неизмеримо выше всякого земного человеческого начальства, превосходя их силою и крепостью, не произносят над ними укоризненного суда, и хотя бы они (начальство и власти) были и с недостатками и допускали погрешности при исполнении своих обязанностей, предоставляют суд Богу, а лжеучители – ничтожество по сравнению с ангелами – не только презирают Богом поставленное начальство и власть, но и злословят их.

12 ст. *Они, как бессловесные животные, водимые природою, рожденные на уловление и истребление, злословя то, чего не понимают, в раслении своем истребятся.* Т. е. ваши лжеучители не выше и не лучше бессловесных животных. Как те водятся только своею природою, так и лжеучители живут и водятся не духовными потребностями своей души, а низшими, животными инстинктами и влечениями своей плотиной греховной природы. Как животные рождаются только для того, чтобы быть пойманными и истребленными, так и лжеучителей ждет подобная же участь, т. е. быть пойманными в сети дьявола и погибнуть для спасения. Не преследуя в своей жизни каких либо высших духовных целей, да и не понимая их, они злословят то, что не понимают, а отсюда *в раслении своем истребятся*, т. е. благодаря такой своей жизни нравственно падут и погибнут духовно.

13 ст. *Они получат возмездие за беззаконие: ибо они полагают удовольствие во вседневной роскоши; срамники и сквернители, наслаждаются обманами свои, пишествую с вами.* Они получат возмездие за беззаконие, т. е. будут наказаны за свой нравственно преступный образ действий, тем более, что они полагают удовольствие во вседневной

роскоши, т. е. в удовлетворении всех своих греховых склонностей и привычек; *срамники и сквернители*, т. е. будучи нравственно растленны, они оскверняют и растлевают всех, с кем входят в общение. Пиршествуя с вами и обманывая вас своими льстивыми речами, они наслаждаются своими обманами и стараются извлечь из них как можно больше для себя пользы.

14 ст. *Глаза у них исполнены любострастия и непрестанного греха; они прельщают неутверженные души; сердце их приучено к любостяжанию: это – сыны проклятия.* По глазам их видно, что они исполнены любострастия и непрестанного греха, т. е. любят самый грех, влекутся к нему. Они прельщают не утвержденные души, т. е. лжеучители своими льстивыми речами увлекают за собою многих христиан слабых в вере и христианской нравственности; *сердце их приучено к любостяжанию: это – сыны проклятия.* Сердце их ни к чему другому не приучено, как только к корысти и соответственно этому – разврату. Это ведет их к вечному осуждению.

15 ст. *Оставивши прямой путь, они заблудились, идя по следам Валаама, сына Восорова, который возлюбил мзду неправедную,*

16 ст. но был обличен в своем беззаконии: бессловесная ослица, проговорив человеческим голосом, остановила безумие пророка (Чис.22:23–24). *Оставивши прямой путь, т. е. путь веры, истины и правды, они заблудились, т. е. пошли иным путем, путем неверия, лжи и неправды, подобно Валааму, сыну Восорову, они возлюбили мзду неправедную;* но Валаам был обличен в своем беззаконии; бессловесная ослица, проговоривши человеческим голосом, остановила безумие пророка. Валаам был истинным пророком, но страсть любостяжания затемнила его душу, и он стал лжепророком, ибо научил израильтян любодействовать. Вот почему апостол и сравнивает с ним лжеучителей.

17 ст. *Это безводные источники, облака и мглы, гонимые бурею: им приготовлен мрак вечной тьмы.* Как в высохшем источнике жаждущий путник напрасно станет искать живительной влаги, так и в учении и жизни этих лжеучителей

жаждущая душа не найдет ни истины, ни правды, так животворно действующих на душу. Это облака и мглы, гонимые бурею. В засушливую погоду земля жаждет дождя, но часто бывает так, что эти облака бурею гонятся мимо и не дают земле дождя, так и от лжеучителей напрасно мы будем ждать истинного учения, напояющего жаждущие души. За все это лжеучителей ожидает мрак вечной тьмы.

18 ст. *Ибо, произнося надутое пустословие, они уловляют в плотские похоти и разврат тех, которые едва отстали от находящихся в заблуждении.*

19 ст. *Обещают им свободу, будучи сами рабы тления; ибо, кто кем побежден, тот тому и раб. Они нахальными и вздорными речами уловляют в плотские похоти и разврат еще неокрепших в вере, едва отставших от тех людей, кои еще живут в заблуждении; обещают им свободу, а сами рабы тления. Это и понятно, потому что кто кем побежден, тот тому и раб.*

20 ст. *Ибо если, избегши скверн мира чрез познание Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа, опять запутываются в них и побеждаются ими, то последнее бывает для таковых хуже первого.*

21 ст. *Лучше бы им не познать пути правды, нежели, познавши, возвратиться назад от преданной им святой заповеди.*

22 ст. *Но с ними случается по верной пословице: пес возвращается на свою блевотину, и: вымытая свинья идет валяться в грязи. Но если кто избег скверны мира, познал Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа, и опять в них запутывается, слушает лжеучителей и увлекается ими, то для таких людей последнее бывает хуже первого. Лучше бы таким людям не познавать пути правды, лучше бы им не быть христианами, нежели познавши истину в учении Христовом возвратиться назад от преданной им святой заповеди. Такие люди погибают для спасения. С ними случается то, что обыкновенно бывает с известными нам животными: пес возвращается на свою блевотину, и: вымытая свинья идет валяться в грязи.*

Глава 3-я

Разрушая нравственное учение Христа, лжеучители в тоже время насмехались над ожиданием христианами скорого пришествия Христа и связанного с ним другого ожидания – кончины мира. Первый мир, говорит апостол, погиб от воды, а нынешний погибнет от огня. Все это несомненно будет скоро. Если же и кажется, что Господь медлит исполнением своего обетования, то для пользы людей же. Господь придет внезапно, а потому ожидающим Его должно проводить жизнь святую и богоугодную. В обновленном мире будет жить только правда. Итак, заключает апостол, свою речь, достойным образом готовьтесь ко встрече Господа. Таково в общих чертах содержание третьей главы второго послания апостола Петра.

1 ст. *Это уже второе послание пишу к вам, возлюбленные; в них напоминанием возбуждаю ваш чистый смысл*, т. е. хочу очистить ваш ум от всяких примесей неправильного учения лжеучителей, хочу, чтобы в вашем уме учение Христово содержалось в чистом неповрежденном виде.

2 ст. *Чтобы вы помнили слова, прежде реченные святыми пророками, и заповедь Господа и Спасителя, преданную Апостолами вашими*. А для сего не лжеучителей вам должно слушать, а помнить то, что в Ветхом Завете возвестили людям пророки, а в Новом Завете, что заповедал нам Сам Господь наш Иисус Христос и что возвестили Его святые апостолы.

3 ст. *Прежде всего знайте, что в последние дни явятся наглые ругатели, поступающие по собственным своим похотям*

4 ст. *и говорящие: где обетование пришествия Его? Ибо с тех пор, как стали умирать отцы, от начала творения, всё остается так же*, т. е. в последующее за сим время, явятся наглые ругатели, которые будут глумиться над учением Христа; будут жить по своим страстям и похотям и будут говорить: *где обетование пришествия Его?* т. е. никакого второго пришествия вашего Христа на землю не будет и никакой кончины мира тоже не будет, а будет все так, как есть: *ибо с тех*

пор, как стали умирать отцы, от начала творения, все остается так же.

5 ст. Думающие так не знают, что вначале словом Божиим небеса и земля составлены из воды и водою:

6 ст. потому тогдашний мир погиб, быв потоплен водою. На такое утверждение лжеучителей, апостол говорит: *Думающие так не знают, что мир не самостоятелен, что было время, когда его не было, что он создан словом Божиим, что в начале словом Божиим небеса и земля составлены из воды и водою*, т. е. словом Божиим мир вызван из хаоса, главною составною частью которого была вода и что при посредстве этой же воды образовалась в третий день суши, что этот мир не неизменен, а напротив он уже претерпевал изменения: так древний мир погиб от воды. И так можно ли ссылаться на неизменяемость мира? Нет. Следовательно нельзя и утверждать того, что не будет второго пришествия и кончины мира.

7 ст. А нынешние небеса и земля, содержащие тем же Словом, сберегаются огню на день суда и погибели нечестивых человеков. Открывая завесу будущего, апостол Петр говорит, что *нынешние небеса и земля, содержащие тем же словом Божиим*, т. е. сохраняются силою и действием всемогущества Божия до дня суда и погибели нечестивых человек, когда мир погибнет от огня.

8 ст. Одно то не должно быть скрыто от вас, возлюбленные, что у Господа один день, как тысяча лет, и тысяча лет, как один день (Пс.89:5). У Господа время не так измеряется, как оно измеряется у людей, считающих время, как медленное и как скорое. Самого короткого времени, как наш день, для Бога достаточно для того, чтобы совершить такие дела, для исполнения которых по нашему счету времени нужен такой продолжительный период, как тысячи лет, и самый продолжительный период, например в тысячу лет, идет для Господа так быстро, как у нас один день. Поэтому для вечности мы должны применять иное измерение, если хотим правильно судить о времени пришествия Христова (Толк. ап. Еп. Михаила 294 ст.) А из того, что Господь не приводит своего обетования в

исполнение, никак нельзя заключать, что Он медлит, подобному тому, как иногда медлит человек по слабости, по потворству, но единственно по своему долготерпению, ожидая нашего раскаяния.

9 ст. *Не медлит Господь исполнением обетования, как некоторые почитают то медлением; но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию.*

10 ст. *Придет же день Господень, как тать ночью, и тогда небеса с шумом прейдут, стихии же, разгоревшись, разрушатся, земля и все дела на ней сгорят. Хотя и долго терпит Господь по-своему милосердно, но предаваться беспечности в деле совершения своего спасения отнюдь не должно, ибо день Господень будет внезапен и неожидан, как неожиданный бывает появление воров в доме ночью. Тогда небеса с шумом прейдут, минуются, исчезнут, стихии же разгоревшись разрушатся, т. е. главные, составные части этого мира (вода, огонь, воздух и земля) разрушатся, но не уничтожатся; земля и все дела на ней сгорят, т. е. земля и все, что на ней есть: так называемая природа, и все, что есть дело рук человеческих, сгорит, уничтожится огнем.*

11 ст. *Если так всё это разрушится, то какими должно быть в святой жизни и благочестии вам,*

12 ст. *ожидающим и желающим пришествия дня Божия, в который воспламененные небеса разрушатся и разгоревшиеся стихии растают? Если так, если все погибнет, если все разрушится, то подумайте какими чистыми по жизни должно быть вам христианам. При этом апостол читателей своего послания утешает тем, что хотя земля и все, что на ней, разрушатся, но, согласно обетованию Божию, мы ожидаем нового неба и новой земли.*

13 ст. *Впрочем мы, по обетованию Его, ожидаем нового неба и новой земли, на которых обитает правда. Т. е. мир разрушенный, но не уничтоженный, явится в обновленном, очищенном, преображенном виде; на которых обитает правда, т. е. правда Божия; зла, греха там уже не будет, как мы их видим существующими в этом мире.*

14 ст. *Итак, возлюбленные, ожидая сего, потщитесь явиться пред Ним неоскверненными и непорочными в мире; т. е. ожидая пришествия Господня, разрушения мира и нового неба и новой земли, потщитесь, т. е. пострайтесь явиться перед Ним, т. е., перед Господом нашим Иисусом Христом, как перед нелицеприятным Судиою, неоскверненными и непорочными в мире, т. е. чистыми святыми по своей жизни.*

15 ст. *И долготерпение Господа нашего почитайте спасением, как и возлюбленный брат наш Павел, по данной ему премудрости, написал вам. Называет ап. Павла братом возлюбленным, чтобы отклонить всякую тень подозрения о каких-либо иных отношениях между апостолами.*

16 ст. как он говорит об этом и во всех посланиях, в которых есть нечто неудобовразумительное, что невежды и неутверженные, к собственной своей погибели, превращают, как и прочие Писания. Он говорит о том же во всех посланиях своих, о чем и я, т. е.: о втором пришествии Господа, о кончине мира и стоящих с ними в связи событиях и о наставлениях и увещаниях относительно твердости в вере, о постоянстве в добрых делах и пр. В которых, т. е. в писаниях Павла, есть нечто неудобовразумительное, т. е. не в смысле невразумительности речи, а в смысле глубины учения ап. Павла, которая не всем доступна и что, особенно невежды и неутверженные в истинах веры, превращают, т. е. искажают на погибель себе и другим и не только искажают послания Павла, но и вообще Св. Писание.

17 ст. *Итак вы, возлюбленные, будучи предварены о сем, берегитесь, чтобы вам не увлечься заблуждением беззаконников и не отпасть от своего утверждения,*

18 ст. *Но возрастайте в благодати и познании Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа. Ему слава и ныне и в день вечный. Аминь.*

Первое соборное послание святого апостола Иоанна Богослова

Писатель послания

В самом послании нет указаний на то, что писатель этого послания был св. Иоанн, нигде в послании он не называет себя по имени, как то делают другие апостолы-писатели: Иаков, Петр, Павел. Впрочем, есть в послании указание на то, что писатель послания быль очевидцем и самовидцем Господа и свидетелем Его земной жизни. (1Ин.1:1–4). И только. Но несмотря на это отсутствие данных о писателе сего послания, оно издревле приписывалось св. апостолу и Евангелисту Иоанну Богослову. Церковь времени мужей апостольских признавала это послание Иоанновым.

Климент, Тертуллиан, Дионисий Александрийский и наконец Евсевий также свидетельствуют, что св. Церковь их времени признавала это послание Иоанновым и никаких сомнений относительно писателя этого послания у них не было. Наконец, сходство содержания первого послания и самого изложения его с Евангелием Иоанна говорит за то, что писателем было одно и то же лицо, т. е. Евангелист Иоанн.

Святой апостол Иоанн был родом из Вифсаиды, небольшого Галилейского городка, лежавшего на красивом цветущем берегу Генисаретского озера. Вместе со своим отцом Зеведеем и братом Иаковом св. Иоанн, до вступления в число учеников Господа, занимался рыбной ловлею. Ожидание скорого пришествия Мессии побудило его поступить в число учеников Иоанна Предтечи и, когда Иоанн крестил Иисуса и засвидетельствовал, что именно этот Иисус и есть Мессия, Иоанн пошел за Христом и стал Его учеником. После сего Иоанн некоторое время опять занимается рыбным промыслом. Но однажды, проходя по берегу Генисаретского озера, Иисус увидел Иоанна и Иоакова вместе с отцом их починявшими сети и сказал им: идите за Мною! Иоанн и брат тотчас оставили сети и пошли за Господом. С этого времени Иоанн не оставлял уже Господа и удостоился быть ближайшим и любезнейшим учеником Его и свидетелем всех особенных и важнейших евангельских событий. Так: он был свидетелем воскрешения

Господом дочери Иаира, удостоился видеть Божественную славу своего Учителя во время преображения на горе Фаворской; был свидетелем гефсиманского подвига Христа; был свидетелем всех оскорблений Христа на допросе Анны, Каиафы и Пилата; он сопровождает Господа и на Голгофе, находится при кресте и видит мучения Господа, Его предсмертные страдания. За свою великую любовь к Господу Иоанн получил высшую награду. Умирающий Учитель усыновил его Своей Пречистой Матери: „Жено се сын твой“... В день воскресения Христова Иоанн вместе с другими апостолами удостоился видеть воскресшего Господа; был свидетелем вознесения Господа и через 10 дней после того сподобился принять вместе с другими Св. Духа. По сошествии св. Духа на апостолов, Иоанн жил в Иерусалиме до самого успения Божией Матери, а затем отправился на проповедь в Малую Азию. В гонение Домициана за дело проповеди и твердое исповедание веры во Христа был мучим и заключен на остров Патмос. При императоре Нерве Иоанн был возвращен из заключения и поселился в г. Ефесе и до глубокой старости не оставлял здесь трудов проповедничества. Св. Иоанн скончался, имея более 100 лет от роду, в Ефесе.

Читатели послания

Читатели, которым предназначалось первое послание Иоанна, были малоазийские христиане и в частности христиане церкви Ефесской. Побуждением к написанию послания было появление среди христиан особого рода лжеучителей, так называемых гностиков. Эти еретики, превозносясь своим разумом („гносис“), своим знанием философии и всяких других наук, особенно тайных, старались подорвать христианство в самых его основах: они отвергали божество Христа, Его воплощение, совершенноискажали Евангельское учение о блаженстве в единении с Богом и Христом и учение о грехе. С точки зрения этих лжеучителей можно быть и во свете, исповедовать Бога чистейшим и совершеннейшим светом, и вместе с тем творить дела тьмы (1, 6-7), можно не пламенеть враждою ко грехам, и вместе с тем считаться очищенным кровью Искупителя (1Ин.1:7–8; 1Ин.2:2–3) можно любить Бога и быть достойным Его любви, любя мир враждебный Богу (1Ин.2:12–17), некоторые доходили по-видимому до такого равнодушия к вере, что считали возможными участвовать в идолослужении (1Ин.5:18–21) и т. под. (Толк. ап. Еп. Михаила стр. 309).

Цель, время и место написания послания

Целью апостола при написании послания, было укрепить в христианах веру в Иисуса Христа, как Сына Божия воплотившегося, т. е. в истинного Бога и истинного человека, Спасителя мира, и предостеречь христиан от увлечения соблазнами и привязанностями этого греховного мира. – Время написания послания падает на последние годы жизни апостола и позднее написания Евангелия (97–98 г.г. по Р. Хр.)

Так как после освобождения из заключения апостола на о. Патмосе, он жил в Ефесе, где и умер, то и место написания послания толкователями считается г. Ефес.

Глава 1-я

В 1-й главе апостол кратко ведет речь о лице Господа Иисуса Христа и общении с Ним при условии святости жизни (хождения во свете), единения друг с другом и сознания своей греховности.

1 ст. *О том, что было от начала, что мы слышали, что видели своими очами, что рассматривали и что осязали руки наши, о Слове жизни.* Что же это за Слово жизни? Это Слово жизни то самое, о котором апостол говорит и в своем Евангелии, т. е. Сын Божий, 2-е лицо Святой Троицы. Это Слово апостол называет Словом жизни, потому что Господь наш Иисус Христос, как Сын Божий, единосущный Отцу, есть Сам в Себе жизнь и начало и источник жизни для всего тварного, сотворенного. Это Слово жизни было от начала, т. е. Сын Божий, единосущный Отцу, также как и Бог Отец, существует от вечности, Он существует ранее всего тварного, не было времени, когда бы Его не было, Он вечен и бесконечен. Это то вечное и бесконечное Слово Божие, облечено плотью, мы слышали сами непосредственно и видели своими собственными глазами, видели не на одно какое либо мгновение, а в продолжении всего Его общественного служения, так что имели возможность не только Его видеть, но и рассматривать, т. е. имели возможность наблюдать за Ним, изучать Его внимательно. Мало того, мы не только Его видели, слышали, рассматривали, но и своими собственными руками осязали Его, так что наше свидетельство, а не чье либо иное, только и может быть свидетельством о Нем истинным, доподлинным, непререкаемым.

2 ст. *Ибо жизнь явилась, и мы видели и свидетельствуем, и возвещаем вам сию вечную жизнь, которая была у Отца и явилась нам.* Но Слово жизни – Сына Божия, единосущного Отцу, вечного, непостижимого мы видели, потому что это Слово Божие, эта жизнь явилась среди нас людей, жило и обитало между нами, приняв плоть человеческую. И мы видели и свидетельствуем и возвещаем

вам, проповедуем вам эту вечную жизнь, т. е. об этом Сыне Божием, которая явилась нам, когда стало плотью, т. е. когда Сын Божий, от вечности пребывая в Отце, воплотился и вочеловечился, т. е. воспринял наше человеческое естество.

3 ст. *О том, что мы видели и слышали, возвещаем вам, чтобы и вы имели общение с нами: – а наше общение с Отцем и Сыном Его, Иисусом Христом.* Об этом то Сыне Божием, Который стал человеком и Которого мы видели и слышали, мы и проповедуем вам, чтобы и вы имели общение с нами – апостолами, т. е. чтобы и вы также уверовали в Него, как и мы уверовали в Него, а через веру в Него, чтобы и вы получили то счастье и блаженство, которого достигли мы через Господа Иисуса Христа в общении с Ним и Богом Отцом.

4 ст. *И сие пишем вам, чтобы радость ваша была совершенна.*

5 ст. *И вот благовестие, которое мы слышали от Него и возвещаем вам: Бог есть свет, и нет в Нем никакой тьмы.* Т. е. благовестие Сына Божия, которое принес Он нам на землю от Отца своего, мы и возвещаем вам. – В чем же это благовестие? Что возвестил Сын Божий людям? Он возвестил, что Бог есть свет, и нет в Нем никакой тьмы. Бог назван светом потому, что ничто так и во всей полноте не может выражить Его совершенств, как это слово – свет. „Свет – это полнота всех божеских совершенств – благости, всеведения, премудрости, святости и прочих высочайших свойств“. (Толк. ап. Еп. Михаила 317). И нет в нем никакой тьмы, т. е. в Боге как свете, не может быть никакой тьмы, иначе: в Боге всесовершенном, не может быть и нет какого либо несовершенства, какого либо недостатка, какой либо нравственной нечистоты.

6 ст. *Если мы говорим, что имеем общение с Ним, а ходим во тьме, то мы лжем и не поступаем по истине.* Т. е.: Если Бог есть свет, то и всякий, желающий быть в общении с Ним и говорящий, что имеет это общение с Ним, должен поступать по истине Евангельской, жить сообразно учению Христа, ходить во свете Христа? в противном случае, кто не живет по истине Христовой, тот ходит во тьме и тот лжет, что имеет общение с Ним.

7 ст. *Если же ходим во свете, подобно как Он во свете, то имеем общение друг с другом, и Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха.* Т. е.: Если мы действительно, а не ложно, живем во свете Евангельского учения, стремимся к святости, истине и правде, подобно как и Он обитает во свете и истине, то и мы вступаем в братское единение между собою, составляем единое тело Христово на земле – Его церковь. „При этом свете – веры и любви – все верующие соединены или имеют общение и с Апостолами и со всеми святыми, живущими на земле и обитающими на небе; так как один и тот же Дух Божий сообщает, духовную жизнь всем святым и человекам и ангелам“ (Тол. ап. Еп. Михаила 319) и у всех верующих, ходящих во свете, один источник спасения: Кровь Иисуса Христа, Сына Его, которая, при условии нашего раскаяния, очищает нас от всякого греха.

8 ст. *Если говорим, что не имеем греха, – обманываем самих себя, и истины нет в нас.* Никто из людей не может сказать, что он не имеет греха, хотя бы он и достиг высоты нравственного совершенства. И если кто утверждает, что не имеет греха, тот самообольщается, не видит своего действительного нравственного состояния, в таком человеке истины нет. Видимо среди читателей были такие лжеучители и их то апостол и обличает, про них-то и говорит апостол, что в них истины нет.

Призывая верующих ходить во свете, апостол не то хочет сказать этими словами, что кто ходит во свете, тот уже совершенно не грешит. Нет. Хотя мы и очищаемся в таинстве крещения от первородного греха, но склонность ко греху в нас остается, возможность грешить от нас не устраивается. А по сему хождение во свете означает наше искреннее желание исполнять заповеди Божии и всемерное стремление избегать всякого греха. Но часто при всех наших усилиях не грешить, мы все же падаем, искушаемся, грешим. Падать духом в таких случаях мы не должны; у нас есть средство очиститься от грехов. Это – таинство исповеди.

9 ст. *Если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен простит нам грехи наши и очистит нас от всякой*

неправды, исповедать грехи, это – значить сознать их и отказаться от них совершенно. При таком условии нашей исповеди Он, т. е. Господь, будучи верен, т. е. будучи всегда верен – как сама истина – своим словом и обещанием прощать кающегося грешника, и праведен, – т. е. будучи судиею без всякого лицеприятия, простит нам грехи наши, т. е. изгладит, сотрет, простит их совершенно и не помянет их, и очистит нас от всякой неправды, т. е. своею честною кровью, крестными заслугами, очистит нас от всякой неправды, т. е. нравственной нечистоты.

10 ст. *Если говорим, что мы не согрешили, то представляем Его лживым, и слова Его нет в нас...* Но если мы говорим, что не имеем греха, и не только не имеем греха, т. е. сейчас в данный момент нашей жизни, но еще утверждаем, и говорим, что мы не согрешили, т. е. и в прошлом нашем не имели грехов, иначе говоря за нами вообще нет грехов, то в таком случае представляем Его лживым, и слова Его нет в нас. В таком случае не зачем было сходить на землю Сыну Божию, приносить искупительную жертву. Другими словами говоря, люди так утверждающие, – т. е. что в них нет греха, отвергают все Божественное домостроительство Божие, по коему Сын Божий пришел на землю пострадать за грехи людей.

Глава 2-я

Все мы грешники, но чрез таинства покаяния и причащение все можем получить прощение грехов. Дабы его учение не было понято превратно, именно, что можно грешить сколько угодно и как угодно и что грехи будут прощены, апостол, как отец, предупреждает своих читателей, называя их ласкательным именем чадца.

1 ст. Дети мои! сие пишу вам, чтобы вы не согрешали; а если бы кто согрешил, то мы имеем Ходатая перед Отцем, Иисуса Христа, Праведника. Чадца моя, детки мои, говорит апостол, сие пишу вам, что бы вы не согрешали, т. е. пишу вам все это, о чем сказал выше в 1-й главе: о жизни во свете, об общении с Богом, об очищении от грехов кровью Господа Иисуса Христа, – пишу не для того, чтобы поощрить вас ко греху, а наоборот пишу, чтобы предупредить вас от греха, чтобы вы не согрешали. Боритесь со грехом, противостоите ему; но если по немощи естества вашего вы все же впадаете в грех, не любя греха, то не падайте в таких случаях духом, не приходите в отчаяние от мысли, что Господь уже вам не простит грехов ваших, так как вы уже были раз очищены от всех грехов в таинстве крещения. Если бы кто согрешил, то мы имеем Ходатая перед Отцем Иисуса Христа, Праведника. Милость Божия и благодать Его к людям беспредельны, ибо согрешающему дается полная возможность загладить свои грехи чрез Ходатая перед Богом Иисуса Христа – Праведника. Господь Иисус Христос называется Ходатаем в смысле заступника за нас перед Отцом Своим, заступника, принимающего на себя вину нашу. Ходатай за всех людей, ибо Он принес за них Отцу Своему умилостивительную жертву, принес жертву за всех людей, которые когда-либо жили, живут и будут жить на земле, при условии с их стороны веры в Него. Праведником Иисус Христос называется в том смысле, что в Нем не было никакого греха, и при условии только Его безгрешности Он мог принести свою умилостивительную жертву за грехи людей.

2 ст. *Он есть умилостивление за грехи наши, и не только за наши, но и за грехи всего мира. Ходатай и праведник* Он есть умилостивление за грехи наши, т. е. своею искупительною крестною смертью привлекает на нас милосердие Божие. Это умилостивление простирается не только на грехи наши, но и на грехи всего мира, т. е. всего человечества, всех людей, как до Его пришествия живших и веровавших в Него, как в грядущего Искупителя, так и всех тех, которые будут жить после Его пришествия и будут веровать в Него, как уже в пришедшего Искупителя.

3 ст. *А что мы познали Еgo, узнаём из того, что соблюдаем Его заповеди.* Указав на Христа, как нашего Ходатая – Праведника, как умилостивление за грехи наши или как на нашего Искупителя, апостол далее выясняет Своим читателям, что требуется от них, чтобы Христос был действительно Ходатаем нашим и Искупителем нашим. Для этого, говорит апостол, нужно познать Христа. А что мы познали Его, в этом мы можем убедиться из того, соблюдаем мы Его заповеди или нет. Если соблюдаем и стремимся жить по ним, то мы познали Его, а если не соблюдаем Его заповедей и даже не стремимся жить по ним, то мы Его не знаем. Так что,

4 ст. *Кто говорит: «я познал Его», но заповедей Его не соблюдает, тот лжец, и нет в нем истины.* Т.е. тот христианин только на словах.

5 ст. *А кто соблюдает слово Его, в том истинно любовь Божия совершилась: из сего узнаем, что мы в Нем.* Т. е. кто осуществляет заповеди Христа в своей жизни, любит Бога, любит ближних, даже врагов своих, в том любовь является отражением любви Божией к людям, в том любовь совершилась, т. е. того любовь привела на путь верный, спасительный, а потому и истинный. *Из сего мы узнаем, что в Нем.* Кто соблюдает заповеди Христовы, из сего мы узнаем, заключаем, что мы пребываем, находимся со Христом, а через Него и со Отцом и Духом Святым.

6 ст. *Кто говорит, что пребывает в Нем, тот должен поступать так, как Он поступал.* Т. е. в своей жизни

поступать и действовать по тому образу, какой оставил нам Христос в своей земной жизни.

7 ст. *Возлюбленные! пишу вам не новую заповедь, но заповедь древнюю, которую вы имели от начала: заповедь древняя есть слово, которое вы слышали от начала. Заповедь о любви – заповедь не новая, она была и в законе Моисеевом, она древняя, как сам человек, ибо она заложена в природу человека. Что касается вас, моих читателей, то вы имеете ее от начала, т. е. от начала вашей веры во Христа. Как только услышали вы проповедь о Христе, вы услышали и эту заповедь, ибо дело Христово на земле есть именно дело Его любви к нам людям. Но эта заповедь о любви есть в тоже время и новая заповедь, как и Сам Христос назвал ее сказав: заповедь новую даю вам, да любите друг друга. Что же нового в этой заповеди Христа по сравнению с заповедью ветхозаветною? Ответ на этот вопрос мы находим в дальнейших же словах Господа, именно: как я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга (Ин.13:34). В Ветхом Завете было сказано: возлюби ближнего твоего как самого себя. Т. е. меркою любви к ближнему была любовь к самому себе. Затем любовь к ближнему простиралась только по отношению к единоплеменникам. В Новом Завете Христос дал пример иной, новой любви: любите ближнего, как я возлюбил вас. А возлюбил Он нас до смерти, смерти же крестной. По образу Христа и каждый христианин должен любить ближнего своего больше, чем самого себя, до готовности положить за ближнего душу свою, хотя бы он был даже враг твой, т. е. должна быть любовью полного самоотвержения. По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь такую любовь между собою (Ин.13:35), говорит Господь. Любовь, заповеданная Христом и явленная Им миру, обнимает собою всех людей, весь мир, а не единоплеменников только. Этими тремя главными признаками заповедь Христова о любви действительно выделяется в заповедь новую, какой не знал древний, дохристианский мир.*

8 ст. *Но притом и новую заповедь пишу вам, что есть истинно и в Нем и в вас: потому что тьма проходит и*

истинный свет уже светит. Что есть истинно в Нем и в вас, т. е. эта заповедь о любви в совершенстве, истинно и действительно осуществлена Господом нашим Иисусом Христом, а затем осуществляется и всеми верующими в Него. Что это так, это видно из того, что тьма – нравственная, греховная, царившая в мире до Христа, проходит и истинный свет любви, возвещенный Христом, уже светит и разгоняет духовный мрак.

9 ст. Кто говорит, что он во свете, а ненавидит брата своего, тот еще во тьме. Так что, кто говорить, что он во свете, а между тем ненавидит брата своего, тот еще во тьме, т. е. к тому еще не привились начала христианской жизни, свет Христов еще не озарил его души.

10 ст. Кто любит брата своего, тот пребывает во свете, и нет в нем соблазна. Тот уже становится истинным христианином, тот уже ходит во свете учения Христова. И нет в нем соблазна – при свете Христова учения о любви такой человек уже не падает, не спотыкается, и не впадает в соблазны, ибо он видит путь любви, по которому ему должно идти. Это не то, что человек, который ненавидит брата своего.

11 ст. А кто ненавидит брата своего, тот находится во тьме, и во тьме ходит, и не знает, куда идет, потому что тьма ослепила ему глаза. Тот, благодаря чувству ненависти в своей душе к ближнему, находится во тьме ненависти, которая ослепила ему сердце, и во тьме ходит, и не знает, куда идет, потому что тьма ненависти ослепила ему глаза. Итак, можно заключить мысль апостола Иоанна: только тот может быть назван истинным христианином, кто пребывает во свете Евангельского учения и любит Бога и ближних. С этою любовью к Богу и ближним не совместима любовь к греховному миру. Любовь к этому греховному миру даже самое чувство любви в христианине уже делает нечистым, греховным. Эта греховная любовь является самым главным препятствием, которое стоит на пути нашего стремления к единению с Богом. От этой-то греховной привязанности к миру, от этой-то любви к нему апостол и предупреждает своих читателей, так как привязанность к этому миру и всему, что в этом мире,

свойственна всем возрастам человека, то апостол и обращается с своим наставлением к каждому возрасту в отдельности. Причем под возрастами разумеет не только возрасты физические, сколько возрасты духовные, т. е. ту или другую степень нравственного, совершенства читателей, их духовно-нравственные свойства и качества. При этом каждому возрасту дает соответствующее наставление.

12 ст. Пишу вам, дети, потому что прощены вам грехи ради имени Его.

13 ст. Пишу вам, отцы, потому что вы познали Сущего от начала. Пишу вам, юноши, потому что вы победили лукавого. Пишу вам, отроки, потому что вы познали Отца.

Пишу вам, дети, не любите мира, ни того, что в мире, потому что прощены вам грехи ради имени Его. В этом стихе апостол под словом дети разумеет не только детей в собственном смысле, сколько детей по вере и как бы так говорит: молю вас, дети по вере, т. е. тех, которые только что обратились к вере во Христа, еще не утвердились в ней, еще слабые в духовном смысле, еще немощные в христианском делании, еще едва-едва только оставившие язычество или иудейство, еще не окрепшие в новой вере, – не любите мира, не привязывайтесь к нему, пусть напоминанием для вас в этом смысле будет великое и святое таинство крещения, в котором вы совлеклись ветхого человека, т. е. отказались от всего греховного в мире, очистились от грехов своих. *Пишу вам, отцы, потому что вы познали Сущего от начала, не любите мира.* Вы, пришедшие в меру возраста совершенного, утвердившиеся и уже укрепившиеся в вере во Христа Господа нашего, вставшие на высшую ступень веры, так что можете и других руководить в вере и быть по отношению к другим отцами, вы познавшие Сущего от начала, т. е. Господа нашего Иисуса, ради этого познания Господа Иисуса Христа и совершенного Им дела спасения людей, не любите мира, ни того, что в мире. *Пишу вам, юноши, потому что вы победили лукавого, не любите мира.* Юношеский возраст и в смысле физическом представляет из себя нечто неустойчивое, колеблющееся, увлекающееся и в деле веры этот возраст

представляет часто из себя тоже самое, а посему, обращаясь к верующим этого возраста, апостол просит не увлекаться любовью к миру и к тому, что в мире, ободряет их и указывает им на их успешную борьбу с соблазнами мира, на то, что эту победу над собою они уже начали, став христианами, и тем победили лукавого. *Пишу вам, отроки, потому что вы познали Отца.* Здесь апостол обращается к юнейшему возрасту, отрокам, едва вышедшим из детского возраста. Но чем ободрить, утешить юные души, на что указать им, как еще неспособным к пониманию и восприятию высших христианских истин, чтобы побудить их на борьбу с соблазнами мира? Апостол пользуется естественным чувством любви детей и отроков к своему отцу. Подобно тому, как бы так говорит апостол, как – вы любите своего земного отца, так полюбили вы и Отца вашего небесного, а поэтому, любя Отца вашего небесного, не любите мира, ни того, что в мире; пусть любовь к Отцу вашему небесному удержит и оградит ваши юные души от любви к миру.

В 14 ст. апостол вновь повторяет свои наставления отцам и юношам, как возрастам более всего подверженным искушениям и для которых козни дьявола особенно опасны.

14 ст. *Я написал вам, отцы, потому что вы познали Безначального. Я написал вам, юноши, потому что вы сильны, и слово Божие пребывает в вас, и вы победили лукавого.* В этих словах апостол говорит как бы так: так вот смотрите, отцы, я вас предупредил, я написал вам, не любите мира; указал вам и побуждения, по которым вы не должны любить мира, это то, что вы познали Безначального, т. е. Господа Иисуса Христа. И вам, юноши, я сделал предупреждение и вам написал и указал основания к тому, чтобы вы не любили мира, это – то, что вы, сделавшись христианами, усвоивши Слово Божие, стали сильными чрез него и способными вступить в борьбу с дьяволом и побеждать его.

15 ст. *Не любите мира, ни того, что в мире: кто любит мир, в том нет любви Отчей.* Итак, я вам указал побуждения и основания, по которым вы не должны любить мир, ни того, что в мире, но скажу еще более: *кто любит этот мир, не в смысле*

неба и земли, как творения Божия, а любит все гречное, прелюбодейное, лукавое в мире людей, любит так сказать приятность, самое сладострастие греха, влечение ко греху, *в том нет любви Отчей*. Кто любит греческою любовью все греческое в этом мире, тот не любит Бога и любовь Божия не почивает на нем, т. е. и Бог того не любит.

16 ст. *Ибо всё, что в мире: похоть плоти, похоть очей и гордость житейская, не есть от Отца, но от мира сего*. Так вот почему, говорит апостол, не любите мира, ни того, что в мире, тем более что все греховное в мире имеет в своем основании или *похоть плоти*, или *похоть очес*, или *гордость житейскую*. Сами по себе предметы видимого мира, одушевленные и неодушевленные, не заключают в себе ничего нравственно предосудительного и нечистого. Все зависит от самого человека, от его отношения к этим предметам, от пользования ими и употребления их. Если при взгляде на эти предметы в человеке начинаются движения похоти, в самых разнообразных ее видах, направления к удовлетворению плоти, то, разумеется, такой человек уже грешит и ему лучше удаляться от всех этих предметов, которые оживляют и пробуждают в нем греховные пожелания. Вот почему, подчеркивая нашу греховность в отношении к окружающим нас, Господь некогда и сказал: *всяк, иже воззрит на жену ко еже вожделети ее, уже любодействова с нею в сердце своем* (Мф.5:28). Другая похоть – *похоть очей*. На то и даны, кажется, нам глаза, чтобы все видеть и рассматривать, но если при этом в нас является желание, доходящее до страсти обладать тем, что мы видим и этим доставить себе удовольствие, то мы уже согрешаем; вот почему и сказал некогда Бог израильтянам: не пожелай жены искреннего твоего, не пожелай дому ближнего твоего, ни села его, ни раба его, ни рабыни его... ни всего, елико суть ближнего твоего. Наконец третья похоть – *гордость житейская*. Она проявляется в нас в том, что мы часто не довольствуемся своим, Богоменным нам, положением среди других людей, а стараемся стать выше других, подчеркиваем свои часто мнимые достоинства, и в своем самомнении думаем о себе, что мы несть, яко прочие человецы. Итак, если кто любит этот мир в

смысле похоти плоти, похоти очес и гордости житейской, то все это в нем *не от Отца, а от мира сего*, в том уже нет места любви Божией.

17 ст. *И мир проходит, и похоть его, а исполняющий волю Божию пребывает вовек.* Итак не любите мира, ни того, что в мире, тем более, что *мир проходит, и похоть его, а исполняющий волю Божию пребывает во век*, т. е. мир, которым мы так увлекаемся, страсти, которым с таким увлечением служим, все это не вечно, все это преходяще и никогда нас не удовлетворит. Наоборот, когда мы любим Бога, стараемся исполнить Его волю, мы этим самым удовлетворяем самым высшим запросам нашей души и не в этом только веке, а и в будущем, ибо любовь, если она воспитана в нашем сердце, есть дар Божий и николи же отпадет.

18 ст. *Дети! последнее время. И как вы слышали, что придет антихрист, и теперь появилось много антихристов, то мы и знаем из того, что последнее время.* Что мир не вечен, что он преходящ и вступил уже в последний период своего существования, на это есть ясные признаки: появились многие антихристы, а это уже признак последнего времени, ибо вслед за антихристами явится сам настоящий антихрист, а эти только его слуги, предшественники. *Дети! последнее время. И как вы слышали*, т. е. от самого Господа (Ин.5:43) приковенно и от Его Св. Апостолов (2Сол.2:1–12), что *придет антихрист, и теперь появилось много антихристов, то мы и знаем из того, что последнее время.* Последнее время не в смысле конца времени, а в смысле его качества, нравственного достоинства. По своим качествам это время очень нехорошее, безнравственное, безрелигиозное, имеющее заключиться пришествием антихриста, человека беззакония, сына погибели (2Сол.2:3), который отвергнет не только Христа, но и Бога Отца и всякую религию. Сам антихрист пока еще не пришел, но его предвестники уже есть. Они своими безбожными писаниями, лживыми речами пролагают путь антихристу.

19 ст. *Они вышли от нас, но не были наши; ибо если бы они были наши, то остались бы с нами; но они вышли, и чрез то открылось, что не все наши.* Т. е. хотя они и вышли из

среды нас христиан, но они не были наши, т. е. только по виду были христиане, казались такими, самый выход их, появление, – из среды христиан, говорит о том, что многие принадлежат св. Церкви только по имени. Если бы они были наши, т. е. были действительно истинными христианами, то они не выступили бы в роли провозвестников антихриста.

20 ст. *Впрочем, вы имеете помазание от Святого и знаете всё.* Т. е. не считаю нужным говорить вам подробно об этих слугах антихриста, вы сами, как уже крестившиеся и получившие в таинстве миропомазания благодатные дары Святого Духа, возвращающие и укрепляющие вас в новой духовной жизни, имеете мудрость и уменье отличать и узнавать этих людей.

21 ст. *Я написал вам не потому, чтобы вы не знали истины, но потому, что вы знаете ее, равно как и то, что всякая ложь не от истины.*

22 ст. *Кто лжец, если не тот, кто отвергает, что Иисус есть Христос?* Это – антихрист, отвергающий Отца и Сына. И пишу-то я к вам об этом вовсе не потому, чтобы вы не знали истины, но потому, что вы знаете ее, т. е. как и то, что всякая ложь не от истины, т. е. как просвещенные Духом Святым, вы сумеете и сами отличить ложь от истины. К примеру: кто отвергает, что Иисус есть Христос, то ужели вы скажете, что он говорит истину и не лжет? Разумеется вы скажете: он лжец. И совершенно верно. Кто отвергает Христа Сына Божия, пришедшего во плоти, тот антихрист, ибо как и будущий антихрист, отвергая Христа, отвергнет и Отца, т. е. ниспровергнет все учение христианское. Если нет Сына, то нет и Отца пославшего Его на землю нас ради человек и нашего ради спасения. Если я отвергаю Сына Божия, то как я назову Бога Своим Отцом, когда только по вере в Сына, Он дал нам право называться Его детьми.

23 ст. *Всякий, отвергающий Сына, не имеет и Отца; а исповедующий Сына имеет и Отца.*

24 ст. *Итак, что вы слышали от начала, то и да пребывает в вас; если пребудет в вас то, что вы слышали от начала, то и вы пребудете в Сыне и в Отце.*

25 ст. *Обетование же, которое Он обещал нам, есть жизнь вечная. Итак, что вы слышали от начала, чему вас мы, апостолы, научили, в том учении и пребывайте, твердо держите догматы веры Христовой – о божестве Христа и за твердость этой веры получите жизнь вечную.*

26 ст. *Это я написал вам об обольщающих вас, чтобы предохранить вас от этих лжеучителей.*

27 ст. *Впрочем, помазание, которое вы получили от Него, в вас пребывает, и вы не имеете нужды, чтобы кто учил вас; но как самое сие помазание учит вас всему, и оно истинно и неложно, то, чему оно научило вас, в том пребывайте. Защищая от лжеучителей истину, всегда помните, говорит апостол, что вы Господа Иисуса Христа получили помазание от Духа Святого, т. е. получили разнообразные благодатные дары, и этот Дух Святой наставляет вас на всякую истину, так что вы не нуждаетесь ни в каких особых учителях и разъяснениях ими христианских истин. Говоря „вы“ апостол, разумеется, имеет в виду не отдельных личностей из христиан, а всех христиан вместе, т. е. имеет в виду совокупность верующих, т. е. Церковь, ибо только она, одушевляемая Духом Святым, идет путем правильного развития и не погрешает в разумении и познании истин Христовой веры, а в отдельности – то мы каждый можем погрешить и нуждаемся, разумеется, в истинных наставниках и руководителях.*

28 ст. *Итак, дети, пребывайте в Нем, чтобы, когда Он явится, иметь нам дерзновение и не постыдиться пред Ним в пришествие Его.*

29 ст. *Если вы знаете, что Он праведник, знайте и то, что всякий, делающий правду, рожден от Него. Итак, заканчивает свою речь апостол Иоанн, дети, пребывайте в Нем, т. е. в Господе Иисусе Христе, веруйте в Него, как в Сына Божия, чтобы, когда Он явится, иметь нам дерзновение и не стыдиться перед Ним в пришествие Его. Вы знаете, что Он праведник, знайте и то, что всякий делающий правду рожден от Него, т. е. всякий, кто идет по Ему стопам, всякий исполняющий Его волю, рождается от него, т. е. получает от Него обновление, духовно рождается от Него, становится чадом Божиим.*

Глава 3-я

1 ст. Смотрите, какую любовь дал нам Отец, чтобы нам называться и быть детьми Божиими. Мир потому не знает нас, что не познал Его. Как рожденные от Господа Иисуса Христа, мы чрез веру в Него и искупительные Его страдания, имеем дерзновение называть Бога своим Отцом. А Он, смотрите, какую любовь проявил к нам, в крестных страданиях Христа, только бы мы имели право называться и быть детьми Божиими. И мы из чад гнева стали детьми Божиими, стали иными, чем прежде, людьми, возрожденными, нравственно измененными. Мир не хочет видеть этих перемен в нас, не хочет видеть в нас детей Божиих. Почему? Потому что не знает Бога, не верит в Него.

2 ст. *Возлюбленные!* мы теперь дети Божии; но еще не открылось, что будем. Знаем только, что, когда откроется, будем подобны Ему, потому что увидим Его, как Он есть. *Возлюбленные*, говорит апостол, мы и теперь уже дети Отца нашего небесного, дети, а потому и наследники вечных благ. В чем будет заключаться это блаженство, эта слава чад Божиих, мы не знаем теперь, еще не открылось, что будем; знаем только, что, когда откроется то, что мы теперь только смутно представляем, т. е. когда мы достигнем этого блаженства, то будем подобны Ему, т. е. Господу нашему Иисусу Христу, ибо увидим Его лицом к лицу, как Он есть, т. е. во всем Его величии и славе. Эта слава Его отобразится и на нас, подобно тому, как видение славы Божией Моисеем отобразилось на лице его.

3 ст. *И всякий, имеющий сию надежду на Него, очищает себя так, как Он чист.* Всякий надеющийся на таковое прославление в будущей жизни, пусть очищает себя, т. е. от грехов, пусть старается жить свято, непорочно, нравственно чисто, так как Он, Господь, свят, чист и непорочен; к Нему могут приближаться только чистые сердцем, только они Его узрят. Тому нет места возле Христа, кто не очищает себя покаянием, кто грешит.

4 ст. *Всякий, делающий грех, делает и беззаконие; и грех есть беззаконие.* Потому нет места грешнику возле Христа, что делая грех, пристращаясь к нему, мы тем самым обнаруживаем любовь к греху, идем вопреки закону, данному нам самим Богом, отсюда – согрешая творим беззаконие. *И грех есть беззаконие*, т. е. самый грех является беззаконием, засчитывается нам, как беззаконие. Может ли быть место грешнику возле безгрешного Христа, может ли он надеяться получить славу чад Божиих? Разумеется нет.

5 ст. *И вы знаете, что Он явился для того, чтобы взять грехи наши, и что в Нем нет греха.* Что Он безгрешен, это вы знаете из того, что Он пришел в мир, чтобы взять грехи наши на Себя, принести за нас искупительную жертву и тем удовлетворить правде Божией. Это мог сделать только Он – Сын Божий, только в Нем нет греха, только Он один безгрешен.

6 ст. *Всякий, пребывающий в Нем, не согрешает; всякий согрешающий не видел Его и не познал Его.* Так что, кто стремится не грешить и не согрешает, т. е. подавляет в себе грех, тот пребывает в общении, единении с Ним, т. е. Господом Христом. А кто грешит, т. е. не только не стремится не грешить, а напротив с любовью прилепляется ко греху, тот не пребывает в общении с Ним, не видит Его, и не познал Его духовными очами веры.

7 ст. *Дети! да не обольщает вас никто. Кто делает правду, тот праведен, подобно как Он праведен.* Дети, говорит апостол, возможно, что среди вас появятся лжеучители, которые будут сбивать вас с толку, увлекать в сети своего лжеучения, не обольщайтесь их льстивыми речами и заманчивыми обещаниями. Твердо стойте в вере, памятуя, что для вашего спасения одно только нужно: жить по правде, т. е. сообразно с волей Божией, данной нам в Его святом законе.

8 ст. *Кто делает грех, тот от диавола, потому что сначала диавол согрешил. Для сего-то и явился Сын Божий, чтобы разрушить дела диавола.* Кто грешит и не думает исправляться, тот становится чадом дьявола, ибо дьявол первоисточник греха вообще и первовиновник греха в человеке и все в мире направляет к тому, чтобы погубить человека. *Для*

сего-то т. е. для разрушения действий дьявола в мире и спасения человека от окончательной погибели, и явился Сын Божий на землю.

9 ст. *Всякий, рожденный от Бога, не делает греха, потому что семя Его пребывает в нем; и он не может грешить, потому что рожден от Бога.* Всякий, через веру во Христа, возрожденный к новой благодатной жизни, не делает греха, т. е. стремится не грешить, в чем ему помогает благодатная сила Божия, пребывающая в каждом истинном христианине, под воздействием которой он укрепляется в добре христианской настроенности и в делании добра, так что уже не может встать на иной путь и не может уже смертно согрешить, потому что воистину рожден от Бога, если же и согрешает, то согрешает по немоши, а не по любви ко греху. Наконец апостол указывает главную и существенную черту, которой отличаются чада дьявола от чад Божиих.

9 ст. *Дети Божии и дети диавола узнаются так: всякий, не делающий правды, не есть от Бога, равно и не любящий брата своего.* Раньше апостол говорил, что всякий, делающий грех, от дьявола, а теперь чадо дьявола определяет с другой стороны: *Всякий, не делающий правды, не есть от Бога.* И таким образом из числа чад Божиих исключает тех, которые быть может и не делают ничего дурного, но и хорошего-то ничего не творят. Равным образом исключает апостол из числа чад Божиих тех, которые не любят брата своего и этим самым исключает для них возможность ссылаться на какие-либо свои добрые дела. Как говорит и святой апостол Павел: если я раздал все имение свое... а любви не имею, то нет мне в том никакой пользы (1Кор.13:3). Таким образом любовь – вот тот главный признак, которым должны отличаться дети Божии, в противоположность чадам дьявола. Любовь первое всего проявляется в братолюбии. Об этом братолюбии и ведет речь апостол с 11–24 ст.

11 ст. *Ибо таково благовестование, которое вы слышали от начала, чтобы мы любили друг друга.* О любви, как главной основной Евангельской заповеди, вы, говорит апостол, слышали от начала, т. е. с самого начала, как мы начали у вас

проповедь. Ее Господь возвестил Своим ученикам, а мы вам и всем, кому возвещено Евангельское учение. По этой заповеди мы должны любить друг друга; но любили бы не тою любовью, какою (любовью) любил Каин своего брата Авеля. Та любовь была неискренняя, лицемерная, показная, ибо в душе его кипела зависть и злоба, а потому и привела его не к пожертвованию жизнью за брата, а к убийству брата.

12 ст. *Не так, как Каин, который был от лукавого и убил брата своего. А за что убил его? За то, что дела его были злы, а дела брата его праведны.* Имея за собою злые дела, как чадо дьявола, Каин не мог снести брата своего Авеля, дела которого, как чада Божия, исполнены были всего доброго и убил его. Так что

13 ст. *Не дивитесь, братия мои, если мир ненавидишь вас, т. е. если неверующие люди ненавидят вас христиан. Мир неверующих находится всецело в руках врага Христа – дьявола, так что тут дивиться нечему.*

14 ст. *Мы знаем, что мы перешли из смерти в жизнь, потому что любим братьев; не любящий брата пребывает в смерти.* Наша взаимная братская любовь как нельзя лучше свидетельствует о том, что мы нравственно переродились, очистились, обновились духовно, из состояния нравственной смерти перешли в жизнь, т. е. духовно ожили. Напротив, кто не любит брата своего, находится в состоянии ненависти и зависти к нему, тот пребывает в смерти т. е. еще духовно мертв.

15 ст. *Всякий, ненавидящий брата своего, есть человекоубийца; а вы знаете, что никакой человекоубийца не имеет жизни вечной, в нем пребывающей.* И не только духовно мертв, а всякий ненавидящий брата своего, есть даже человекоубийца, т. е. приравнивается к самому дьяволу, который есть человекоубийца искони (Ин.8:44); а вы знаете, т. е. из закона Божия, что никакой человекоубийца не имеет жизни вечной, в нем пребывающей, т. е. царства Божия не наследует, ибо духовно мертв и не находится в единении с Богом и далек от Христа.

16 ст. *Любовь познали мы в том, что Он положил за нас душу свою: и мы должны полагать души свои за братьев.*

Образец любви, которой должно быть согрето наше сердце, дал нам сам Господь Иисус Христос. Он возлюбил нас до смерти, смерти же крестной, Он душу свою отдал за нас. Такую же самоотверженную любовь и мы должны иметь между собою, *и мы должны полагать души свои за братьев*. Любя друг друга до полного самоотвержения, мы тем более должны оказывать поддержку нашим братьям в делах, материальных и житейских.

17 ст. *А кто имеет достаток в мире, но, видя брата своего в нужде, затворяет от него сердце свое, – как пребывает в том любовь Божия?* Так что кто имеет достаток в мире, но, видя брата своего в нужде, затворяет от него сердце свое, т. е. не помогает ему, то *как пребывает в том любовь Божия?* как такой человек может говорить о любви христианской?

18 ст. *Дети мои! станем любить не словом или языком, но делом и истиною.* Нет, должно любить не на словах только, а доказывать любовь делом, не языком только – не фальшиво, не обманно только, а истинно и действительно.

19 ст. *И вот, по чему узнаём, что мы от истины, и успокаиваем пред Ним сердца наши.* Вот, если мы имеем такую истинную, нелицемерную любовь, то это служит для нас самым действительным доказательством того, что мы от истины, т. е. что действительно мы истинные христиане и можем быть своею совестью спокойны за свою участь, когда явимся перед Господом.

20 ст. *Ибо если сердце наше осуждает нас, то кольми паче Бог, потому что Бог больше сердца нашего и знает всё.* Положим даже, если иногда и случается, что совесть наша укоряет нас в том, что мы любим ближних не так, как бы следовало любить, сознаем, что нашей любви к ближнему еще многое не достает, то Господь Бог наш, знающий все сокровенное нашего сердца и видящий наше искреннее желание любить других, покрывает в этом случае наши немощи, наши недостатки.

21 ст. *Возлюбленные! если сердце наше не осуждает нас, то мы имеем дерзновение к Богу.* Плодом любви является дерзновение верующего человека к Богу. „*Дерзновение к Богу*

есть такое духовное состояние верующего, когда он, питая непоколебимую уверенность в благодатное оправдание себя перед Богом, обращается к Нему с полным и детским доверием во всех своих духовных нуждах и делах, как имеющий свободный доступ к Богу верою в Иисуса Христа и надеждою на исполнение всего просимого... Как дитя с доверием и уверенностью обращается к отцу в непоколебимом доверию на защиту его в нужде и во всем, так верующий с детскою любовью и доверием обращается к Отцу небесному во всяких нуждах. Такое дерзновение даруется, как плод любви к ближним, тому, чье сердце спокойно и умиротворено и которого совесть не зазирает и не осуждает". (Толк. апостол кн. 2-я Еписк. Михаила стр. 384).

22 ст. *И, чего ни попросим, получим от Него, потому что соблюдаем заповеди Его и делаем благоугодное пред Ним.* Это следующий еще плод любви: Господь исполняет наши прошения, при условии соблюдения с нашей стороны Его заповедей и благоугодной перед Ним нашей жизни.

23 ст. *А заповедь Его та, чтобы мы веровали во имя Сына Его Иисуса Христа и любили друг друга, как Он заповедал нам.*

24 ст. *И кто сохраняет заповеди Его, тот пребывает в Нем, и Он в том. А что Он пребывает в нас, узнаём по духу, который Он дал нам.* Все это приводит к тому, что кто верует в Него, как Сына Божия и сохраняет заповеди Его, тот пребывает в Нем, и Он в том, т. е., тот вступает в благодатный союз и единение внутреннее с Самим Господом Иисусом Христом. *А что Он пребывает в нас, узнаем по духу, который Он дал нам, т. е. по тем благодатным дарам, которые мы, христиане, в изобилии получаем от Него через святые таинства.*

Глава 4-я

Указавши в конце третьей главы на то, что благодаря любви христиане имеют в себе Духа Божия, в смысле разнообразных благодатных дарований, апостол в 4 гл. предупреждает своих читателей, чтобы они были осмотрительны в проявлениях духовной жизни и не приняли бы духа лести за духа истины.

1 ст. *Возлюбленные! не всяко му духу верьте, но испытывайте духов, от Бога ли они, потому что много лжепророков появилось в мире. Не всякому учителю, хотя бы он и прикрывался духом Писания, верьте, испытывайте, т. е. проверяйте согласно ли он учит слову Божию, Евангельскому закону, не свое ли учение оно предлагает, прикрываясь словом Божиим; осторожность эта необходима, ибо много стало появляться лжепророков среди христиан. Чтобы вы не затруднялись отличать ложных пророков или учителей от истинных, вот вам указание:*

2 ст. *Духа Божия и духа заблуждения узнавайте так: всякий дух, который исповедует Иисуса Христа, пришедшего во плоти, есть от Бога. Всякий учитель, который верует и исповедует Христа – Сына Божия нас ради человек и нашего ради спасения сшедшего с небес, воплотившегося от Духа Святого и Марии Девы и вочеловечившегося, распятого за нас при Понтийском Пилате, страдавшего, погребенного и воскресшего в третий день, кто верует и исповедует, что Он есть истинный Бог и истинный человек, то такой учитель истинный учитель, его слушайте и поучайтесь от него.*

3 ст. *А всякий дух, который не исповедует Иисуса Христа, пришедшего во плоти, не есть от Бога, но это дух антихриста, о котором вы слышали, что он придет и теперь есть уже в мире. Всякий учитель, иначе думающий и учащий уже не от Бога, т. е. не истинный учитель; это уже дух антихриста, т. е. это уже вестник антихриста, подготовляющий ему путь, сам же антихрист придет в предназначеннное ему Богом время.*

4 ст. Дети! вы от Бога, и победили их; ибо Тот, Кто в вас, больше того, кто в мире. Дети! вы чада Божии, вы возрождены Им, поэтому вам не нужно бояться этих лжеучителей, вы даже по существу уже победили их, ибо за вас Сам Бог, за вас Сам Тот, Кто в вас пребывает, Он больше, сильнее того, кто в мире, т. е. Дух Христов сильнее духа лжи и лести, Бог сильнее дьявола.

5 ст. Они от мира, потому и говорят по-мирски, и мир слушает их. Лжеучители, будучи пропитаны духом дьявола, духом обмана и лести, стараются говорить по мирски, т. е. приспособляются к понятиям мира сего грешного и лукавого, потворствуют его вкусам, его страстям и порокам, миру это нравится, и мир их слушает.

6 ст. Мы от Бога; знающий Бога слушает нас; кто не от Бога, тот не слушает нас. Посему-то узнаём духа истины и духа заблуждения. В противоположность этим лжеучителям мы от Бога, проповедуем только истину, возвещенную Сыном Божиим в наших устах нет лести и обмана, наша проповедь или наше учение не всем и не всегда нравится, не все внимают и принимают наше учение, а только те, которые знают Бога, т. е. способны веровать в Бога и принимать наше учение как Слово Божие, как откровенную истину. Разумеются, в ком подавлены и заглушены все задатки веры, кто в этом смысле не от Бога, тот нас не слушает и слушать не будет.

Посему-то узнаем духа истины и духа заблуждения, т. е. на основании этих признаков мы и узнаем, кто имеет Духа истины, а кто – духа лжи, заблуждения.

7 ст. Возлюбленные! будем любить друг друга, потому что любовь от Бога, и всякий любящий рожден от Бога и знает Бога,

8 ст. кто не любит, тот не познал Бога, потому что Бог есть любовь. Для противодействия лжеучителям, мы должны сплотиться между собою, а для этого мы должны быть объединены чувством братской любви друг к другу, только тогда мы сумеем защитить истину. Любовь от Бога, т. е. источником своим имеет Бога, и кто обладает этим божественным даром, тот воистину рожден от Бога и может сказать, что знает Его. В

ком нет любви, этого божественного дара, тот не знает Бога, потому что Бог есть сама любовь.

9 ст. *Любовь Божия к нам открылась в том, что Бог послал в мир Единородного Сына Своего, чтобы мы получили жизнь через Него. Итак, мы должны любить друг друга, потому что любовь от Бога. Бог, будучи любовью, Сам ради, той любви не пощадил Единородного Сына Своего, послал Его в мир, чтобы спасти людей и даровать им чрез веру в Него жизнь.*

10 ст. *В том любовь, что не мы возлюбили Бога, но Он возлюбил нас и послал Сына своего в умилостивление за грехи наши. Мы не заслуживали любви Божией и однако Он нас грешных так возлюбил, что в умилостивительную жертву за нас послал Сына Своего.*

11 ст. *Возлюбленные! если так возлюбил нас Бог, то и мы должны любить друг друга, т. е. должны любить всех: и близких и дальних, друзей и врагов.*

12 ст. *Бога никто никогда не видел: если мы любим друг друга, то Бог в нас пребывает, и любовь Его совершенна есть в нас. Бога никто никогда не видел, мы Его не можем видеть так, как видим и знаем предметы видимого, окружающего нас мира. Наше познание Бога и общение с Ним особенное: внутреннее, духовное, при посредстве любви. И вот если мы любим друг друга, то этим самым мы входим в таинственное, духовное общение с самим Богом; Он тогда в нас пребывает, и чрез это и самая любовь наша становится более совершенной, истинной.*

13 ст. *Что мы пребываем в Нем и Он в нас, узнаём из того, что Он дал нам от Духа своего. О духовном общении, единении с Богом мы узнаем из тех благодатных даров, которые мы получаем от Духа Его Святого.*

14 ст. *И мы видели и свидетельствуем, что Отец послал Сына Спасителем миру. И мы, т. е. апостолы, самовидцы Господа Иисуса Христа, мы видели Его своими очами, осязали руками – видели, и потому свидетельствуем, что небесный наш Отец по неизреченной Его любви к нам – людям послал Сына Своего Спасителем миру.*

15 ст. Кто исповедует, что Иисус есть Сын Божий, в том пребывает Бог, и он в Боге. Кто верит этому нашему свидетельству и на основании этого нашего свидетельства исповедует, что Иисус есть действительно Сын Божий, истинный Бог и истинный человек, и потому живет по Его Евангелию, в том пребывает Бог, и он в Боге.

16 ст. И мы познали любовь, которую имеет к нам Бог, и уверовали в нее. Бог есть любовь, и пребывающий в любви пребывает в Боге, и Бог в нем. Будучи самовидцами Господа, Его жизни и деятельности на земле, мы познали, убедились в беспредельности любви Божией к людям и уверовали в нее А так как любовь есть одно из свойств Божиих и Бог есть любовь, то пребывающий в любви пребывает в Боге, и Бог в нем.

17 ст. Любовь до того совершенства достигает в нас, что мы имеем дерзновение в день суда, потому что поступаем в мире сем, как Он. Любовь, покоящаяся на нашем единении с Богом, достигает такого совершенства в нас, что мы живя в мире, поступая по образу любви, явленной нам Христом, с дерзновением ожидаем дня суда Божьего.

18 ст. В любви нет страха, но совершенная любовь изгоняет страх, потому что в страхе есть мучение; боящийся не совершен в любви. При искренней, совершенной любви в нас нет места страху, страху рабскому, мы сознаем себя сынами, детьми Божиими, а не рабами Его. В ком нет искренней любви, в том естественно бывает чувство страха пред Богом, он далек от совершенной любви.

19 ст. Будем любить Его, потому что Он прежде возлюбил нас. Итак, заканчивает свою речь апостол, будем любить Его (Бога), потому что Он прежде возлюбил нас, без всякой с нашей стороны заслуги.

20 ст. Кто говорит: «я люблю Бога», а брата своего ненавидит, тот лжец; ибо не любящий брата своего, которого видит, как может любить Бога, Которого не видит? Кто любит Бога, тот необходимо должен же любить и ближнего, если человек не любит, и даже ненавидит своего брата, то он лжец. В самом деле: если я ненавижу, не люблю брата своего, которого я постоянно вижу пред глазами своими, с

которым живу, то как я люблю Бога, которого не вижу, присутствия которого около себя не ощущаю. Как же мы выразим любовь свою к Богу иначе, как не в любви к ближнему.

21 ст. *И мы имеем от Него такую заповедь, чтобы любящий Бога любил и брата своего. Итак мы должны любить и Бога и ближнего и в этом смысле мы имеем от него заповедь: возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим... и ближнего твоего как самого себя.*

Глава 5-я

Сказавши в 4 гл. о любви к ближнему, как верном признаке чад Божиих, апостол в начале 5-й гл. с 1–6 ст. говорит, что вместе с любовью к ближним чада Божии должны веровать во Христа, как Сына Божия, пришедшего во плоти.

1 ст. *Всякий верующий, что Иисус есть Христос, от Бога рожден, и всякий, любящий Родившего, любит и Рожденного от Него.* Всякий, кто искренно верит во Христа Сына Божия, тот рождается от Самого Бога, т. е. возрождается к жизни новой, святой, становится чадом Божиим. Поэтому всякий, кто любит Бога, от Которого предвечно рождается Христос, не может не любить того, кто в свою очередь рожден от Него, т. е. наших братьев по вере.

2 ст. *Что мы любим детей Божиих, узнаём из того, когда любим Бога и соблюдаем заповеди Его.* Любовь к Богу и ближнему взаимно дополняют друг друга. Кто любить Бога, тот любит и детей Божиих, т. е. ближних своих. Любя Бога и ближних, христианин через это только свидетельствует о том, что он соблюдает заповеди Божии, а соблюдая заповеди – этим самым свидетельствует о том, что он любит Бога.

3 ст. *Ибо это есть любовь к Богу, чтобы мы соблюдали заповеди Его; и заповеди Его не тяжки.* Не в том смысле сказал апостол, что они легки для исполнения, нет они требуют от человека-христианина часто напряжения всех его духовных сил и способностей; но кто – чадо Божие, кто любит Бога и ближних, кто не творит греха, для того при помощи благодати Божией даются силы нести бремя заповедей Христовых, и они становятся *не тяжкими*.

4 ст. *Ибо всякий, рожденный от Бога, побеждает мир; и сия есть победа, победившая мир, вера наша.* Исполняя с благодатной Божией помощью заповеди Божии, верующий человек побеждает и самый мир, т. е. побеждает на пути своего шествия за Христом все греховное, все враждебное, все противодействующее. Эта победа над миром греховным, над

миром враждебным Богу, над миром, который во власти дьявола, достигается верою нашею во Христа Сына Божия.

5 ст. *Кто побеждает мир, как не тот, кто верует, что Иисус есть Сын Божий?* Кто верует во Христа Сына Божия, пришедшего во плоти на землю нас ради человек и нашего ради спасения, тот и побеждает мир. Эта вера поконится на непреложных свидетельствах о божестве и человечестве Христа.

6 ст. *Сей есть Иисус Христос, пришедший водою и кровию и Духом, не водою только, но водою и кровию, и Дух свидетельствует о Нем, потому что Дух есть истина.* Смысл стиха таков: сей Иисус есть Христос, т. е. обещанный людям Мессия, Сын Божий, истинный Бог и истинный человек, Спаситель мира, пришедший в мир водою, т. е. явивший себя Мессиею миру на Иордане, когда крестился от Иоанна, явивший себя Искупителем мира и кровию своею, когда пролил ее за грехи людей во время крестных страданий. Так что воплощение Сына Божия не подлежит ни малейшему сомнению. Вода и кровь – крещение и страдание Господа Иисуса Христа свидетельствуют самым непрекаемым образом о Его пришествии на землю и о том, что Он был истинный человек и истинный Бог.

Славянский перевод к словам *пришедший водою и кровию*, вставляет еще слово и духом, т. е. явивший Себя людям Сыном Божиим, когда проявили свою божественную власть в знамениях и чудесах, в господстве над силами и законами природы, над силами видимыми и невидимыми.

Свое Богочеловечество, свое мессианское посланничество Христос особенно явил своим крестными страданиями. Вот почему апостол, сказавши, что Христос явил себя миру водою и кровию и духом, подчеркивает далее, что Он явил себя миру не водою только, но водою и кровию, т. е. великое дело искупления людей совершается не крещением только, которое приобрело спасительную силу для людей только после крестных страданий Христа, после принесения Им искупительной жертвы, но и крестными страданиями Господа Христа.

Свидетельство о Богочеловечестве Христа и Его действительном воплощении утверждает сам Дух Святой, и Дух свидетельствует о Нем, потому что Дух есть истина, т. е. сам Дух Святой, о котором предсказывал Сам Господь Иисус Христос (Ин.15:26), свидетельствует о Христе, что Он есть Сын Божий, пришедший в мир водою и кровью и спасший людей от греха, проклятия и смерти. Это свидетельство Св. Духа непреложно и истинно и не подлежит никакому сомнению, потому что Дух Святой есть сама истина. Помимо свидетельства водою и кровью, засвидетельствованного Духом Святым, есть еще свидетельство от Самого Бога Отца, от Самого Бога Сына и Самого Бога Духа Святого.

7 ст. *Ибо три свидетельствуют на небе: Отец, Слово и Святый Дух; и Сии три суть едино.* Все три лица святой Троицы свидетельствуют о том, что Сын Божий пришел на землю, принял плоть человеческую, пострадал и умер на кресте и тем совершил наше спасение. Бог Отец свидетельствовал о Христе, как о своем возлюбленном Сыне при крещении Его и при преображении Его на горе Фаворе: *сей есть Сын Мой возлюбленный* (Мф.3:17;17:5) и незадолго перед Его страданиями, когда Христос возвзвал к Богу Отцу: *Отче! прославь имя Твое. Тогда пришел с неба глас: и прославил и еще прославлю* (Ин.12:28). Сам Господь Иисус Христос свидетельствовал о Себе как Сыне Божием и Сыне человеческом: фарисеи упрекнули Его за то, что Он сам о Себе свидетельствует, что Его свидетельство о Себе не заслуживает доверия, не истинно, Он сказал им: *если Я и Сам о Себе свидетельствую, свидетельство Мое истинно, потому что Я знаю, откуда пришел и куда иду; а вы не знаете, откуда Я, и куда иду... Никто не восходил на небо, как только сшедший с небес Сын Человеческий, сущий на небесах* (Ин.8:13–14; Ин.3:13). О своем божественном происхождении Господь Иисус Христос свидетельствовал своим учением, жизнью и делами. Наконец, о Христе, как Сыне Божием, свидетельствовал Дух Святой, когда сошел на Деву Марию, когда сошел на Него при крещении в виде голубя и известовавше словес утверждение и когда сошел на апостолов и других верующих, бывших в

Сионской горнице, в виде огненных языков и этим самым подтвердил божественность Христа, ибо исполнил то, что обещал Христос своим ученикам, как Сын Божий. Итак, все три лица Святой Троицы свидетельствуют о Христе как Сыне Божием. И хотя эти свидетельства принадлежат разным лицам Св. Троицы, но *Сии три суть едино*, т. е. свидетельствуют об одном и согласно.

8 ст. *И три свидетельствуют на земле: дух, вода и кровь; и сии три об одном.* В соответствие этому небесному свидетельству о Христе, о Нем же согласно свидетельствуют и три на земли, это – Дух, вода и кровь, т. е. апостол повторяет свидетельства, приведенный им в 6 стихе. Под словом *Дух* разумеется тот же Дух Святой, Который приводится в небесном свидетельстве, но только не как третья ипостась Св. Троицы, а как Дух Святой в его действиях, в Его проявлениях среди верующих, которыми Он свидетельствует о Христе и которыми Он усвояет искупительные заслуги Христа верующим в Него. И сии три об одном, т. е. о том же самом, о чем свидетельствовали Отец, Сын и Дух Святой.

9 ст. *Если мы принимаем свидетельство человеческое, свидетельство Божие – больше, ибо есть свидетельство Божие, которым Бог свидетельствовал о Сыне Своем.* Т. е. если мы в обыкновенных наших житейских отношениях принимаем, доверяем свидетельству обыкновенных таких же смертных людей, как и мы сами, то тем более в этом случае (т. е. в свидетельстве о Христе) мы должны поверить свидетельству Самого Бога, ибо оно бесконечно превосходнее всякого свидетельства человеческого, ибо есть свидетельства Божие, которым Бог свидетельствовал о Сыне Своем и тем призывал людей к вере в Сына Своего.

10 ст. *Верующий в Сына Божия имеет свидетельство в себе самом; не верующий Богу представляет Его лживым, потому что не верует в свидетельство, которым Бог свидетельствовал о Сыне Своем.* Т. е. кто верует в Сына Божия твердо и непоколебимо, тот, помимо выше указанных свидетельств, имеет свидетельство о Сыне Божием в себе самом, в тех благодатных наитиях Святого Духа, которые

говорят сердцу человека о примирении его с Богом чрез искупительные заслуги Христа. Кто не верит во Христа, как Сына Божия, у того нет и не может быть внутреннего, сердечного свидетельства о Нем, ибо *тот не верит свидетельству самого Бога, которым Бог свидетельствовал о Сыне Своем.*

11 ст. *Свидетельство сие состоит в том, что Бог даровал нам жизнь вечную, и сия жизнь в Сыне Его.* Это свидетельство нашего сердца ведет нас к убеждению в том, что Господь даровал нам спасение, жизнь вечную чрез Единородного Сына своего Господа нашего Иисуса Христа.

12 ст. *Имеющий Сына Божия имеет жизнь; не имеющий Сына Божия не имеет жизни.* Кто имеет в сердце своем веру в Сына Божия, тот живет этою верою, пребывает в единении с Ним и чрез Него имеет и жизнь вечную. *Не имеющий Сына Божия не имеет жизни.* Кто не имеет в сердце Своем веры в Сына Божия, тот не получит жизни вечной.

13 ст. *Сие написал я вам, верующим во имя Сына Божия, дабы вы знали, что вы, веруя в Сына Божия, имеете жизнь вечную.* Я написал вам все это, чтобы вы убедились, что Христос воистину Сын Божий и что, кто верует в Него, тот получит жизнь вечную.

14 ст. *И вот какое дерзновение мы имеем к Нему, что, когда просим чего по воле Его, Он слушает нас.* Вера в Сына Божия приближает нас к Богу, делает нас чадами Божиими и дает нам сыновнее дерзновение в наших молитвах к Богу. Это дерзновение бывает так детски настойчиво, что когда мы просим у Бога чего либо и просимое согласно с волею Божией о нас, то Он дает нам просимое.

15 ст. *А когда мы знаем, что Он слушает нас во всем, чего бы мы ни просили, – знаем и то, что получаем просимое от Него.* Будучи уверены, что Бог внимает молитвам нашим, мы верим и в то, что получим от Него просимое.

16 ст. *Если кто видит брата своего согрешающего грехом не к смерти, то пусть молится, и Бог даст ему жизнь, то есть согрешающему грехом не к смерти. Есть грех к смерти: не о том говорю, чтобы он молился.* Связь этого стиха с

предыдущую речью апостола о молитве здесь такая. Апостол выше сказал о силе дерзновения нашей молитвы к Богу, но исполнение этой молитвы апостол обусловил тем, если оно сообразно с волей Божией. Здесь же апостол дает пример молитвы, которая была бы сообразна с волей Божией. Это молитва за других, за брата нашего, за ближнего, согрешающего грехом не к смерти. *Грех не к смерти* это – грех по неведению, по немощи нашей природы, грех невольный, грех, от которого мы очищаемся через искреннее покаяние. В таких случаях пусть каждый христианин молится за брата своего согрешающего, чтобы Бог направил его на путь истинный. *Есть грех к смерти: не о том говорю, чтобы он молился.* По словами Самого Господа Иисуса Христа смертный грех, который не простится ни в сем, ни в будущем веке это – хула на Духа Святого и в частности: „упорное неверие в дознанную христианскую истину; упорное отступничество от веры, не принимающее никакого вразумления; ожесточенное закоснение в пагубных еретических заблуждениях и тяжких нераскаянных грехах“. Что же апостол запрещает молиться о таких грешниках? „И не запрещает, но и повеления не дает“ (Толк. ап. Еп. Михаил ст. 147). Другими словами говоря, предоставляет ответить на этот вопрос благоразумию каждого христианина. Но будет ли успех в такой молитве, когда тот, за которого мы молимся, упорно пребывает в своем грехе!...

17 ст. *Всякая неправда есть грех; но есть грех не к смерти.* Собственно всякое нарушение Евангельских заповедей, Евангельского закона есть грех, но есть грехи, которые не ведут к нравственной смерти, если мы в них чистосердечно раскаиваемся, то – грехи невольные, грехи неведения, грехи по немощи...

18 ст. Мы знаем, что всякий, рожденный от Бога, не грешит; но рожденный от Бога хранит себя, и лукавый не прикасается к нему. *Мы знаем... откуда?* из учения Господа Иисуса Христа, из свидетельства в нашем сердце Духа Божия, что всякий христианин, возрожденный от Духа Божия, в таинствах, как рожденный от Самого Бога не грешит, т. е. не в том смысле, что совсем перестает грешить, делается безгрешным, нет; а что

старается выйти из под власти греху, старается, чтобы он (грех) не обладал им, как возрожденный от Самого Бога *старается хранить себя* не только от грехов к смерти, но и от грехов невольных, грехов слабости и грехов неведения. *И лукавый не прикасается к нему*, т. е. теряет свою силу над таким христианином, удаляется от него.

19 ст. *Мы знаем, что мы от Бога и что весь мир лежит во зле. Мы знаем из того же божественного учения Христа, что мы, т. е. верующие во Христа Сына Божия, пришедшего во плоти, от Бога, т. е. мы дети Божии, что нам не свойственно жить во грехе, как, в противоположность нам, живут во грехе чада мира сего; все невозрожденные в этом мире во зле лежат и находятся во власти дьявола.*

20 ст. *Знаем также, что Сын Божий пришел и дал нам свет и разум, да познаем Бога истинного и да будем в истинном Сыне Его Иисусе Христе. Сей есть истинный Бог и жизнь вечная. Итак мы знаем из всего вышесказанного, заканчивает ап. свою речь, что Сын Божий пришел в мир и просветил нас светом святого учения Своего, научил, вразумил нас понимать это святое учение, просветил наш разум к познанию Бога истинного, т. е. Самого Бога Отца, да зная Бога отца, пребудем в Его Сыне, да будем знать и Его истинного Сына. Этот Христос есть истинный Бог и живот вечный, т. е. от вечности сущий, носит жизнь в Себе Самом.*

21 ст. *Дети! храните себя от идолов. Аминь.* Вот, дети, говорит апостол, я все вам сказал о вере во Христа Сына Божия, смотрите берегитесь от всякого лжеучения, от всякого суеверия, образец которых вы видите в поклонении идолам.

Второе соборное послание святого апостола Иоанна Богослова

Второе послание апостола Иоанна написано к некоей „избранной госпоже и детям ее“. Кто эта женщина – неизвестно. Апостол называет ее „избранной“ и этим дает возможность сказать о ней, что она выделялась среди других христиан несомненно своими нравственными качествами и христианскими добродетелями. Называет апостол ее „госпожою“, указывая этим на ее положение в обществе, на то, что она принадлежала быть может к высшему кругу общества. Где и когда написано Иоанном это второе послание точных данных к решению этого вопроса нет никаких. Упоминание во 2-м послании лжеучителей, отвергающих Христа пришедшего во плоти, (7 ст.) дает основание к догадке, что это второе послание написано вскоре после первого послания или одновременно с ним, так, как и в первом послании упоминаются те же еретики (1Ин.2:22,23). Последние годы своей жизни апостол жил в Эфесе. Возможно, что здесь и написано 2-е послание.

Глава 1-я

1 ст. Старец – избранной госпоже и детям ее, которых я люблю по истине, и не только я, но и все, познавшие истину,

2 ст. ради истины, которая пребывает в нас и будет с нами вовек. Апостол называет себя старцем, несомненно указывая этим самым на свой преклонный возраст. Имея же в виду греческое выражение „пресвитерос“, можно думать, что он называет себя старейшим, т. е. предстоятелем Ефесской церкви. Соединяя же русский перевод старец и греческое пресвитерос – предстоятель в одно получим: старец – предстоятель Ефесской церкви избранной госпоже и ее детям желает благодати, милости и мира от Бога Отца...

О детях госпожи апостол выражается, что он их любит вместе со всеми другими христианами, познавшими истину, любит во исполнение этой истины, ибо христиане водятся во взаимных отношениях любовью. Эта любовь должна быть присуща всем христианам и пребывать с ними во век, т. е. быть постоянной.

3 ст. Да будет с вами благодать, милость, мир от Бога Отца и от Господа Иисуса Христа, Сына Отчего, в истине и любви. Апостол желает госпоже и ее детям всяких благ от Бога Отца и от Сына Его Господа нашего Иисуса Христа, чтобы они утвердились в истине, т. е. окрепли, утвердились в христианской вере и любви, т. е. в христианском доброделании.

4 ст. Я весьма обрадовался, что нашел из детей твоих, ходящих в истине, как мы получили заповедь от Отца. Я, говорит апостол, весьма обрадовался, что видел и нашел некоторых из детей твоих крепко держащимися веры и живущими сообразно нашей веры, живущими именно так, как заповедал нам Отец наш небесный.

5 ст. И ныне прошу тебя, госпожа, не как новую заповедь предписывая тебе, но ту, которую имеем от начала, чтобы мы любили друг друга. Посему как ранее, так и ныне прошу тебя, предписывая тебе не какую-либо новую заповедь, а ту,

которую мы имеем от начала, т. е. с самого начала, как только уверовали во Христа, – любите друг друга

6 ст. Любовь же состоит в том, чтобы мы поступали по заповедям Его. Это-та заповедь, которую вы слышали от начала, чтобы поступали по ней. Любовь же свою к ближним и к Богу мы ничем так не доказываем, как если соблюдаем Его заповеди. Эта то и есть та заповедь, которую вы, христиане, слышали с начала вступления вашего в Церковь Христову и по которой должно поступать.

7 ст. Ибо многие обольстители вошли в мир, не исповедующие Иисуса Христа, пришедшего во плоти: такой человек есть обольститель и антихрист. Веры, любви и исполнения заповедей Божиих мы должны держаться неуклонно, потому что предстоят нам, христианам, великие искушения, ибо появились среди общества верующих многие лжеучители, которые обольщают своими речами, не признают Господа Иисуса Христа Сыном Божиим, пришедшим во плоти нашего ради спасения. Если услышите такие речи, то знайте, что человек их произносящий есть обольститель, т. е. слуга дьявола и противник Христу, посланик антихриста.

8 ст. Наблюдайте за собою, чтобы нам не потерять того, над чем мы трудились, но чтобы получить полную награду. Итак смотрите, будьте осторожны, наблюдайте за собою, в чем бы не повредить чистоты веры нашей, а чрез то не потерять бы, не сбиться с того истинного пути, который указан вам, как единственный и верный путь ко спасению; будьте осторожны и живите и веруйте так, чтобы потом на суде праведного Судии получить полную награду.

9 ст. Всякий, преступающий учение Христово и не пребывающий в нем, не имеет Бога; пребывающий в учении Христовом имеет и Отца и Сына. Всякий, кто сознательно преступает, т. е. повреждает и искажает учение Христово, тот уже порывает свою внутреннюю духовную связь со Христом, уже не пребывает в Нем, а чрез это уклонение от Христа не имеет Бога, т. е. в сердце своем, напротив, кто твердо и непоколебимо пребывает в учении Христовом и во всем следует ему, в том пребывает и Отец и Сын.

10 ст. Кто приходит к вам и не приносит сего учения, того не принимайте в дом и не приветствуйте его;

11 ст. ибо приветствующий его участвует в злых делах его. Итак, кто приходит к вам и проповедует учение несогласное с учением Христовым, с тем прервите всякие сношения, не принимайте его в дом свой, даже не здоровайтесь с ним.

12 ст. Многое имею вам писать, но не хочу на бумаге чернилами; а надеюсь прийти к вам и говорить устами к устам, чтобы радость ваша была полна. Т. е. многое хотелось бы ему, написать избранной госпоже и ее детям о том несомненно, как и чему учил Господь, когда жил на земле, как мы должны веровать и эту веру осуществлять в жизни, чтобы противостоять появившимся лжеучителям, но, говорит апостол, оставляю все это до личного свидания. Тогда уже передам все то, что хотелось бы теперь написать. В заключение апостол шлет привет избранной госпоже от детей сестры ее.

13 ст. Приветствуют тебя дети сестры твоей избранной. Аминь.

Третье соборное послание святого апостола Иоанна Богослова

Третье послание Святого апостола Иоанна написано к некоему Гаю, но кто он, неизвестно.

1 ст. *Старец – возлюбленному Гаю, которого я люблю по истине.*

2 ст. *Возлюбленный! молюсь, чтобы ты здравствовал и преуспевал во всем, как преуспевает душа твоя.* Этому Гаю, которого апостол называет возлюбленным, искренне любимым, апостол в своем приветствии желает здравствовать и преуспевать во всем как преуспевает душа твоя, т. е. желает ему успеха во всех делах сообразно тому, как во всем добром и хорошем, иначе в подвигах христианской жизни, преуспевает душа Гая.

3 ст. *Ибо я весьма обрадовался, когда пришли братия и засвидетельствовали о твоей верности, как ты ходишь в истине.* Что в этом христианском доброделании преуспевает Гай, об этом апостол уверился из свидетельств братий-христиан, которые в частности свидетельствовали о верности Гая, т. е. о том, что он в чистоте и неповрежденности содержит Евангельское учение, о том, что он, Гай, ходить во истине, т. е. осуществляет это учение в своей жизни.

4 ст. *Для меня нет большей радости, как слышать, что дети мои ходят в истине.* Для меня, заканчивает апостол свой привет Гаю, нет большей радости, как слышать, что дети мои ходят в истине. Выражение дети мои означает христиан обращенных ко Христу апостолом, с которыми он находился в ближайшем и теснейшем общении.

5 ст. *Возлюбленный! ты как верный поступаешь в том, что делаешь для братьев и для странников.* Так мне, например, весьма приятно, что ты, Гай, делаешь все возможное для братьев-христиан и в частности для странников. Эти странники или ходили с особыми поручениями от одной церкви к другой или проповедовали Евангельское учение.

6 ст. Они засвидетельствовали пред Церковью о твоей любви: ты хорошо поступишь, если отпустишь их, как должно ради Бога. Они-то и засвидетельствовали пред Церковно, т. е. обществом верующих среди которых жил ап. Иоанн, о твоей любви, т. е. к ним странникам. Ты хорошо поступишь, т. е. если будешь продолжать оказывать гостеприимство странникам и дальше, особенно если отпустишь их, как должно ради Бога, т. е. особенно если не только будешь принимать их, но и, провожая их, будешь снабжать их всем необходимым.

7 ст. Ибо они ради имени Еgo пошли, не взявши ничего от язычников. Т. е. пошли на дело Божие, а посему достойны всякой помощи, тем более что за дело свое они ничего не берут с язычников, не берут потому, чтобы кто-либо не укорил их, что они действуют из корыстных расчетов. Нет сомнения, что апостол говорит здесь о странствующих проповедниках Евангелия Христова, которые назывались в апостольской Церкви евангелистами, не в смысле писателей Евангелий, а в смысле просто проповедников из устно излагаемого Евангелия Христова (Деян.21:8; Еф.4:11; 2Тим.4:5; Толк, апост. кн. 2-я соб. посл. св. ап. Епископа Михаила стр. 438).

8 ст. Итак мы должны принимать таковых, чтобы сделаться споспешниками истине. Таковых, т.е. проповедников Евангелия Христова, мы, т. е. христиане, должны принимать с любовью, с готовностью помочь им во всем, ибо принимая, успокаивая их среди евангельских трудов их, мы этим самым споспешствуем, содействуем распространению среди людей Евангельской истины.

9 ст. Я писал церкви; но любящий первенствовать у них Диотреф не принимает нас. В этом смысле я писал церкви, т. е. обществу верующих, к которым принадлежал Гай, но любящий первенствовать у них Диотреф не принимает нас, т. е. нас в общем смысле – странников, проповедников слова Божия.

10 ст. Посему, если я приду, то напомню о делах, которые он делает, понося нас злыми словами, и не довольствуясь тем, и сам не принимает братьев, и

запрещает желающим, и изгоняет из церкви. Итак некто Диотреф не только не принимает проповедников учения Христова, но даже запрещает это делать и тем, которые желали бы принять их *и изгоняет из церкви*, т. е. отлучает от общества верующих и доходит до того, что поносит нас злыми словами, т. е. клевещет на нас проповедников Евангельской истины. Все это, говорит Св. Иоанн, я, если приду к вам, раскрою и припомню ему, т. е. употреблю но отношению к нему свою апостольскую власть.

11 ст. *Возлюбленный! не подражай злу, но добру. Кто делает добро, тот от Бога; а делающий зло не видел Бога.* Ты, Гай, не подражай дурным поступкам и действиям этого Диотрефа, а старайся украшать себя добрыми делами. Помни, что кто делает добро, тот творит волю Божию, с тем и в том Сам Бог; наоборот, кто не делает добра, водится своею злую волею, а не Божией, с тем нет Бога, тот своими действиями показывает, что он не знает Бога, не видит Бога.

12 ст. *О Димитрии засвидетельствовано всеми и самою истиной; свидетельствуем также и мы, и вы знаете, что свидетельство наше истинно.* В 12 ст. Св. апостол упоминает о некоем Димитрии, по-видимому полной противоположности Диотрефу, а посему, могшему быть образцом в христианской жизни для Гая, но кто он, равно как и выше упомянутый Диотреф – неизвестно. О высокой, достойной подражания христианской жизни этого Димитрия, апостол говорит, что о ней засвидетельствовано всеми, т. е. верующими и у нас, где жил апостол, и у вас, где был Гай; и самою истиной, т. е. самыми его делами; свидетельствуем и мы, т. е. я апостол Иоанн, а моему свидетельству вы не можете не верить, ибо и вы знаете, что свидетельство мое всегда истинно, вне всякой тени подозрения. Свое третье послание апостол Иоанн заканчивает теми же словами, что и второе.

13 ст. *Многое имел я писать; но не хочу писать к тебе чернилами и тростью,*

14 ст. *а надеюсь скоро увидеть тебя и поговорить устами к устам.*

15 ст. *Mir тебе. Приветствуют тебя друзья; приветствуй друзей поименно. Аминь.* В заключение в последнем 15 ст. апостол желает Гаю мира и посыпает ему привет от его друзей, которые, видимо, находились около апостола. С своей стороны просит Гая приветствовать от него, апостола, лица и его друзей, бывших в христианской общине вместе с Гаем.

Соборное послание святого апостола Иуды

Писатель этого соборного послания – Иуда брат Св. Иакова праведного, бывшего епископом церкви Иерусалимской. А так как Иаков праведный был по Иосифу братом Господа, то и Иуда приходится также братом Господу. Но по своей скромности и благоговению пред Господом, он называет себя только рабом Господа Иисуса Христа, подобно тому как Иаков праведный называет себя в послании тем же именем. *Иуда, Иисуса Христа раб, брат Иакова*, такими словами начинает свое послание Иуда. Иуда брат Иакова не одно и тоже лицо с Иудою Иаковлевым. Иуда Иаковлев был из числа 12 учеников Господа, а братья Господа по плоти не были в числе 12-ти и посему нельзя считать выражение Иаковлев за то, что этот Иуда (из 12) был брат Иакова, а вернее будет сказать, что Иуда из 12-ти имел своим отцом некоего Иакова. Иуда – писатель послания был один не из 12-ти, а из 70-ти учеников Господа. О жизни и деятельности его ничего неизвестно. Только судя по написанию послания можно думать, что он занимал видное положение среди христианского общества и был среди христиан не без авторитета.

По преданию он был преемником брата своего Иакова по епископству в церкви Иерусалимской. По тому же преданию он дожил до времени Домициана. Других и больших сведений о жизни св. апостола Иуды предание нам не сохранило.

Повод и время написания послания

Поводом к написанию послания было, как мы видим из 4 ст. 1-й главы, появление в церквях Малоазийских еретиков и лжеучителей, которые, искажая учение о христианской свободе, прикрывали ею свою нравственную разнузданность и отрицали воплощение Сына Божия. Коротко учение этих лжеучителей (Валаамитов, Никонников и др.) таково: Мир создан не Богом, а низшими силами и находится во власти сатаны. Для того, чтобы ослабить над собою силу дьявола, нужно измозжать свою плоть, отсюда разврат, как спасительное средство в борьбе с дьяволом. Написано послание между 63 – 65 годами, по Р. Хр.

Глава 1-я

1 ст. *Иуда, раб Иисуса Христа, брат Иакова, призванным, которые освящены Богом Отцем и сохранены Иисусом Христом. Иуда, раб Иисуса Христа, брат Иакова, который был епископом церкви Иерусалимской, призванным, т. е. к вере во Иисуса Христа чрез Евангельскую проповедь, которые освящены Богом Отцом.* Быть освященным, это значит быть очищенным от грехов, оправданным, следовательно, которые очищены от грехов самим Богом Отцом, оправданы им чрез искупительные заслуги Иисуса Христа; *и сохранены Иисусом Христом*, т. е. которые сохраняются самим Иисусом Христом. От чего? от греховой жизни и от власти дьявола (Ин.10:28).

2 ст. *Милость вам и мир и любовь да умножатся.*

3 ст. *Возлюбленные!* Имея все усердие писать вам об общем спасении, я почел за нужное написать вам увещание – подвизаться за веру, однажды преданную святым. Написать вам об общем спасении, т. е. вообще о спасении, я почел за нужное пока написать вам увещание – подвизаться за веру, т. е. встать на защиту веры христианской, однажды преданную святым, т. е. возвещенную христианам и как бы врученную им на хранение.

4 ст. *Ибо вкрадлись некоторые люди, издревле предназначенные к сему осуждению, нечестивые, обращающие благодать Бога нашего в повод к распутству и отвергающиеся единого Владыки Бога и Господа нашего Иисуса Христа.* Т. е. я потому почел за нужное написать вам увещание, что в христианское общество вкрадлись некоторые люди, лжеучители, о появлении которых издревле, т. е. в ветхом завете предсказано пророками, в новом – апостолами и предсказана их участь, что они предназначены к осуждению (2Пет.2:1). Это люди *нечестивые, обращающие благодать Бога нашего в повод к распутству*, т. е. эти лжеучители искажают истинное учение о христианской свободе, превращая ее в разнузданность и прикрытие своих пороков; *и отвергающиеся единого Владыки Бога и Господа нашего*

Иисуса Христа, т. е. они не веруют в Господа Иисуса Христа, как воплотившегося Сына Божия, отвергают и стараются ниспревергнуть всю религию христиан.

5 ст. Я хочу напомнить вам, уже знающим это, что Господь, избавив народ из земли Египетской, потом не веровавших погубил. Здесь апостол приводит три известных читателям послания примера того, что кто бы ни были нечестивые и неверующие, они не избегнут наказания Божия. Так Бог помиловал евреев, когда они с мольбою обратились к Нему об избавлении их из рабства Египетского, но когда забыли Бога истинного, стали противиться Его воле, то Он всех их погубил во время странствования по пустыне, так что из вышедших из Египта в землю обетованную вошли только Иисус Навин и Халев.

6 ст. И ангелов, не сохранивших своего достоинства, но оставивших свое жилище, соблюдает в вечных узах, под мраком, на суд великого дня. И не только израильтян наказал Господь за их неверие и непокорность Его воле, но даже ангелов, под которыми разумеются здесь падшие духи, не сохранивших своего достоинства, своего высокого положения, но впавших в гордость и противление воли Божией, и оставивших свое жилище, т. е. свою близость к Господу, Господь соблюдает в вечных узах, под мраком, на суд великого дня, т. е. в месте лишенном света, радости и блаженства, которым они наслаждались при лицезрении Бога, и где Господь блюдет их на день суда.

7 ст. Как Содом и Гоморра и окрестные города, подобно им блудодействовавшие и ходившие за иною плотию, подвергшись казни огня вечного, поставлены в пример. Наконец апостол указывает на то, как пострадали за свое противоестественное распутство города Содом и Гоморра и другие окрестные города Адам, Севоим и Бела. Их гибель от огненного дождя, говорит апостол, на все времена служит примером огня вечного, в котором будут мучиться все нечестивые.

8 ст. Так точно будет и с сими мечтателями, которые оскверняют плоть, отвергают начальства и злословят

высокие власти. Так точно будет поступлено и с этими мечтателями, людьми развращенными в своей фантазии, которые оскверняют плоть, т. е. выдумывают всевозможные способы удовлетворения своей плоти и тем в конец ее оскверняют; людьми не признающими никакого авторитета, кроме своей разнудзданной воли; отвергающими начальства, т. е. церковную и светскую власть, и злословят высокие власти, даже злословят самих апостолов (*славы же хуляще*).

9 ст. Михаил Архангел, когда говорил с диаволом, споря о Моисеевом теле, не смел произнести укоризненного суда, но сказал: „да запретит тебе Господь“. Тогда как, говорит апостол, даже Михаил Архангел, началовождь воинства небесного, когда говорил с диаволом и спорил о теле Моисеевом, и тот не смел произнести укоризненного суда, т. е. не решился укорить дьявола за его дерзкое требование тела Моисеева, а кротко сказал ему: „да запретит тебе Господь“.

10 ст. А сии злословят то, чего не знают; что же по природе, как бессловесные животные, знают, тем растлевают себя. А эти развратные мечтатели поносят и злословят даже то, чего они и не знают, т. е. не понимают; прикладывая ко всему одну меру: удовлетворения своей чувственной природе и с этой точки зрения судят о всем, т. е. поступают как бессловесные животные и тем в конец растлевают свою нравственную природу.

11 ст. Горе им, потому что идут путем Каиновым, предаются обольщению мзды, как Валаам, и в упорстве погибают, как Корей. (Быт.4:7, Чис.22:22,16,31). Т. е. растлевая своим учением не утвердившиеся в вере души, нравственно убивают их; а убийство души еще страшнее убийства тела. Горе им, потому что предаются обольщению мзды, как Валаам, потому что затаенная их цель – корысть, обогащение на счет доверившихся их лжеучению, и в упорстве погибнут, как Корей... Корей за восстание против богоустановленной власти Аарона был поглощен землей, так и еретики, восстающие против установленной Богом церковной власти и попирающие все нравственные устои общества, погибнут в своем упорстве и сойдут в геенну и преданы будут вечному мучению.

12 ст. Таковые бывают соблазном на ваших вечерях любви; пиршествуя с вами, без страха утучняют себя; это безводные облака, носимые ветром; осенние деревья, бесплодные, дважды умершие, исторгнутые. Под вечерями любви подразумеваются те древние собрания христиан, которые предварялись вкушением Тела и Крови Христовых, а затем сопровождались трапезой из добровольных приношений. Лжеучители, являясь на эти вечери любви, превращали их в пиршества и излишества. Это – безводные облака, носимые ветром. Как напрасно мы ждем благодатной, оживляющей влаги от мимо нас несущихся безводных облаков, так напрасно мы будем искать чего либо благодатного и оживотворяющего нашу душу в учении лжеучителей; это христиане только по имени, это – осенние деревья, бесплодные, дважды умершие, исторгнутые. Подобно тому, как осенью дерево умирает, и мы напрасно на нем будем искать плодов, так эти люди постепенно нравственно умирают и делаются неспособными к духовному плодоношению, даже больше того: дерево, умирая осенью, оживает весною, а эти подобны тем деревьям, которые уже не оживают весною, окончательно умирают, все равно как дерево выдернутое совершенно из земли.

13 ст. Свирепые морские волны; пенящиеся срамотами своими; звезды блуждающие, которым блюdetся мрак тьмы на веки. Лжеучители подобны морским волнам, как те выкидывают на поверхность моря всякую нечистоту, так и эти выставляют па показ свою нравственную нечистоту, свои язвы и как бы хвалятся порочностью своего сердца, и грязь своего сердца выносят на улицу, на показ всем людям, это звезды блуждающие, которым блюdetся мрак тьмы на веки. Это в своем роде блуждающие звезды – кометы, при появлении которых все на них обращают внимание, а затем они постоянно сходят с небосклона и скрываются в необъятных пространствах неба, и все о них забывают; так и все эти лжеучители вначале имеют успех среди людей, пред ними преклоняются, на них все указывают, они делаются предметом разговоров, а по ознакомлении с их учением, с раскрытием истинного смысла его, интерес к ним постепенно пропадает, и они сходят со

сцены, и предаются забвению, их ждет мрак тьмы на веки, т. е. вечные муки.

14 ст. *О них пророчествовал и Энох, седьмой от Адама, говоря: „се, идет Господь со тьмами святых Ангелов своих –*

15 ст. сотворить суд над всеми и обличить всех между ними нечестивых во всех делах, которые произвело их нечестие, и во всех жестоких словах, которые произносили на Него нечестивые грешники”. Енох, седьмой по счету от Адама патриарх, предсказывал о 2-м пришествии Господа и Его суде над нечестивыми грешниками, над всеми хулиителями и поносителями Господа. А так как современные апостолу лжеучители тоже хулили и поносили Господа, то это пророчество Эноха ап. прилагает и к ним, говоря, что о суде над ними пророчествовал и Енох.

16 ст. *Это – ропотники, ничем не довольные, поступающие по своим похотям нечестиво и беззаконно; уста их произносят надутые слова; они оказывают лицеприятие для корысти. Это ропотники, которые ропщут на Бога и на людей, никогда и ничем они не бываются довольны, будучи мерзки и гадки во всем, не стараются быть лучшими, а напротив – как люди поправшие всякие нравственный устои – предаются разврату и всякому нечестию; законопреступники, люди, воображающие себя руководителями других, воображающие себя светом по отношению к находящимся по их мнению во тьме, постоянно напрягающиеся учить других, а сами себя ничему не научающие; часто ссылаются на закон Божий, а сами постоянно преступают этот закон и только бесчестят Бога; люди с искусственно подтасованными для обольщения других речами, лицемерные и корыстные.*

17 ст. *Но вы, возлюбленные, помните предсказанное Апостолами Господа нашего Иисуса Христа:*

18 ст. *они говорили вам, что в последнее время появятся ругатели, поступающие по своим нечестивым похотям.*

19 ст. *Это – люди, отделяющие себя от единства веры, душевные, не имеющие духа. Эти люди сами своим лжеучением, своею жизнью и делами отсекают себя от единства веры с другими, исключают себя сами из общества верующих*

христиан. Это люди душевые, не имеющие духа, т. е. люди живущие одними только земными, материальными, грубо чувственными интересами. У этих людей нет высших запросов в жизни, запросов духа. Дух у них совершенно подавлен, руководящим началом их жизни является плоть. Это – люди уподобляющиеся животным, люди нравственно погибшие.

20 ст. *А вы, возлюбленные, назидая себя на святейшей вере вашей, молясь Духом Святым. Вы же, говорит апостол, в противоположность этим людям назидайте, наставляйте себя в вере, утверждайтесь в ней, молясь Духом Святым, тем более что при искренней, сердечной вере, сам Дух Святой подкрепляет нас в немощах наших и научает нас, как должно молиться* (Рим.8:26).

21 ст. *Сохраняйте себя в любви Божией, ожидая милости от Господа нашего Иисуса Христа, для вечной жизни.*

22 ст. *И к одним будьте милостивы, с рассмотрением;*

23 ст. *а других страхом спасайте, исторгая от огня, обличайте же со страхом, гнушаясь даже одеждю, которая осквернена плотью. Что касается заблуждающихся и увлекающихся лжеучителями, то к одним будьте милостивы, с рассмотрением, т. е. относитесь с разборчивостью, и к одним, если они увлеклись лжеучением по неразумию и раскаиваются в этом, будьте снисходительны, прощайте; а других, которые сознательно пошли за лжеучителями и не обнаруживают раскаяния, спасайте страхом вечного наказания, т. е. указывайте им на то, что их ожидает в загробной жизни. Указывайте им на вечные мучения, которые их ожидают, если они не раскаются. Но, обличая тех и других, будьте осторожны, следите и за собой, дабы и вам не приразилось что-либо из их лжеучений; в житейских отношениях сторонитесь от них, даже гнушайтесь прикасаться к одежде их. Апостол представляет даже самую одежду лжеучителей пропитанной ядом их развратной жизни, а потому скверною, к которой нравственно чистому христианину и прикасаться не должно, дабы не оскверниться.*

24 ст. *Могущему же соблости вас от падения и поставить пред славою Свою непорочными в радости,*

25 ст. единому премудрому Богу, Спасителю нашему чрез Иисуса Христа Господа нашего, слава и величие, сила и власть прежде всех веков, ныне и во все веки. Аминь. Свое послание апостол оканчивает прославлением Бога, Спасителя нашего чрез Иисуса Христа, который только один может сохранить нас от падения и сделать нас чистыми и непорочными пред Славою Свою, т. е. в день всеобщего суда: единому премудрому Богу, Спасителю нашему чрез Иисуса Христа Господа нашего, слава, и величие, сила и власть прежде всех веков, ныне и во веки. Аминь.

Церковно-богослужебное употребление соборных посланий

Послание св. апостола Иакова

- 1-я гл. 1–18 ст., зач. 50-е; неделя по 50-це 30, седмица
31-я; среда.
- 1-я гл. 19–27 ст., зач. 51-е; четверг.
- 2-я гл. 1–13 ст., зач. 52-е; пяток.
- 2-я гл. 14–26 ст., зач. 53; неделя по 50-це 31, седмица
32-я; понедельник.
- 3-я гл. 1–10 ст., зач. 54; вторник.
- 3-я гл. 11–18 ст. и 4-я гл. 1–6 ст. зач. 55; среда.
- 4-я гл. 7 –17 ст., 5-я гл. 1–19 ст. зач. 56; четверг.
- 5-я гл. 10–20 ст., зач. 57, в день прор. Илии (20 июля),
над болящим и о бездождии.

Первое послание св. апостола Петра

1-я гл. 1–2 ст., 10–12 ст.; 2-я гл. 6–10 ст. зач. 58; нед. по 50-це 31, седмица 32; пяток.

1-я гл. 3–9 ст. в день свв. апп. Петра и Павла паремия 1-я.

1-я гл. 13–19 ст. „ „ „ „ „ паремия 2-я.

2-я гл. 11–24 ст. „ „ „ „ „ паремия 3-я.

2-я гл. ½21–25 ст. 3-я гл. 1–9 ст. зач. 59-е неделя по 50-це 32, седмица 33-я; понедельник.

3-я гл. 10–22 ст., зач. 60-е; вторник.

4-я гл. 1–11 ст., зач. 61-е; среда.

4-я гл. 12–19 ст., 5-я гл, 1–5 ст., зач. 62-е; четверг.

5-я гл. 6–14 ст.; зач. 63-е, в день Евангелиста Марка.

Второе послание ап. Петра

1-я гл. 1–10 ст., зач. 64, неделя по 50-це 32, седмица 33, пяток.

1-я гл. от ½10 ст.–10 ст., зач. 65-е; в день Преображения Господня.

1-я гл. 20–21 ст. 2-я гл. 1–10 ст., зач. 66-е; неделя по 50-це 33-я, седмица 34-я; понедельник.

2-я гл. 9–22 ст., зач. 67; вторник.

3-я гл. 1–17 ст., зач. 68; среда.

Первое послание св. ап. Иоанна Богослова

1-я гл. 1–7 ст., зач. 68; в день Иоанна Богослова, 8-го мая.

1-я гл. 8–10; 2-я гл. 1–6 ст., зач. 60; неделя по 50-це 33-я, седмица 34; четверть.

2-я гл. 7–17, зач. 70-е; пяток.

2-я гл. 18–29; 3-я гл. 1–10 ст., зач. 71; неделя по 50-це 34, седмица 35-я; понедельник.

3-я гл. 11–20 ст., зач. 72; вторник.

3-я гл. 21–24 ст., 4-я гл. 2–6 ст., зач. 73; среда и на вечерни Иоанну Богослову паремия 1-я.

4-я гл. 12–18 ст. на день Иоанна Богослова, 26 сентября.

4-я гл. 11–16 ст. на вечерни Иоанну Богослову паремия 2-я

4-я гл. 20–21; 5-я гл. 1–5 ст. на вечерни Иоанну Богослову паремия 3-я.

4-я гл. 20–21; 5-я гл. 1–21 ст., зач. 74-е, седмица 35; четверг.

Второе послание св. ап. Иоанна Богослова

1–13 ст., зач. 75; неделя по 50-це 34, седмица 35; пяток.

Третье послание св. ап. Иоанна Богослова

1–15 ст., зач. 76, понедельник сырной седмицы.

Послание св. апостола Иуды

1-я гл. 1–10 ст., зач. 77, вторник сырной седмицы.
3-я гл. 1–25 ст., зач. 78, четверг сырной седмицы.